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PERIODICALS 

COMMERCE AND FINANCES 

1 Annuaire statistique de Ia France, 1878-1936. Paris, 1878-1937. Vol. 1-52. 52 
vols. Hfcalf. 500.-

Very scarce complete set very weil bound. 
See Iist of social publications of foreign governments, p. 202 col. 2. 

2 Anuario internacional 1927-1928. El libro internac. de referencia en el inten\s de 
las relaciones comerciales; entre Inglaterra y las Rep. de la America Latina. Red. 
p. J. A. Hunter. Londres, (1927). W. maps. cloth. 3.-

3 Archief, Het Nederl. economisch-historisch. (Uitgaven). 's-Grav. 1915-32. 26 vol. 
(265.-). 175.-

Publications tres importantes, se composant comme suit: 
I. daarboek. 1915-32. T. I-XVII. 
Annuaire, contenant des contributions, pour Ia plupart des d o c u m e n t s i n e d i t s, 

concern. l'histoire economique des Pays-Bas. 
li. Werken. T. I-IX: Documenten betr. de buitenlandsche handelspolitiek van Neder­

land in de 19e eeuw. Uitgeg. d. N. W. Posthumus. 1919--32. T. I-VI.- d. Feenstra 
Kuiper, Japan en de buitenwereld in de 18e eeuw. 1921. Av. 8 ill. - P. d. van Winter, 
Het aandeel van den Amsterdamschen handel aan den opbouw van het Amerikaansehe 
gemeene best. 2 vol. 

4 Archiv, Weltwirtschaftliches. Zeitschrift für allgemeine und spezielle Weltwirtschafts­
lehre. Hrsg. V. B. Harms. Jena, 1913-38. Vol. 1-48. W. index 1-35 and Erg. 
Hefte 1-5. boards. (Erg. Hefte and index sewed). 300.-

5 Bedrijfsreklame, De, Officieel orgaan van de Vereeniging tot bevordering der bedrijfs­
reklame. Ond. red. van P. Beishuizen, S. van Win en W. H. de Buisonje. Amst. 
1916-19. 6 series. W. numer. pl. and ill. (most in colours). Bound in 4 vols. Cloth 
and hfc oth. 24.-

0ne of the most important Dtltch sets on publicity, commercial advertising, etc. 
All published. 

6 Berichten, Economisch-statistische. Algemeen weekblad voor handel, nijverheid, 
financien en verkeer. (Red. G. W. J. Bruins e.a.). Rott. 1916-38. Year 1-23. 46 
vols. (21 of which are in the orig. cloth.) 200.­

The equivalent to the English. "The Economist". Out of print and scarce. 
7 Boletim do ministerio do trabalho, industria e commercio. Rio de Janeiro, 1934-

1938. Nos. 1-51. W. index to nos. 1-24. 40 vols. W. pl. sewed. 150.-
A very important publication. Vols. 1-36 are out of print. 

8 Boletim do Ministerio das obras publicas, commercio e industria. Lisboa, Julho 
1853-Dez. 1867. 29 vols. Hfcalf. 25.-

8 indexes are missing. 
9 Bulletin des assurances. Organe trimestriel de la federation des compagnies d'assuran­

ces. Red. M. Demeur e.a. Bruxelles, 1921-36. Annee 1-13. 13 vol. En livr. 140.-
10 Bulletin d'etudes et d'informations de l'ecole superieure de commerce St. Ignace. 

Anvers, 1923-33. Annee 1-10. 20 vol. En livr. 45.-
Recueil important consacre a l'etude de toutes !es questions commerciales et sociales, 

envisagees sous un point de vue catholique. 
11 Commerce de Ia France, Paris, 1863-1864. 4 vol. d.veau. 4to.- (Cant. par): Tableau 

general du commere de la France avec ses colanies et les puissances etrangeres. Annee 
1865-1895. Paris, 1866-1896. 31 vol. gr. in-4to.- Ens. 35 vol. dont 27 vol. d.veau, 
8 d. rel. 95.-

12 Compte rendu des travaux de la Chambre de commerce de Lyon, 1906-1926. Lyon, 
1907-27. 21 vol. 60.-

Serie importante, epuisee. 
13 Courant, Oeconomische, ter bevord. van nationale huishoudkunde, nijverheid, koop­

handel, zevaart, fabrieken, trafiken, beoefenende konsten, landbouw, en alle andere 
middelen van bestaan. Amst. 1799-1801. Year 1-2. ( = nos. 1-103). 4to. 20.-

14 Free trade advocate, The, and journal of political economy. Devoted to the advan­
cement of the science of political economy. Ed. by C. Raguet. Philadelphia, 1829. 
2 vols. Hfcalf. (414 + 450 pp.). 30.­

AII published. 
15 Handels-Archiv, Bremer, hrsg. v. V. Böhmert. Bremen, 1864. Vol. I. 3.50 
16 Handelsstudie. Orgaan ter bevordering van de studie der handelswetenschappen. 

Red. J. Hagers. 's-Grav. 1904-19. Year 1-16. 16 vols. 4to. In parts. 60.-
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2 COMMERCE AND FINANCES 

17 daarboek, Economisch-historisch. Bijdragen tot de economische geschiedenis van 
Nederland. 's-Grav. 1916-36. Vol. 1-20. 20 vols. (198.80). 100.-

18 daarcijfers omtr. bevolking, landbouw, handel, belasting, enz. (Annuaire statistique 
des Pays-Bas) over 1881-1886. Bewerkt d. h. Centraal bureau voor de Statistiek. 
's-Grav. 1882-87. 6 vols.- ldem. Nederland over 1887-1937. 's-Grav. 1887-1938. 
45 vols. - ldem. Kolonien over 1887-1921. 's-Grav. 1888-1922. 35 vols. - Con­
tinued by: Statistisch jaaroverzicht voor Nederlandsch-Indie (Statistical abstract 
for the Netherlands East-Indies). 1922-30. Batavia, 1924-31. Vol. 1-8. 8 vols. 
- Tog. 97 vols. 300.-

Statistical yearbook of the N etherlands and its colanies on the population, agriculture, 
commerce, etc. Complete set, extremely scarce. 

19 .Journal des economistes. Paris, 1842-1928. Annee 1-87. 327 tom. 205 vol. dont 
35 vol. d.veau, 102 vol. d. rel., le reste en livr. 1450.-

21 Magazin, Hannoverisches, worin kleine Abhandlungen, einzelne Gedanken, Nach­
richten, Vorschläge und Erfahrungen, so die Verbesserung des Nahrungs-Standes, 
die Land- und Stadt-Wirtschaft, Handlung, Manufacturen und Künste, die Physik, 
die Sittenlehre und angenehmen Wissenschaften betreffen. Hannover, 1763-76. 
Year 1-14. 14 vols. 4 to. Hfcalf, gilt back. 75.-

Very fine copy. 
22 Recueil financier, Le. Brux. 1893-1934. Annee 1-41. Rel. en 63 vol. toile. 350.-

"Recueil tres important, donnant non seulement !es details de l'organisation de toutes 
!es Societes, dont !es titres sont cotes a Ia Bourse de Bruxelles, mais aussi !es bilans, !es 
rapports resumes et toutes informations qui sont utiles pour se rendre campte de Ia 
situation industrielle et commerciale". 

Tres rare. 

23 Rivista di agricoltura, industria e commercio. Giornale mensile compil. da una Societa 
di cultori delle scienze agrarie ed economiche. Dir. C. Rusconi. Firenze, 1869-'-7 4. 
5 vols. In parts. 45.­

Complete collection. 
24 Tijdschrift voor handel en nijverheid. Amst. 1844-47. 7 vols. Hfcloth. 7.50 

All published. 
25 Verslagen en Mededeelingen van de afdeeling handel van het Dept. van landbouw, 

nijverheid en handel. 's-Grav. 1907-31. 89 fase. 100.-
Complete set from its commencement, partly out of print. 

BOOKS 

26 (Abeille), Reflexions sur Ia police des grains en France et en Angleterre. S. I. 1764. 
10.-

27 Abkommen, Das Pariser, vom 5. Mai 1925 über die "Finanzielle Regelung der Leistun­
gen aus Art. 8 bis 12 des Rheinlandabkommens" etc. Bearb. und erläut. von H. 
Ronde. Berlin, 1927. sm. fol. boards. (13.20). 5.-

28 d'Ablaing van Giessenburg, R. C., Gedachten over het muntwezen. Leyden, 1839. -
Ackersdijck, d., Nederlands muntwezen. Utrecht, 1845.- ld., Het Collegie van Raden 
en Generaalmeesters van de Munt. Utrecht, 1850. - Bezwaren tegen de aanneming 
der voorgedragen Muntwet. Amst. 1865. - etc. Tog. 5 pieces in 1 vol. cloth. 1.50 

29 Acte (van Carolus II) tot encouragement en voortsettinghe der schipvaart en navi-
gatie. No pl. 1660. 4to. 2.-

30 Adametz, W., und K. E. Möszner, Die deutsche Verwaltungs- und Verfassungsreform 
in Zahlen. Vergleichende Darstellung der Staatsausgaben des Reiches in 1927. Berlin, 
1928. boards. (3.60). 2.-

31 Advertissements a Sa Majeste et Altesses touchant Ia navigation, trafficq, pescheiries, 
commerce etc. a Ia Mer du N ort, Mer Oceane et des Indes, ou traffiquent et habitent 
!es rebelies d'Hollande, Zelande et Frise, avec tous leur revenu, etc. (1607). Publ. 
p. P. J. Blok. 's-Grav. 1898. Extr. 2.50 

32 Advies van de staatscommissie van het muntwezen, ingesteld 6 April 1921. 's-Grav. 
1926. 2.50 

33 Advis van de Gecommitteerde Raaden ter Admiraliteyt in Zeeland, behels. eenige 
bedenkelykheeden op de Verhandeling, geformeert tot redres van den vervallen 
koophandel in Nederland. M. aanmerk. No. pl. (1752). 4to. 2.50 

34 I' Age de papier. Etudes financieres et autres. Paris, 1866. 6.-
35 A(glionby), W., The present state of the United Provinces of the Low-Countries as 
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COMMERCE AND FINANCES 3 

to the government, laws, forces, riches, manners, etc. of the Dutch. 2d ed. London, 
1671. sm. 8vo. calf. 24.-

"Scarce any subject occurs more frequent in the discourses of ingenious men, than 
that of the marvellous progress of this little state, which in the space, of about one hundred 
years hath grown to a height, not only infinitely transcending all the ancient republicks 
of Greece, but not much inferior in some respects even to the greatest monarchies of these 
Iatter ages." (Pref.). 

Contains: Of the riches by which the Un. Prov. do maintain themselves.- Of the 
alliances of the Un. Prov. with foreign princes. - Of the tributes and imposts. - Of 
the East and West India Companies. - etc. 

36 Allardyce, A., Adress to the proprietors of the Bank of England. London, 1798. calf. 
20,-

37 Allen, E. A., Our canal in Panama. The greatest achievement in the world's history, 
changing the condition of trade and commerce of vast sections of the world. Cincin­
nati, 1913. W. numerous pl. cloth. 5.-

38 Allen, d. H., The tariff and its evils or protection which does not protect. N. Y. 1888. 
cloth. 1.50 

39 Alzola y Minondo, P. de, Relaciones comerciales entre la Peninsula y las Antillas. 
Madrid, 1895. 4.50 

40 Amengual, B., La organizacion corporativa oficial de los comerciantes a industriales 
en el extranjero como base para la reorganizaci6n de las Camaras oficiales de comercio, 
industria y navegaci6n Espafiolas, Barcelona, 1918. 3,50 

41 Amsterdam.- Amsterdam in de 17e eeuw. 's-Grav. 1897-1904. 3 vols. W. plan and 
numerous pork, pl., etc. in facs. fol. Hfmor. cloth sides. Out of print. 100.-

Contains: G. W. Kernkamp, Regeering en historie,- H. Brugmans, Handelen nijver­
heid. - G. Kalff, Letterkunde en tooneel. - ld., Huiselijk en maatschappelijk leven. -
H. C. Rogge, Kerkelijk en godsdienstig leven - A. W. Weismann, Bouw- en beeldhouw­
kunst.- A. Bredius, SchilderkunsL - D. F. Scheurleer, Muziek.- etc. 

Excellent work on Amsterdam during its golden age, 
42 Amsterdam commercial et industriel. Amst. 1907. W. 64 pl. square 4to. cloth. 2.-
43 Boer, M. G. de, Geschiedenis der Amsterdamsche stoomvaart. Amst. 1921, 22. 2 

vols. in 3. W. 3 portr., 38 pl., and ill. 4to. cloth. 60.-
Contains the history of all the steamship companies of Amsterdam after 1810: Amst. 

Stoombootmaatschappij, Kon. Ned. Stoomboot-maatschappij, Stoomvaartmaatschappij 
Nederland, Kon, Paketvaartmaatschappij, Java-China-Japanlijn, Kon. Hol!. Lloyd, etc. 

Important and very valuable work. Out of print. 
44 Brugmans, H., Geschiedenis van Amsterdam van den oorpsrong af tot heden. Amst. 

1930-33. 8 vols. W. a very great number of colonred and plain plates. royal 4to. 
cloth. (240.-) 150.-

Important work on the political and economical history of Amsterdam. 
Out of print. 

45 - Byrsa Amsterodamensis. Divulg. M. Colyn, 1609. 1 f., 60 x 43. Rare. 20.-
Vue tres mouvementee de l'interieur de Ia bourse d' Amsterdam. On y voit !es mar­

chands, faisant leurs affaires; parmi eux on remarque des Turcs avec leurs turbans. Interes­
sant pour !es costumes, En bas des poemes neerlandais, fran9ais et latins de P. C. Hooft, 
Th. Rodenburgh et C. Plemp. 

46 Commelin, C., Beschryvinge van Amsterdam. 2e dr. Amst., A. van Damme, 
e.a., 1726. 2 vols. W. front., 52 pl. and numer, engravings in the text. folio. full 
mottled calf, back and sides ornamented with the coat of-arms of Amsterdam on 
both sides of each volume. 80.-

Very fine !arge paper copy in a comtemporary binding. 
Upper corner and lower margin of titlepage handsomely repaired. 

47 - (Geer, d. L. W. de), Lodewijk de Geer van Finspong en Leufsta, 1587-1652. 
Bijdrage tot de handelsgeschiedenis van Amsterdam in de 17e eeuw. 3e uitg. Utrecht, 
1852. W. portr. royal 4to. boards (back damaged). 35.­

Privately printed. Scarce and much sought after. 
48 - Grossmann, d., Die Amsterdamer Börse vor zwei Hundert Jahren. Beitr. z. Ge­

schichte der Politik und des Börsenwesens im mittl. Europa 1672-1673, n. d. Akten 
des Wiener Staats-Archives. Haag, 1876. 1.80 

49 - Ravesteijn dr., W. van, Onderzoek. over de economische en sociale ontwikkelinga 
van Amsterdam gedur. de 16e en het eerste kwart der 17e eeuw. Amst. 1906. Out 
of print. 9.50 

50 - Reesse, d. d., De suikerhandel van Amsterdam, van het begirr der 17e eeuw tot 
1894. Bijdr. tot de handelsgeschiedenis des vaderlands, hoofdz. uit de arehieven verz. 
en samengesteld. 's-Grav. 1908, 11. 2 vols. W. 32 maps and pl. cloth. (14.-) 7.-

Mart. Nijhoff, The Hague. - Cat. No. 634 



4 COMMERCE AND FINANCES 

51 Amsterdam. - Sayous, A. E., Die grossen Händler und Kapitalisten in Amsterdam 
gegen Ende des 16en und während des 17en Jahrhunderts. Jena, 1938. Reprint. 1.50 

52 - Scheltema, P., De beurs van Amsterdam. Amst. 1846. W. 6 pl. boards. 3.-
53 - Vega, d. de Ia, Die Verwirrung der Verwirrungen. Vier Dialoge über die Börse in 

Amsterdam. Nach dem Spanischen Original übers. und eingeleit. von 0. Pringsheim. 
Breslau, 1919. 2.­
See also no. 961. 

54 - Wagenaar, d., Amsterdam in zyne opkomst, aanwas, geschiedenissen, voorregten, 
koophandel, gebouwen, schoolen, enz. Met vervolg. Amst. en Harlingen, 1760-
1802. 4 vols. W. front., 3 portr. 95 pl. and added: 54 pl. (from the work of Commelin). 
fol. Hfcalf uncut. 100.-

Clean and cornplete copy of this valuable history of Arnsterdarn. 
55 - The same. 120.-

Fine cornplete copy. 23 !arge plates have been bound up with the 4th volurne. 
Large paper copy. 

56 Winter, P. d. van, Het aandeel van den Amsterdamschen handel aan den opbouw 
van het Amerikaansehe gemeenebest. 's-Grav. 1927, 33. 2 vols. cloth. 21.50 

"This book .... is the first of a series to deal with the influence of Dutch trade and 
finance on Arnerican econornic developrnent. 

Werken, uitgeg. d. het Nederl. Econorn.-histor. Archief. VII, IX. 
57 Andeutungen, Politische, enthaltend: Ueber die Merkwürdigkeiten der Zeit von Seiten 

der Preise .... Erörterungen zur unbefangenen Würdigung des Alleinhandels, so 
fern es Welthandel ist. Altenburg, 1810. 2 vols in 1. 12.-

58 Anthoine, Baron de St. doseph, A. 1., Essai histor. sur le commerce et la navigation 
de la Mer-Noire. Paris, 1805. Av. grande carte. d. veau. 12.50 

59 Apercu du commerce et de l'industrie des Pays-Bas. La Haye, 1912. 20 fase. Av. 
cartes, pl. et ill. 2.50 

60 Appelius, C., Handbuch zur praktischen Kenntnis des Accisewesens, der Accisever-
fassung und Accisegesetze von der Kurmark Brandenburg. Berlin, 1800. 5.-

61 Au, d., Die Creditgenossenschaften. Heidelb. 1869. 5.-
62 d'Aulnis de Bourouill, d., Het inkomen der maatschappij. Leiden, 1874. 1.50 
63 Auspitz, R., u. R. Lieben, Untersuchungen über die Theorie des Preises. Lpz. 1889. 

cloth. 22.50 
Very scarce. 

64 Aycard, M., Histoire du cn\dit mobilier 1852-1867. Brux. 1867. toile. 15.-
65 Bachi, R., L'Italia economica nell' anno 1917. Annuario della vita commerciale, 

industriale, financiaria, etc. Milano, 1918. Year 9. 3.-
66 Ballin. - Huldermann, B., Albert Ballin. 3e Aufl. Oldenburg, 1922. W. portrait and 

1 pl. Hfcloth. 1.50 
67 Bamberger, L., Reichsgold. Studien ueber Währung und Wechsel. 2e Aufl. Leipz. 

1876. Hfcloth. - ld., Die Stichworte der Silberleute. 1893. - 2 pieces. 4.-
68 Banerjea, P., Indian finance. In the days of the Company. London, 1928. cloth. 

(7.50) 2.-
69 Barron, C. W., War finance viewed from the roof of the world in Switzerland. N. 

Y. 1919 cloth. (3. 75) 2.-
70 Basl.- Geering, T., Handel und Industrie der Stadt Basel. Zunftwesen und Wirt­

schaftsgeschichte b.z. Ende des XVII. Jahrhunderts, a.d. Archiven dargestellt. Basel, 
1886. 8.-

71 Batbie, Melanges d'economie politique. I. Memoire sur le pret a interet II Memoire 
sur l'impot avant et apres 1789. Paris, 1866. d. veau. 1.75 

72 Batsell, W. R., The debt Settlements and the future. Paris, 1927. 7.50 
73 (Baudeau, N.), Avis au peuple sur son premier besoin, ou petits traites economiques. 

Amst. 1768. 3 parties en 1 vol. pet. in-8vo. veau. 30.-
1. Sur le cornrnerce des bleds. - 2. Sur Ia rnouture des grains, et sur Je cornrnerce des 

farines. - 3. Sur Ia fabrication et Je cornrnerce du pain. 
Ces trois parties se trouvent rarerneut ensernbles. 
Precede de: (Baudeau), Lettre d'un gentilhornrne des etats de Languedoc a un rnagistrat 

du parierneut de Rouen sur Je cornrnerce des bleds, des farines et du pain, S. I. 1768. 
74 (-), Dictionnaire du commerce. Paris, 1783-84.3 forts vol. 4to. cart., nonrogne. 32.-

De l'Encyclopedie rnethodique. Cornpilation etablie sur !es bases de Savary, enrichie 
de divers rnernoires irnportants sur !es choses du cornrnerce et aussi de nornbreuses ob­
servations de l'auteur selon !es principes physiocratiques. Le discours prelirninaire: 
"Nouveaux elernents du cornmerce" est aussi par l'abbe Balldeau. 

Prices are in Dutch guilders 



COMMERCE AND FINANCES 5 

75 Baudhuin, F., Le capital de la Belgique et le rendement de son industrie avant la 
guerre. Louvain, 1924. 2.-

76 Baumstark, E., Kameralistische Encyclopädie. Handbuch der Kameralwissenschaften 
u. ihrer Literatur. Heidelbg. 1835. 6.-

See: C\Iayr "Begriff und Gliederung der Staatswissenschaften", S. 27 ff.: "Wer einen 
Ueberblick über die kameralistische Literatur gewinnen will, nehme zur Hand: E. Baum• 
stark .... Das Werk enthält sehr eingehende Literaturangaben." 

77 Bavier, E. von, Japan's Seidenzucht, Seidenhandel und Seiden-Industrie. Zürich, 
1874. W. folding map and 7 pl. Hfcloth. 4.50 

78 Beaujon, A., Overzicht der geschiedenis van de Nederl. zeevisscherijen. Leiden, 1885. 
Hfcalf. 2.50 

The best work on the subject. 
79 Beausobre, L. de, Introduction gem\rale a l'etude de la politique, des finances, et du 

commerce. N ouv ed. Berlin, 1771. 3 tom. 2 vol. pet. in-8vo. d. veau. 18.-
80 - Allgemeine Einleitung in die Kenntnis der Politik, der Finanz- und Handlungs• 

Wissenschaft. Uebersetzt von F. U. Albaum. Riga, 1773-75. 3 vols. Hfcalf. 12.-
81 Bedrijven, Nederland's grootste, van uit de lucht. Onder red. van J. Feith. Amst. 

1925. W. front. and numerous pl. 6.-
Contains: A. Jurgens margarinefabrieken. - Blauwhoedenveem-Vriesseveerh. -

Droste's cacao- en chocoladefabrieken.- Heinekens' bierbrouwerij. - Holland-Amerika 
Lijn. - Kromhout motorenfabriek. - Kwatta fabrieken. - Gist- en spiritusfabriek te 
Delft.- Oliefabrieken Calve.- Rotterdamsche Lloyd.- Zilverfabriek "Voorschoten". 
- Levensverzekering Mij. - etc. 

82 Beer, A., Allgemeine Geschichte des Welthandels. Wien, 1860-84. 3 vols. in 2. Hf· 
~~ ~-

Original im prin t. 
83 Geschichte des Welthandels im 19. Jahrh. Wien, 1864, 84. 3 vols. in 2. Hfcloth. 

12.­
Allgem. Geschichte des Welthandels. III. 

84 Der Staatshaushalt Oesterreich-Ungarns seit 1868. Prag, 1881. Hfcloth. 4.50 
85 (Bellon de St. Quentin, d.), Dissertation sur la traite et le commerce des Negres. S. 

I. 1764. pet. in-8vo. br., non rogne. 18.-
86 - Meme ouvrage. - T(exedor), F. X., Nouvelle France ou France commerc;ante. 

Londres, 1765. - Despommiers, L'art de s'enrichir prompterneut par l'agriculture. 
- En 1 vol. pet. in-8vo. veau. 24.-

87 Benedict, T. W. G., Versuch einer Geschichte der Schiffarth und des Handels der 
Alten. Lpz. 1819. Hfcalf. 3.50 

88 Benn, E. d. P., The trade of to morrow. London, 1917. 1.-
89 Berckum, d. d., Das Staatsschuldenproblem im Lichte der Nationalökonomie. Lpz. 

1911. 2.50 
90 Berens, E., Versuch einer kritischen Dogmengeschichte der Grundrente. Lpz. 1868. 

20.-
Very scarce. 

91 Berg, F. E., De Nederlanden en het Hanseverbond, 1241-1587. Utrecht, 1833. 3.50 
92 Berg, G. E. d., De vectigalium ac tributorum in Hollaudia historia tempore reipublicae. 

Amst. 1834. boards. 1.50 
93 Bergius, C. d., Grundsätze der Finanzwissenschaft mit besonderer Beziehung auf den 

preussischen Staat. 2e sehr verm. Aufl. 1871. (748 pp.) 4.-
94 Bergius, d. H. L., Neues Policey- und Cameral-Magazin, nach alphabetischer Ordnung. 

Lpz. 1775-79. 6 vols. in 3. 4to. Hfcalf. 30.-
95 Berindey, A., La situation economique et financiere de la Roumanie sous l'occupation 

allemande. Paris, 1921. 2.50 
96 Berliner, A., Japanische Reklame in der Tageszeitung. Stuttgart, 1925. W. 65 ill. 

cloth. 2.-
97 Berliner, S., Organisation und Betrieb des Import-Geschäfts in China. - ld., Idem 

des Export-Geschäfts in China. - ld. und K. Meiszner, Entwicklung der japan. 
Eisenindustrie während des Krieges. - Hannover, 1920. 3 pieces. 2.50 

Weltwirtschaft!. Abhandl., II-IV. 
98 (Bernard), Analyse de l'histoire philosophique et politique des etablissemens et du 

commerce des Europeens dans !es deux Indes. Amsterd. 1775. Cart. 6.-
99 Bescheiden betr. de provinciale organisatie der Hollandsehe lakenbereiders. (De z.g. 

droogscheerderssynode). Uitgeg. d. N. W. Posthumus. Amst. 1917. 2.-
Werken uitgeg. d. h. Histor. Gen. Serie III, no. 38. 

Mart. Nijhoff, The Hague. - Cat. No. 634 



6 COMMERCE AND FINANCES 

100 Besold, C., De aerario publico discursus. Subnexus eidem est, J. C. Bulengeri. De 
tributis ac vectigalibus populi Romani liber. Tüb. 1620. 4to. vellum (back damaged). 

25.-
"ln diesem Hauptwerk hat Besold seine Regaltheorie, seine Lehre von den Steuern 

und Staatsschulden niedergelegt und begründet." (Roscher S. 203-205.) 
101 Besson, E., Traite pratique de Ia contribution extraordinaire des benefices de guerre. 

Perigueux, 1918. 1.-
102 Beuningen, H. A. van, De steenkolen-oeconomie der voornaamste Europeesche pro-

ductielanden. 's-Grav. 1937. 5.80 
The coal-economy of the principal European countries of production. 

103 Bevervoorden tot Oldemeule, L. H. d. F. van, De financ. verhouding van Nederland 
tot Nederl.-IndHi. Utrecht, 1895. 1.25 

104 Bieberstein, F. H. d. de, Bijdrage tot de kennis der geldmiddelen van de gemeenten 
in Limburg. Leiden, 1858. 4to. 2.50 

105 Bielfeld, de, Institutions politiques. Leyde, 1767-74.3 vol. Av. portrait. veau. 18.­
Commerce; Manufactures; Finances; Navigation; Des contributions; Des calculs 

politiques. 
106 Biema, E. van, Les Huguetan de Mercier et de Vrijhoeven. Histoire d'une famille 

de financiers huguenots de Ia fin du XVIIe jusqu'a Ia moitie du XVIIIe siecle. D'a· 
pres des documents inedits. La Haye, 1918. Av. 2 portr. et 1 pl. 4to. (9.60) 5.-

107 Binnenschiffahrt, Deutsch-Oesterreichisch-Ungarische Verband für, V erbandsschrif­
ten. Berlin, 1897-1900. Nos. 1-60. - ld., Neue Folge, lbid. 1901. Nos. 1-12. 
Tog. 72 nos. W. maps and pl. 15.-

108 Bisschop, W. Roosegaarde, De opkomst der Londensche geldmarkt, 1640-1826. 
Histor. en kritische beschouwing. 's-Grav. 1896. 1.50 

109 Black-Book, The extraorclinary; an exposition of the United Church of England and 
Ireland, civil Iist and crown revenues, incomes, privileges, and power of the Aristo­
cracy, Privy Council, etc .... Profits, influence and monopoly of the Bank of Eng­
land and East-India Company. - Lists of Pluralists, Placemen, Pensioners etc. 
A new edition, greatly enlarged and corrected to the present time. London, 1832. 
W. front. calf. 12.-

" The Chartist Bible." 
110 Blagoyevitch, D. 0., Le problerne d'une monnaie internationale. Paris, 1930. 2.-
111 Blaisdell, D. C., European financial control in the Ottoman Empire. N. York, 1929. 

cloth. (9.-) 3.-
112 Bleville, Th. de, Le banquier et negociant universei ou traite general des changes 

etrangers, et des arbitrages ou viremens de place a place. Nouv. ed. augm. d'un traite 
des monnaies et especes numeraires. Paris, 1767. 2 vol. Av. 2 tres graudes pl. 4to. 
veau ancien, dos dor. 36.-

Les planches representent l'une 3000 comparaisons entre Ia monnaie de France et !es 
monnaies etrangeres, l'autre Ia comparaison de 100 aunes de France avec !es mesures 
en usage dans !es differents pays. 

113 Bleyswijk-Sombeek, G. van, Volledig leerboek van het boekhouden. Groningen, 
1907-08. 3 vols. (7.50). 4.-

114 Blink, G. d., Enkele hoofdstukken productie-, distributie- en uitvoerpolitiek. De 
kaasvereeniging 1915-1918. 's-Grav. 1921. W. 4 maps. (1048 pp.) 3.-

115 Biom en van der Aa, Lijst van handelsschepen welke verloren gingen of zware schade 
beliepen tengevolge van den oorlogstoestand, 1914-1917. Amst. 1916-18. 4 vols. 
boards. 2.50 

116 Boesnier de L'Orme, De l'esprit du gouvernement economique. Paris, 1775. 25.-
Coquelin I, 188 "L'auteur est un adepte des economistes du dixhuitieme siecle, mais 

plus clair et plus court que ses condisciples. II a fait moins de bruit que !es autres, et il 
merite peut-etre da vantage d'etre Iu." 

117 Bogart, E. L., Direct and indirect costs of the great world war. N. Y. 1919. cloth. 
2.50 

Carnegie endowment. Studies of the war. 24. 
118 Boehm-Bawerk, E. von, Kapital und Kapitalzins. Innsbr. 1884-89 .. 2 vols. Hfcloth. 

12.­
First edition. 

119 - The same. 1: Geschichte und Kritik der Kapitalzinstheorien. 3e Auf!. Inns-
brück, 1914. 7.50 

120 - Repetitorium der Nationalökonomie. 120 hektographierte Seiten. Kurzer Abriss 
der theoretischen und praktischen Nationalökonomie. 7.50 

Prices are in Dutch guilders 
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121 Bonnet, V., La question des impöts. Paris, 1879. 1.25 
122 Boomer, L. M., Hotel management. Prineiples and praetiee. N. Y ork, 1925. cloth. 

(12.60). 2.50 
123 Bordeaux.- Exposition de la Chambre de eommeree de Bordeaux. Notiee sur le port 

de B. Bordeaux, 1900. Av. de nombr. pl. 2.50 
123a- Francisque-Michiel, Histoire du eommeree et de la navigation a Bordeaux prineipa­

lement sous l' administration anglaise. Bordeaux, 1867, 68. 2 vol. A v. earte. d. veau. 
28.-

Excellent ouvrage. Tres rare. 
Chap. XIX. Commerce de Bordeaux avec !es Pays-Bas au 16e et au 17e siecle. 

124 Bordewyk, H. W. C., Les finanees aux Pays-Bas a la fin de la guerre (1918-1922). 
Paris, 1931. 1.-

125 Borie, V., Etude sur le en\dit agrieole et le eredit Ioneier en Franee et a l'etranger. 
Paris, 1877. 1.25 

126 Bos, E., De arbitrage. Praet. handboek der wissel-, effeeten- en specie-arbitrage. 
Amst. 1871. 1.25 

127 Bosanquet, H., Free trade and peace in the 19th century. Kristiania, 1924. 4to. 4.­
Public. de !'Institut No bei norvegien. T. VI. 

128 Bosscha, H., De mercatura, humanitatis matre. Amst. 1806. 4to. Stained. 1.-
129 Bouchaud, De l'impöt du vingtieme sur les suceessions, et de l'impöt sur les mar­

ehandises, ehez lez Romains. Recherehes histor. Paris, 1772. veau ancien, dos orne. 
12.50 

130 Boucher, H., La marine marehande americaine de 1585 au 11 nov. 1918. Paris, 1923. 
3.50 

131 Boulainvilliers, H. de, Etat de la France, dans lequel on voit tout ce qui regarde le 
gouvernement ecelesiastique, le militaire, la justiee. les finanees, le eommerce, les 
manufaetures. Londres, 1727. 2 tom. 1 vol. fol. veau. 36.­

Voir: Coquelin I, 194. 
132 - - M@me ouvrage. Publ. p. (Nie. Besogne et L. Trabouillet). Paris, 1749. 6 vol. 

pet. in-8vo. veau. 18.-
133 - - M@me ouvrage. Nouv. ed. Londres, 1752.8 vol. pet. in-8vo. d. veau. 18.-
134 Bourne, H. R. F., The romanee of trade. London, (1871). cloth. 2.-
135 Bradbeer, W. W., Confederate and Southern State eurreney. Histor. and financial 

data, biograph. sketches, etc. Mt. Vernon, 1915. W. ill. cloth. 6.-
136 Bradford, F. A., Money. London, 1928. cloth. ( 4.25). 2.50 
137 Braesch, F., Les exereiees budgetaires 1790 et 1791 d'apres les eomptes du Tresor. 

Nancy, 1934. 4.-
Finances et monnaie revolutionnaires. Fase. 1. 

133 Bragg, W., Old trades and new knowledge. London, 1926. W. 42 pl. and 59 figg. 
eloth. 3.-

Sailor.- Weaver.- Dyer.- Potter.- Smith.- Miner. 
139 Brakel, S. van, De Hollandsehe handelscompagnien der 17e eeuw. Hun ontstaan, 

hunne inriehting. 's-Grav. 1908. Out of print. 7.50 
De Oost Indische Compagnie. - De Russische graancompagnie. - De Guinea-Com­

pagnie.- De Noordsche Compagnie.- De West-Indische Compagnie, etc. 

140 Bree, L. de, Gedenkboek van de Javasehe Bank, 1828-1928. Weltevreden, (1928). 
2 vols. W. portrait, pl. and facs. royal 4to. cloth. 35.-

Memorial of the centenary of the Java Bank. 
Privately printed. 

141 Bregstein, M. H., Ongegronde vermogensvermeerdering. Amst. 1928. (4.90) 2.75 
142 Brentano, L., Die deutschen Getreidezölle. 1910. 4to. boards. 3.-
143 Bresson, d., Histoire financiere de la Franee depuis l'origine de la monarehie jusqu'a 

l'annee 1828. Paris, 1829. 2 vol. d. veau. 10.-
144 (Breugel, d. d. de Rovere van), De aloude vrijheid van handel en nijverheid in Neder-

land. Deventer, 1840. 3.-
145 Bronnen tot de geschiedenis van den Levantsehen handel. Verz. d. K. Heeringa. 

's-Grav. 1910, 17. Vol. I, II (1590-1726). 3 vols. eloth. 14.-
Rijks Gtschiedk. Publicatien. Groote serie, nos. 9, 10 en 34. 

146 Bronnen tot de geschiedenis van den Oostzeehandel. V erz. d. H. A. Poelman. 's-Grav. 
1917. Vol. I (1122-1499). 2 vols. cloth. 9.-

Rijks Geschiedkundige Publicatien. Groote serie, nos. 35, 36. 
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147 Bronnen tot de geschiedenis der wisselbanken (Amsterdam, Middelburg, Delft, Rot-
terdam). Uitgeg. d. J. G. van Dillen. 's-Grav. 1925. 2 vols. cloth. 15.50 

Rijks geschiedkundige publicatien. Groote Serie, nos. 59, 60. 
148 Bronnen tot de geschiedenis van den handel met Engeland, Schotland en Ierland. 

Uitgeg. d. H. J. Smit. 's-Grav. 1928. Vol. I. (1150-1485). 2 vols. cloth. 15.50 
Rijks Geschiedkundige Publicatien. Groote serie, nos. 65, 66. 

149 Bronnen tot de geschiedenis van den handel met Frankrijk. V erz. en uitgeg. d. Z. 
W. Sneller en W. S. Unger. 's-Grav. 1930. Vol. I (753-1585). cloth. 10.50 

Rijks Geschiedkundige publicatien. Groote serie, no. 70. 
150 Bruistens, d., De libertate commerciorum ex statu communionis primaevae derivanda. 

Gron. 1770. 4to. 1.50 
151 Bücher, H., Finanz- und Wirtschaftsentwicklung Deutschlands 1921-1925. Berlin, 

1925. 3.50 
152 Buchwald, B., Die Technik des Bankbetriebes. 9e umgearb. Aufl. Berlin, 1931. cloth. 

(19.50). 8.50 
153 (Burmanla, S. de), Mare belli Anglicani injustissime Belgis illati Helena. No pl. 1652. 

4to. mor. gilt edges. (Binding rubbed). 15.-
Contains the reasons why England declared the war. The principal reason was the 

commercial prosperity of Holland. 
Knuttel, no. 7259. 

154 Burns, E. M., Wages and the state. London, 1926. cloth. (9.60) 3.-
Contains: The abandonment of Laissez-faire.- Wageregulation in Australia.- Wage 

regulation in the U.S. and Canada. - The wage the trade can bear. - etc. 
155 Buesch, d, G., Sämtliche Schriften. Wien, 1813-18. 16 vols. sewed. 90.-

The best edi tion. 
156 - Vermischte Abhandlungen. Hamburg, 1777. 2 vols. boards. 15.-
157 - Abhandlung von dem Geldumlauf in anhaltender Rücksicht auf die Staatswirt-

schaft und Handlung. Hamb. 1780. 2 vols. boards. 22.-
0riginal edition. 

158 - - The same. 2e verm. Aufl. Hamburg, 1800. 2 vols. boards. 15.-
159 - - The same. 3e Aufl. Hamburg, 1827. 2 vols. Hfcalf. (Sämmtl. Schriften, Bd. 

7, 8). 15.-
160 - - Grundriss einer Geschichte der merkwürdigsten Welthändelneuerer Zeit. 2e 

sehr. umgearb. Aufl. Hamburg, 1783. boards. 7.50 
161 - Kleine Schriften über die Handlung. Hamburg, 1784. boards. 11.-
162 - Bemerkungen auf einer Reise durch einen Teil der Vereinigten Niederlande und 

Englands. Hamburg, 1786. 9.-
163 - Erfahrungen. Hamb. 1790-1802. 5 vols. sm. 8vo. Hfcalf. 18.-
164 - Theoretisch-praktische Darstellung der Handlung. Hamburg, 1792. 2 vols. in 1. 

Hfcalf. 18.-
First edition. 

165 - - The same, nebst Zusätsen. Hamburg, 1792-1800.5 vols. in 4. sm. 8vo. boards. 
36.­

First edition. 
166 - - The same. 2e verm. Ausg. Hamburg, 1800. 5 vols. in 3. sm. 8vo. Hfcalf. 36.-
167 - Ueber die durch den jetzigen Krieg veranlasste Zerrüttung des Seehandels. Mit 

Nachtrag. Hambg. 1793, 94. In 1 vol. sm. 8vo. boards. 15.-
168 - Versuch einer Geschichte der Harnburgischen Handlung, nebst zwei kleineren 

Schriften eines verwandten Inhalts. Hamburg, 1797. boards. 9.-
169 - Die politische Wichtigkeit der Freiheit Hamburgs und ihrer Schwesterstädte 

Lübeck und Bremen für das ganze handelnde Europa. 2. verm. Abdruck. Hamburg, 
1797. sm. 8vo. boards. 6.-

170 - Mathematik z. Nutzen u. Vergnügen des bürgerlichen Lebens. Hamb. 1798-
1804. 4 vols. in 7. Hfcalf. 15.-

171 - Ueber das Bestreben der Völker neuerer Zeit einander in ihrem Seehandel recht 
wehe zu tun. Verm. u. ganz umgearb. Aufl. der Abhandlung von der Zerrüttung des 
Seehandels. Hamburg, 1800. 9.-

172 - Sämmtliche bis hier noch nie gesammlete vermischte Schriften. Hamburg, (1801). 
2 vols. in 1. boards. 12.-

173 Buse, G. H., Vollständiges Handbuch der Waarenkunde für angehende Kaufleute, 
l\fäkler, usw. Erfurt, 1798-1801. 4 vols. boards. 30.-

Das Ganze der Handlung, I. 
Added: Buse, Handbuch der Comtoirkunde. Erfurt, 1799. Vol. I. boards. 

Prices are in Dutch guilders 
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17 4 Buse, G. H., Vollständiges Handbuch der Geldkundc. Erfurt, 1800-03. 3 vols. boards. 
18.­

Das Ganze der Handlung. II. 

175 (Butei-Dumont, G. M.), Histoire et commerce des colonies anglaises, dans I' Amerique 
Septentrionale. Ou l'on trouve l'etat actuel de leur population, et des details curieux 
sur Ia constitution de leur gouvernement, principalement sur celui de Ia N ouvelle­
Angleterre, de Ia Pensilvanie, de Ia Caroline, et de Ia Georgie. Londres, 1755. sm. 
8vo. calf. 22.-

176 ( -), Recherehes historiques et critiques sur l'administration publique et privee des 
terres chez les Romains .... dans lesquelles on traite de leur commerce par rapport 
aux productions de leur crft. Paris, 1779. d. veau. 15.-

177 Buylla, Posada y Morote, EI instituto del trabajo. Datos para la historia de Ia reforma 
social en •Espaiia. Madrid, 1902. 3.50 

178 Buys, d. T., De circulatie-banken, meer bijzonder in Frankrijk, Groot-Brittannie en 
de Vereen. Staten van N.-Amerika. Haarlen, 1856. 1.-

179 - De N ederl. staatsschuld sedert 1814. Haar lern, 1857. 1.-
180 Buytenheym, I. D. v., De gabella emigrationis qua jure patrio vocatur "exu-geld." 

Ultr., J. Broedelet, 1757. 4to. 1.50 
181 Calculatie oft rekeninghe vanden hondertsten penninck, om te vindene wat elcken 

eenen van zijnen lande, huysen, enz. daer inne compt te ghevene. Mitsg. die declaratie 
van den sesten deele van den pachter. Antw., A. Thielens, 1582. - Rekeninghe van 
de 6, 7, en 8ste bonderste penninghen in Brabant gheconsenteert. Noch by ghevoecht 
alle de bonderste penninghen van den Jare 67 af tot 85 toe, d. A. Thielens verm. 
Antw., A. Thielens, 1588. W. woodcut at the end. - Rekeninghe vande vyfde pen­
ninghen, wat elck een van zynen lande, huysen, enz. daer innecompt te gheven. Daer by 
gevoecht de thienden pennirre die anno 87. geconsenteert is. Van A. Thielens verm. 
Antw., A. Thielens, 1588. W. the same woodcut.- In1 vol. sm. square 8vo. Hfvellum. 

45.-
182 (Cancrin, G. von), Weltreichtum, Nationalreichtum und Staatswirtschaft. Münch, 

1821. Hfcalf. 9.-
183 ( -) Die Oekonomie der menschlichen Gesellschaften und das Finanzwesen. Stutt-

gart, 1845. Hfcalf. 6.-
184 Cannan, E., The history of local rates in England in relation to the proper distribution 

of the burder of taxation. 2d ed. enl. London, 1912. cloth. 1.25 
185 (Cantillon), Essai sur Ia nature du commerce en general. Londres (Paris), 1755. pet. 

in-8vo. veau. 60.-
Premiere edition~ Excessivement rare. 

186 ( -) Discours politiques. Amst. 1756. T. III-IV. 2 vol. pet. in-8vo. 30.-
T. III contient Je celebre ouvrage: Essai Ia nature du commerce. 

186a- The analysis of trade, commerce, coin, bullion, banks, and foreign exchanges. 
London, 1759. calf. 40.-

187 Caris, H. E., Des divers modes de paiements internationaux. Paris, 1913. 4.50 
188 Cantos Benitez, P. de, Escrutino de maravedises, y monedas de oro antiguas, su valor, 

reduccion, y cambio a las monedas corrientes. Deduc. de escrituras, leyes, y pragma-
ticas antiguas, y modernas de Espaiia. Madrid, 1763. 4to. limp vellum. 10.-

189 Carnegie, A., The empire of business. London, 1902. W. portr. cloth. 2.-
190 Carranza, A., EI aiustamiento i proporcion de las monedas de oro, plata i cobre i Ia 

reduccion destos metales a su debida estimacion, son regalia singular del rei de Espaiia 
etc. C. app. Madrid, 1629. fol. vellum. 40.-

191 Carruthers, d., Communal and commercial economv. London, 1883. cloth. 6.-
192 Casablanca, de, Des finances fran~aises. Annexes: Discours sur !es institutions finan­

cii\res de Ia Grande Bretagne et de Ia Prusse, compan\es a celles de la France. Paris, 
1880. 2.-

193 Castrillo, G., EI comercio en el Extremo Oriente (China). Madrid, 1918. 3.50 
194 Cavalli, H., Tableaux compar. des mesures, poids et monnaies modernes et anciens, 

cours des changes, usages du commerce de tous les etats du monde. 2e ed. augm. 
Paris, 1874. d. veau. 3.50 

195 Cernuschi, H., Michel Chevalier et le bimetallisme. - Silver vindicated. (L'argent 
rehabilite. - The bland bill, its grounds, its alleged dishonesty, its imperfections, 
its future. - Le bland bill. - Le bimetallisme en Angleterre. Reponse a une lettre 
de H. Hucks Gibbs. - Le bimetallisme a 15'/2 necessaire pour le continent, pour les 
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Etats-Unis, pour l'Angleterre. - Bi-metallism at 15'/2 a necessity for the conti­
nent, for the United States, for England. Paris andLondon, 1876-81.- Tog. 7 pieces. 
In 1 vol. Hfcalf. 5.-

196 Chablani, H. L., Indian currency and exchange. London, 1925. cloth. ( 4.50) 1.50 
197 Chambre des comptes. - Ordonnances, edits, declarations, arrllts et lettres-patentes 

concernant I' autorite et la jurisdiction de la Chambre des Comptes de Paris, et regle­
mens pour les finances et les officiers comptables. Paris, 1726-28. 3 vol. 4to. veau 
ancien. 80.-

La plus importante des publications de ce genre, qui reproduit des textes datant de 
!'an 1256 a 1728. Extremerneut important pour l'histoire de Ia comptabilite publique 
en France jusqu'au 18e siecle. 

198 Chapman, .J., The cotton and commerce of India, in relat. to the interests of Gr.­
Britain: w. remarks on railway communication in the Bombay presidency. London, 
1851. W. 3 maps. cloth. 3.50 

199 Chaptal, .J. A., De l'industrie franc;oise. Paris, 1819. 2 vol. d. veau. 18.-
Coquelin I, 335: "Comme ministre de l'interieur de Napoleon, il retablit et multiplia 

!es bourses et !es chambres de commerce, et en regla Ia Iegislation. Les chambres consul­
tatives d'arts et manufactures lui durent !eQr existence et leur organisation." 

200 Charles d'Orl6ans, Les banques de depöt en Angleterre avant, pendant et apres la 
guerre. Paris, 1927. 3.50 

201 Charton, A. P., La reforme fiscale en France et a l'etranger. Vannes, 1901. (800 pp.) 
7.50 

202 (Chassipol, de), Traite des finances et de la fausse monnoie des Romains, auquel on 
a joint une dissertation sur la manillre de discerner les medailles antiques d'avec les 
contrefaites (par Beauvais). Paris, 1740. pet. in-8vo. veau. 10.-

203 Chatterton, E. K., The mercantile marine. London, 1923. W. 35 pl. cloth. (11.-) 6.-
204 Child, .J., A new discourse of trade. London, 1694. sm. 8vo. boards. (Titlepage repaired) 

30.-
First edition. 

205 - - The same. London, 1698. sm. 8vo. boards. 25.-
206 - 4th. edition. London ab. 1720. sm. 8vo. Hfcalf. 15.-
207 - Traites sur le commerce et sur les avantages qui n\sultent de la reduction de 

l'interest de l'argent. Avec un petit traite contre l'usure, par Thomas Culpeper. 
Traduits de l'Anglois (par J. Cl. M. V. de Gournay.) Amsterd. et Berlin, 1754. pet. 
in-8vo. veau. 30.-

0ncken S. 289 "Gournay selbst übersetzte auf Veranlassung Trudaines, der ihn um 
ein Werk ersucht hatte, das die von ihm vertretenen "bons principes du commerce" am 
treffendsten zum Ausdruck bringe, das Hauptwerk Childs .... ", das er selbst, wie Turgot 
berichtet, als "une espece de corps de sa doctrine" bezeichnete. 

208 Chlepner, B. S., La banque en Belgique. Brux. 1926. T. I. ( avant 1850). ( 4.20) 2.-
209 Christiani, C., Auserlesene Handlungs-Briefe über verschiedene Gegenstände. Hannov. 

1796. boards. 12.-
210 Chijs, .J. A. van der, Nellrlands streven tot openstelling van Japan voor den wereld-

handel. M. bijl. Amst. 1867. Out of print. 10.-
211 Cibrario, L., Economie politique du moyen age. Trad. p. Barneaud av. introd. p. 

Wolowski. Paris, 1859. 2 vol. d. veau. 15.-
212 Cieszkowski, A., Du credit et de la circulation. 2e ed. Paris, 1847. 5.-
213 Clamageran, .J • .J., Histoire de l'impöt en France (-1774). Paris, 1867-76. 3 vol. 

15.-
214 Cleland, Ch., Abstracts of the severallaws and rules, now in force, rel. to the impor­

tation and exportation of wirres (Spanish, Portugal, Levant, Madera, French, Rhenish, 
German, and Hungary) into and out of Great-Britain. W. complete tables of the net 
duties .... ( and) the regulations of the ancient duties of prisage, and butlerage, the 
rates of scavage, package, etc. London, Printed for the author, 1737. 4to. calf. 30.-

215 Clive, On the motion to bring in a bill for the better regulation of the affairs of the 
E. I. Comp. in India. London, 1772. 4to. 5.-

216 Colbert, .J. B., Lettres, instructions et memoires. Publ. par P. Clement. Paris, 1861-82. 
7 tom. 9 vol. Av. table analytique. 1 vol. Ens. 10 vol. d. mar., tllte dor. Bel ex. 120.-

I. 1650---1661. - II. Finances, impöts, monnaies, industrie, commerce. 2 vol.- III. 
Marine et galeres, instructions au marquis de Seignelay, colonies. 2 vol.- IV. Administra­
tion, agriculture, routes, canaux, etc. - V. Fortifications, batiments, sciences, etc. -
VI. Affaires religieuses, justice et police. - VII. Lettres privees, appendice. 

Ouvrage fondamental d'une impörtance incontestable pour l'histoire de regne de Louis 
XIV et d'un de ses plus illustres representants. 

Prices are in Dutch guilders 
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217 Colbert, d. B., Ordonnances de Louis XIV, roy de France et de Navarre, [pour le 
commerce] donnees a Saint Germain en Laye au mois de mars 1673. Paris, 1673. 4to. 
veau ancien. 85.­

Edition originale "de son immortelle Ordonnance de mars 1673", notre premier code 
de commerce de France" Coquelin, I, 392. De Ia plus grande rarete. 

Ex. grand de marges, avec plusieurs annotations marginales. 

218 (Bruny, de), Examen du ministere de l\L Colbert. Paris, 1774. boards. 9.-
219 Clement, P., Histoire de Colbert et de son administration. 3e ed. Paris, 1892. 2 

vol. d. chagr. 9.-
220 - Necker, d., Eloge de Jean-Baptiste Colbert. Discours qui a remporte le prix de 

l' Academie Fran~oise, en 1773. Paris, 1773. 12.-
Premiere edition. 

221 - Neymarck, A., Colbert et son temps. Paris, 1877. 2 vol. d. chagr. 12.-
222 - (Sandras de Courtilz), Testament politique de Colbert, ou l'on voit tout ce qui 

s'est passee SOUS le regne de Louis le grand, jusqu'en 1684. La Haye, H. van Bul­
deren, 1693. 12mo. veau. 6.­

Premiere edition. 
223 - - l\IBme ouvrage. La Haye, 1694. pet. in-8vo. veau. 4.50 
224 (-) La vie de Jean-Baptiste Colbert, ministre d'etat sous Louis XIV. Cologne 1695. 

pet. in-8vo. d. veau. 7.50 
Premiere edition. 

225 - Seelig, G., De Colberti administratione aerarii. Gottingae, 1844. 1.-
226 Collection des principaux economistes, enrichie de commentaires, de notes explicat. 

et de notes histor. p. Blanqui, Rossi, Say e.a. Paris, 1843-48. 16 tom. 15 vol. gr. 
in-8vo. dont 10 vol. rel. (pas unif.), le reste br. 275.-

Collection interessante et precieuse qui se compose des ouvrages suivants: I. Economis­
tes financiers du XVIIIe siecle: Vauban, Law, Bois Guilbert, etc.- II. Physiocrates. 2 
vol. Oeuvres de Quesnay, Dupontde Nemours, Marder dela Riviere, Bandeau et Lefresne. 
- III, IV. Oeuvres de Turgot. 2 vol.- V, VI. A. Smith, Recherehes sur Ia riebesse des 
nations. 2 vol. - VII. Malthus, Essai sur le principe de population.- VIII. Malthus, 
Principes d'economie politique. - IX-XII. J. B. Say, Oeuvres. 4 vol.- XIII. D. 
Ricardo, Oeuvres completes. - XIV, XV. Melanges d'economie politique. 2 vol. Ire 
partie. Oeuvres de D. Hume, de Forbonnais, Condillac, Condorcet, Necker, Lavoisier 
et Franklin; 2e partie. Oeuvres de Necker, Galiani, Monthyon, J. Bentham. 

L e s c o II e c t i o n s c o m p I e t e s s o n t d e v e n u e s r a r e s. 
227 Colmeiro, M., Historiade Ia economia politica en Espafia. Madrid, 1863. 2 vols. 32.-
228 Compagnie, Oostindische. - Bronnen tot de geschiedenis der Oostindische Compagnie 

in Perzie. Uitgeg. d. H. Dunlop. 's-Grav. 1930. Vol. I (1611-1638). cloth. 15.-
Rijks Geschiedkundige Publicatien. Groote serie, no. 72. 

229 - Chljs, d. A. v. d., De stichting der Vereenigde Oost Indische Compagnie ende maat­
regelen der Nederlandsche regeering betr. de vaart op Oost-Indie. Leyden, 1856. 
boards. 1. 7 5 

230 - Dam, P. van, Beschryvinge van de Oostindische Compagnie. Uitgeg. d. F. W. 
Stapel. 's-Grav. 1927-39. Vol. I, II. 5 vols. cloth. 55.-

First publication of the ms. preserved in the Royal Archives of the Netherlands. Pieter 
van Dam, the solicitor of the Dutch East-India Company for more than 50 years, was 
ordered, in 1693, to write an elaborate and accurate description of the constitution, 
government and commerce of the said Company since the beginning until his days. He 
completed his work in 1701, in his 80th year, and it is undoubtedly the most important 
source for the knowledge of everything connected with that powerful Company d uring 
the first half of its existence. Mr. V an Dam, as his book was not intended to be published, 
but exclusively destined for the benefit of the governors of the Company, has not reserved 
criticism but frankly indicated abuses and imperfections. Thus his work contains many 
particularities and documents, not to be found elsewhere. 

It will be published in about 7 vols. Separate volumes are not obtainable. The vols 
now out, form nrs. 63, 68, 74, 76, 83 of the "Rijks geschiedkundige publicatien. Groote 
Serie". 

230a- Klerk de Reus, G. C., Geschichtl. Ueberblick der Administration, rechtlichen und fi­
nanziellen Entwicklung der Niederl. Ost-Indischen Compagnie. Batavia, 1894. 30.­

Excellent work. Out of print and much sought after. 
Verbande!. v. h. Bataviaasch Genootschap. XLVII. 

231 Staat der generale Nederl. Oost-Indische Compagnie behelz. rapporten van G. 
J. Doys van der Does, P. H. van de Wall, J. Rendorp en H. van Straalen. Alsmede 
Nader rapport van gemelde heeren. l\1. Bylagen. Amst. 1792. 2 vols. vellum. 10.-

l\lart. Nijhoff, The Hague. - Cat. No. 634 
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232 Compagnie, Oostindische. - [Verzameling van stukken betr. de inwendige geschie­
denis van de Nederl. Oost-Indische Compagnie]. 1715-1802. Ens. 29 pieces. fol., 4to 
et 8vo. br. et cart. 100.­

Collection de pieces concern. Ja Compagnie des Indes Orientales. 
233 Compagnie, West-Indische. - Laet, d. de, Historie ofte jaerlijck verhael van de 

verrichtingen der West-Indische Compagnie, zedert haer begin tot 1636. Leiden, 
Elzevir, 1644. With 12 maps and pl. folio. vellum. 125.-

Asher, no. 22. History or yearly narrative of the proceedings of the West-India Com­
pany from its commencement to the year 1636. It contains also an account of the services 
and advantages, which the W. I. C. has rendered to the State, giving very remarkable 
details on the state of finances, the captured booty, the equipment of the vesseJs, etc. 
of the Company. 

A highly valuable work. 
234 Iaerlyck verhael van de verrichtinghen der Geoctr. West-Indische Compagnie. 

Uitgeg. d. S. P. L'Honon\ Naher en J. C. M. Warnsinck. 's-Grav. 1931-37. 4 vols. 
With 5 portr., 8 maps and 15 pl. cloth. 50.­

Reimpression, with introd., etc. of the edition of Leiden, 1644. 
Werken, uitgeg. d. de Linschoten-Vereeniging. Vol. 34, 35, 37, 40. 

",.- See for an extensive and highly important collection of about 150 books and 
pamphlets rel. to the West-India Company my catalogue no. 623, which will be sent 
on application. 

235 Concept van finantie, omme 's Iauts inkomsten, sonder meerder belasting der gemete 
(sie) te vergrooten. No pl. 1672. 4to. 2.50 

Knuttel, no. 10032. 
236 Concept, Nieuwe gedresseerde Iyste van de gemeene middelen, soo als die door Ordre 

van de Staten Generaal .... voor het toekomende ghegeven sullen worden van alle 
inkomende ende uutgaende waren ende koopmanschappen, soo te water als te lande. 
1681. folio. With contemporary additions and corrections in ms. 7.50 

237 Condillac, E. 8., Oeuvres completes. Paris, 1801. 34 vol. pet. in-8vo. veau. 60.-
238 - Le commerce et le gouvernement, consideres relativerneut l'un a l'autre. Amst. 

1776. pet. in-8vo. veau, dos don\. Bel ex. 18.-
Premiere edition. 

239 - - Meme ouvrage. Nouv. ed. Paris, 1795. 2 vol. pet. in-8vo. d. veau. 9.-
240 Condorcet et Turgot, Correspondence inedite de C. et de T. 1770-1779. Publ. avec 

der notes etc. par Ch. Henry. Paris, 1883. 6.-
241 Conference financi!m internationale. Bruxelles, 1920. 5 vol. 4to. 25.-

I Rapport de Ia conf. II. Compte rendu des debats. (Fr. et angl.) III. Expose8 sur Ia 
situation financiere des pays representes. IV. Statistiques sur !es monnaies, !es changes, 
etc. (Fr. et angl.) V. Memoranda d'experts en maticre economique. (Fr. et angl.). 

242 Constans, G., Traite de Ia Cour des monnoyes, et de I'estendue de sa jurisdiction. 
Justifie par chartes, edits, ordonnances, arrests, etc. en ordre chronolog. Paris, 1658. 
fol. veau. 60.-

0uvrage interessant et rare, traitant "des premiers generaux maistres des monnoyes, 
de leur erection en Chambre des monnoyes, de sa creation en cour souveraine, des generaux 
provinciaux et subsidiaires", etc. La 2e partie (382 pp.) contient !es traites et documentg 
rel. a Ia Cour des monnoyes (1315-1657). 

"Le Pere Lelong juge ce traite "excellent", et d' AveneJ, Riebelien et Ja monarchie 
absolue, t. II, p. 153, note 4 Je declare "le plus complet des ouvrages de ce genre au 17e 
siecle": appreciations exactes". ( Sources de l'histoire de France, 3e serie, t. VII). 

Quelques pp. ont un peu soufiert d'humidite. Dureste bei ex. dans une reliure du ternps. 
243 Copye van het octroy, by de Staten van Frieslandt, verleenicht aen eenighe lieff­

hebbers, om met die van Hollandt, Zeelandt ende W.-Frieslandt, in ghemeenschap 
te treden, ofte by weygheringe van sulcks, op haer selfs op te rechten, een Compagnie 
van navigatie, ende negotiatie op Oost-Indien, voor 50 jaren. Leeuwarden, J. en P. 
van den Rade, 1642. W. woodcut in titlepage. 4to. 20.-

Knuttel, no. 4888. See van Aitzema, II, p. 848. 
244 (Coquereau, d. 8. L.), Memoires concernant I'administration des finances sous Je 

ministere deM. I'abbe Terrai. Londres, 1776. pet. in-8vo. cart. 7.50 
A la fin: (pp. 297-427): Lettres d'un actionnaire .... contenant Ia relation de ce qui 

s'est passe dans !es dernieres assernbles de Ja Cornpagnie des Indes. 
245 Cortes, G., Arithmetica practica moy util, y necessaria para toto genero de tratantes y 

mercaderes, etc. Valencia, 1604. 4to. vellum. 50.-
First edition. Scrib bling on titlepage. 

Prices are in Dutch guilders 
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246 Courcelle-Seneuil, d. G., Traite tMorique et pratique des operations de banque. Paris, 
1853. toile. 6.-

247 - - Me111e ouvrage. Perey, A., Cours des changes des principales places de com-
merce. 1834. - En 1 vol. d. rel. 7.50 

248 - - Meme ouvrage. 3e ed. Paris, 1857. d. veau. 6.-
249 (Court, Pieter de Ia) Irrterest van Holland, ofte gronden van Hollands-welvaren. 

Amsterd. 1662. sm. 8vo. vellum. 9.-
First edition. 

250 - - The same. - ld., De stadthouderlicke regeeringe in Hollandt ende West-
Vrieslant. Amsterd. 1662. - In 1 vol. vellum. 10.-

251 - - The same. - ld., Historie der gravelike regering in Holland. No pl. n. d. -
In 1 vol. vellum. 10.-

252 (-) The true interest and political maxims of the Republick of Holland and West-
Friesland. London, 1702. calf. 18.-

253 Craufurd, G., Essay on the actual resources for reestablishing the finances of Great 
Britain. London, 1785. 12.-

254 - De leer van het gelijkwaardige of verklaaring v. d. aart, de waarde, enz. v. h. 
geld toegepast op de inrigting v. d. publieke finantie. N. h. Eng. d. C. v. Breugel. 
's Haage, 1803. 2 vols. in 1. Hfcalf. 2.50 

255 Credit. - Collection de 55 pieces sur le cn\dit en Iangue neerl., fran9., allem., angl., 
cont. des ecrits de Schulze-Delitzsch, N. P. v. d. Berg, Raiffeisen, e.a. 1868-1895. 

10.-
256 Crick, D., Le proces du libre-echange en Angleterre. Av. append. sur la bibliographie 

de la question douaniere en Angleterre p. D. Warnotte. Brux. 1904. toile. 1.25 
257 Cunningham, B., Cargo handling at ports. London, 1923. W. 124 ill. cloth. (8.-) 

3.-
258 Curth, H., und H. Wehberg, Der Wirtschaftskrieg. Masznahmen des feindl. Auslandes 

zur Bekämpfung des Deutschen Handels. IV. Frankreich. Jena, 1918. 474 pp. 2.-
259 Dalen, d. L. van, Bijdragen tot de geschiedenis van den Schotsehenstapelte Dordrecht, 

1668-1675. Middelburg, 1906. Reprint. 1.50 
260 Dallemagne, d., Le cn\dit et la petite bourgeoisie. Liege, 1909. 1.50 
261 (Darigrand), L'anti-financier, ou releve de quelqu'unes des malversations dont se 

rendent journellement coupables les Fermiers-Generaux et des vexations qu'ils com­
mettent sous les Provinces. Av. notes histor. et Supplement. (60, 108 et 26 pp.) 
Amst. 1763. Av. front. 12.-

262 (Davenant, Ch.), Discourses on the publick revenues, and on the trade of England. 
To which is addl\d a discourse upon improving the revenue of the state of Athens, 
and the late essay on the East-India-trade. London, 1698. 2 vols. calf. (back repaired). 

25.­
First edition. 

263 (-) Essay upon the probable methods of making a people gainers in the ballance 
of trade. London, 1699. Calf. (Binding slightly damaged). 12.-

First edition. 
264 (-) Discourse upon grants and resumptions. 2d edition. London, 1700. calf. 12.-
265 (Declaracion que su· Magestad mando hacer de precio a que se ha de vender et pan 

en estos Reynos.) (At the end): Dada en Valladolid a nueve dios del mes de marzo, 
1558. W. coats of arms. 2 leaves. folio. 24.-

266 Declaration du roy par laquelle S.M. veult et entend que tous marchands estranges 
puissent librement, ainsi que de coustume traffiquer et negotier en ce royaume, tant 
par mer, que par terre. Caen, B. Mace, 1572. 1 f. plano. 18.-

267 Declaration du Roy, portant reglement pour Je nouveau prix donne aux especes 
d'argent legeres & rognees. Ens. pour l'observation des prix de l'or & argent employez 
aux ouvrages d'orfevrerie. Et defenses de fondre les monoyez, & les transporter ny 
autres matieres d'or et d'argent hors du Royaume. Paris, 1640. pet. in-Svo. cart. 12.50 

268 Decoudu, d., Le partage des dettes publiques autrichiennes et hongroises, 1918-
1926. Paris, 1926. 4.-

269 Denuce, d., L' Afrique au XVIe siecle et Je commerce anversois. A v. reprod. de la 
carte murale de Blaeu-Verbist de 1644. Anvers, 1937. Av. 8 pl. et reprod. de la carte 
en 9 pl. doubles. gr. in-4to. 14.­

La carte murale, reproduite ici d'apres le seul ex. connu, est Ia premiere carte de 1' Afri­
que sur grande echelle. 

Collection de documents pour l'histoire du cornmerce. Pub!. par J. Denuce. II. 
Tirage restreint. 

Mart. Nijhoff, The Hague. - Cat. No. 634 
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270 (Deslandes), Essay sur la marine et sur le commerce. S. I. 1743. veau. 12.-
271 Dewey, D. R., Financial history of the United States. London, 1903. cloth. 2.50 
272 Dey, H. L., The Indian tariff problern in rel. to industry and taxation. London, 1931. 

cloth. 4.-
273 Dictionnaire portatif du commerce, contenant la connoissance des marchandises de 

tous les pays, ou les principaux et nouveaux articles, concernans le commerce et l'eco­
nomie. Bouillon, 1770. 4 vol. d. veau. 15.-

274 Dictionnaire des finances. Publ. par L. Say, Foyot et Lanjalley. Paris, 1889, 94. 2 
forts vol. gr. in-8vo. d. mar. 25.-

Precieux recueil qui n'a pas ete remplace. Ouvrage tres documente. 
275 Dirks, ol., Geschiedkundig onderzoek van den koophandel der Friezen tot den dood 

van Kare! de Groote. Utrecht, 1846. boards. 3. 75 
276 Dirom, A., An inquiry into the corn laws and corn trade of Great Britain, and their 

influence on the prosperity of the kingdom. To which is added a supplement by W. 
Mackie. Edinb. 1796. 4to. Hfcalf. 20.­

First edition. 
277 Ditscheiner, ol. A., Vollständige Terminologie des Handels. Wien, 1823. 7.50 
278 Documenten betr. de buitenlandsche handelspolitiek van Nederland in de 19e eeuw. 

Uitgeg. d. N. W. Posthumus. 's-Grav. 1919-31. Vol. 1-6. (66.-) 45.-
In this series Prof. Posthumus publishes very important documents on the economical 

history of the Netherlands which were all unpublished till to day. 
I. Onderhandelingen met Engeland (1813-1827). - II. Onderhandelingen met Enge­

land over de koloniale handelspolitiek (1814-1838).- III. Onderhandelingen met Pruisen 
enz. tot de oprichting v. h. Duitsche Talverbond (1814-1833).- IV. Onderhandelingen 
met Pruisen, enz. over een scheepvaart- en een handelsverdrag (1834-1839).- V. Idem. 
De handelspolitiek (1839-1870). - VI. Onderhandelingen met Engeland over het han­
dels- en scheepvaartverdrag van 1837, etc. De handelspolitiek tot het jaar 1870. 

This publication will be complete in 10 vols. The 6 vols. which are out, form the vols. 
1, 2, 4, 5, 6 and 8 of the "Werkend. het Nederl. economisch histor. archief". 

279 Doesschate, ol. F. ten, Analyse van de vrachtprijsvorming in de wilde vaart. Amst. 
1930. 2.-

280 Douglas, A. W., Merchandising. N. li. 1918 cloth. 1.50 
281 Doursther, H., Dictionnaire universei des poids et mesures anciens et modernes, 

conten. des tables des monnaies de tous les pays. Brux. 1840. d. veau. 5.-
282 (Drapier, R.), Recueil des princip. decisions sur les dimes, les portions congrues et 

les droits et charges des eures primitifs. Paris, 1730. pet. in-8vo. veau. 4.50 
283 (Dubos, ol. B.), Les interests de l'Angleterre mal-entendus dans la guerre presente. 

Trad. du Iivre anglois, Englands interest mestaken en the present war. Amst., G. 
Gallet, 1703, pet. in-8vo. veau. 12.­

Contient: Le commerce d' Amerique et de Guinee.- Commerce de France et des Pays­
bas espagnols.- L'Est, le Nord, et Ia Hollande, - Le commerce des Indes Orientales. 
- etc. 

La marge laterale a un peu souffert d'eau. 
284 (Dubuisson et Dubucq), Lettres critiques et politiques, sur !es colonies et Je commerce 

der villes maritimes de France, adressees a G. '1'. Raynal. Geneve, 1785. d. veau. 
12.-

285 Dufre'ne de Francheville, Histoire gem\rale et partic. des finances, ou l'on voit l'origine, 
l'etablissement, Ia perception et Ia regie de toutes !es impositions. Paris, 1738. 3 vol. 
4to. veau marbre, dos ornes. 65.­

Le sous-titre des 2 premiers vol. s'appelle: Histoire du tarif de 1664. Le t. III a pour 
titre: Histoire de Ia Compagnie des Indes, avec !es titres de ses concessions et privileges. 
Ce 3e vol. est tres rare. 

286 Dullo, A., Gebiet, Geschichte und Charakter des Seehandels der grösten deutschen 
Ostseeplätze seit Mitte dieses Jahrhunderts. Jena, 1888. 1.25 

287 Du Mesnii-Marigny, ol., Les libres echangistes et !es protectionnistes concilies. Paris, 
1860. d. veau. Rare. 12.-

288 Duncan, C. S., Commercial research. Outline of working principles. N. York, 1920. 
cloth. (7.20) 4.-

289 Dunckley, H., The charter of the nations, or free trade and its results. Essay on the 
recent commercial policy of the United Kingdom. London, 1854. cloth. 3.50 

290 Dupin, Ch., Forces productives et commerciales de la France. Paris, 1827. 2 tom. 
1 vol. Av. 2 cartes se depliant. 4to. d. veau, non rogne. 20.-

De Ia bibliotheque de l'imperatrice Marie Louise. 
Prices are in Dutch guilders 



COMMERCE AND FINANCES 15 

291 Dupin, Ch., Grossbritanniens Handelsmacht. Ucbers. n. d. 2. Ausg. d. franz. Urschrift 
u. verm. m. d. erläut. u. bericht. Anmerkg. d. engl. Uebersetzung d. ersten Ausgabe. Lp. 
1825, 26. 2 vols. Hfcalf. 10.-

292 Dupont-Ferrier, G., Etudes sur les institutions financieres de la France a la fin du 
Moyen age. Paris, 1930, 32. 2 vol. Av. 4 cartes. 6.-

293 (Dutot), Reflexions politiques sur les finances et le commerce, ou l'on examine quelles 
ont ete sur les revenus, les denrees, le change etranger, et consequemment sur notre 
commerce, les influences des augmentations et des diminutions des valeurs numeraires 
des monnoyes. La Haye, Vaillant Prevost, 1738. 2 vol. pet. in-8vo. veau ancien, 
dos orne. 40.-

Bel ex. de Ia premiere edition. 
294 - - M!lme ouvrage. La Haye, A. van Dole, 1740. 2 tom. 1 vol. pet. in-8vo. veau. 

25.-
296 - (Paris-Duverney), Examen du livre intitule: Reflexions politiques sur les finan-

ces et le commerce. La Haye, 1740. 2 vol. pet. in-8vo. veau. 55.-
Edition originale, tres rare. 

297 Du Velay, A., Essai sur l'histoire financiere de la Turquie depuis Mahmoud II jusque 
a nos jours. Paris, 1903. d. mar. (Tache). 3.50 

298 Duyrcantius, P. A., Ghereduceerde tafelen van interest. Waer door een ieghelyck 
zeer lichtelyc ende perfectelyk alderley Custingh-brieven tot ghereet gelt zal konnen 
maken .... Overzien ende nagherekent door A. Migoen. 2e dr. Rotterdam, Mathijs 
Bastiaensz, 1617. 4to. vellum. 40.-

At the end: Versebeyden Exempelen van ghecomponeerden Interest. 
299 East-lndia sale, The, commencing Sept. 27th 1720; of pepper, coffee, tea, druggs, .... 

cotton yarn, China-ware, etc. giving an account of each lot, with the prices sold at, 
and the buyers names. London, to be sold for the author. Sam. Proctor, (1720). 94 
pp. sm. 8vo. Very scarce. 15.-

300 Eisfeld, C., Das Niederländische Bankwesen. Haag, 1916. 2 vols. cloth. (10.50) 5.-
301 Englich, E., Die finanziellen Garantien des Aktienkapitals u. d. Reserven bei den 

Aktiengesellsch. auf dem Gebiete der Sachversicherung. Langensalza, 1915. 1.50 
302 Enkhuizen. - Brandt, G., Historie der stadt Enkhuisen. Herkomste, voortgangh, 

geschiedenissen. 2e dr. Met Vervolg d. S. Centen. Hoorn, J. Duyn, 1747. 2 vols. in 
1. W. plan, portraits and folding pl. with coats of arms. 4to. vellum. 45.-

303 (Eon, .Jean), Le commerce honorable ou considerations politiques contenant les motifs 
de necessite, d'honneur et de profit, qui se treuvent (sie) a former des compagnies 
de personnes de toutes conditions pour l'entretien du negoce de mer en France. Com­
pose par un Habitant de la ville de Nantes (Jean Eon, en religion le Pere Mathias 
de Saint-Jean carme nantais). Nantes, Guill. de Monnier, 1646. 4to. vellum. 150.-

Very important work for the study of commerdal relations with America during the 
17th century through the principal shipping compagnies such as the Compagnie du Mor­
bihan, that of the Nacelle de Saint-Pierre, the Isles de 1' Amerique, the Compagnie des 
Indes Occidcntalcs etc. The author gives statistics which clearly indicate that the French 
trade in America and Canada had been declining in the middle of the 17th century; that 
the British and the Dutch were becoming dangeraus rivals for their cod·fish trade in 
Newfoundland and that the British, at that time, had begun to make definite attempts 
to settle down in Canada. 

304 d'Eon de Beaumont, Memoires· pour servir a l'histoire generale des finances. Londres, 
1758. 2 vol. pet. in-8vo. veau. · 18.-

305 - Les loisirs (du chevalier d'E. de B.) sur divers sujets importants d'administration, 
etc., pendant son sejour en Angleterre. Amst. 1775. 13 tom. 7 vol. veau marbre, dos 
richement dores. 90.-

"Peu d'hommes ont joui d'une aussi grande ce!ebrite que lui. ... Les differentes röles 
qu'il joua dans le monde politique y contribuerent sans doute; mais ce qui y mit effective­
ment le comble, fut le mystere dont des circonstances imperieuses le forcereut un jour 
de couvrir son sexe". (Biogr. univ.). 

306 Esquirou de Parieu, F., Histoire der impßts generaux sur la propriete et le revenu. 
Paris, 1856. d. veau. 4.50 

307 Essai sur l'administration des finances de la France, et la liberation der dettes de 
l'etat. Au Roi, et aux representans de la nation. (Paris), 1789. d. veau. 9.-

308 Etat des droits qui se per~oivent aux bureaux d'entn)e et de sortie a Bordeaux, sur 
toutes sortes de marchandises, drogueries et epiceries; vins, eau-de-vie, vinaigre, sel, 
prunes, miel et grains; en conformite des tarif de Mr. de Bezons, tarif der drogueries, 
nouveaux droits, etc. Avec des observations sur les marchandises etrangeres, dont 
l'entree dans le royaume est defendue. (Bordeaux, 1734). 100.-

Mart. Nijhoff, The Hague. - Cat. No. 634 
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309 Eulambio, M. S., The National Bank of Greece. History of the financial and economic 
evolution of Greece. Athens, 1924. 9.-

310 Farrer, T. H., The state in its relation to trade. London, 1883. cloth. 1.25 
311 Fellner, d., Tabellar. Rechnungs-Schlüssel zu der Scala über den Cours der Banco­

Zettel, nach welchen die Zahlungen 1799-1811 zu leisten sind. Wien, 1811. square 
8vo. boards. 7.50 

312 Ferguson, d. d., Tafelen van de tweehondertsten penning in ghevolge v. d. placcaten 
van 10 Jan. en 9 Martii 1673 gaende over de Iauderyen deser provincie. 's-Grav., J. 
Scheltus, 1673. 4to. 6.-

313 - - Tafelen van 't geene elck ende een yegelijck van de seven Vereen. Provincien 
in een voor-gegeven somme moet contribueren. 's-Grav., J. Scheltus, 1675. 4to. 
vellum. 15.-

314 Figueren, De, Vande nieuwe goude ende zelvere munte, gheordonneert met consent 
vande generaleStaten van dese Nederlanden. Antw., Guilliame van Parijs, 1577. 4to. 
W. woodcuts in the text. 15.-

315 Filsinger, B., Commercial travelers' guide to Latin America. 2d rev. ed. Washington, 
1926. W. 52 maps and plans. cloth. (5.-) 3.-

Department of commerce, Miscellaneous series, 89. 

316 Finet, Th., Le developpement des relations commerciales de Ia Belgique. 2e ed. Brux. 
1882. 1.50 

317 Firenze. - Doren, A., Entwicklung und Organisation der Florentiner Zünfte im 13. 
und 14. Jahrhundert. Lpz. 1897. (Staats- und Socialw. Forschungen, XV, 3). 5.-

318 Studien aus der Florentiner Wirtschaftsgeschichte. Stuttgart, 1901, 08. 2 vol. 
17.50 

I. Die Florentiner Wollentuchindustrie vom 14.-16. Jahrh. - li. Das Florentiner 
Zunftwesen v. 14.-16. Jahrh. 

319 Fischer, F. C . .J., Geschichte des teutschen Handels. Hannov. 1785-92. 4 vols. 36.­
First edition of this fundamental work. 

320 - - The same. Hann. 1793-97. 4 vols. boards. 36.-
Vol. 1 and 2 in 2d ed. 

320a(Fieetwood, Wm.), Chronicon preciosum or, an account of English money, the price 
of corn and other commodities for the last 600 years. London, 1707. calf (rebacked). 

17.50 
First edition. 

321 Fonteyraud, A., Me!anges d'economie politique, mis en ordre etc. p. J. Garnier. Paris, 
1853. 2.50 

La ligue angl. pour Ia liberte du commerce. Principes de l'economie polit. Defense de 
l'economie polit. contre !es socialistes. Vie et travaux de Ricardo. 

322 (Forbonnais, V. de), Elements du commerce. Leyde, 1754. 2 vol. pet. in-8vo. veau. 
25.-

Premiere edition. 
323 - Meme ouvrage. Nouv. ed. Amst. 1755. 2 tom. 1 vol. pet. in-Svo. veau. 18.-
324 - - Meme ouvrage. Leyde, 1766. 2 tom. 1 vol. pet. in-8vo. veau, dos orne. 15.-
325 - Recherehes et considerations [sur les finances de France, depuis 1595 jusqu'a 

1721. Basle, 1758. 2 vol. 4to. veau. 45.-
Edition originale du principal ouvrage de Forbonnais. Tres rare. 

326 - - Meme ouvrage. Liege, 1758. Tom. I-V. 5 vol. pet. in-8vo. veau. 7.50 
Tom. VI manque. 

327 Foster, W. T. and W. Catchings, Money. Boston, 1923. W. 1 pl. and 15 figg. cloth. 
(10.50). 5.-

328 Foxwell, H. S., Papers on current finance. London, 1919. cloth. (6.-) 3.-
The American crisis of 1907. - etc. 

330 Frankfurt. - Wormser, 0., Die Frankfurter Börse ihre Besonderkeiten und ihre Be-
deutung. Tüb. 1919. 3.-

Archiv für Soziahtiss. und Sozialpolitik, XV. 
331 Friebe, W. C., Ueber Russlands Handel, landwirtschaftliche Kultur, Industrie u. 

Produkte. Gotha, 1796, 97. 2 vols. Hfcalf. 18.-
332 Frignet, E., Histoire de l'association commerciale depuis l'antiquite jusqu'au temps 

actuel. Paris, 1868. mar. brun, tr. dor. 6.-
333 Froumenteau, N., Le secret des finances de France, descouvert pour ouvrir les moyens 

legitimes et necessaires de payer les dettes du Roy, descharger ses suiets des subsides 
Prices are in Dutch guilders 
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imposez depuis trente un ans, et recouvrer tous les deniers prins a Sa ]\bieste. S.l. 
1581. 3 tom. 1 vol. pet. in-8vo. velin. (ca. 1100 pp.) 75.­

Bel ex. de Ia premiere edition complete de cet ouvrage rarissime, dont l'auteur examine 
l'etat financier de Ia France au debut du regne de Henri JI. Un des premiers et des plus 
importants ouvrages de l'epoque sur !es questions economiques. 

334 (Galiani, F.), Della moneta libri cinque. Napoli, 1750. Vellum. 50.-
First edition of this very important work. 

335 - - The same. Milano, 1803. 2 vols. Hfcloth. 12.-
336 (-) Dialogues sur le commerce des bleds. Londres, (Paris), 1770. veau. 30.-

Premiere edition. 
337 Correspondance inedite. Paris, 1818. 2 vol. d. veau. 9.-
338 - Blei, F., Abbe Galiani und seine dialogues sur le commerce des bles. Bern, 1895. 

1.50 
339 Galvarriato, d. A., El Banco de Espaiia. Sintesia de su labor desde que fue creado en 

1856 hasta el momento actual. Madrid, 1921. 6.-
340 Garzoni, Th., Piazza universale, das ist: Allgemeiner Schauwplatz oder Marckt und 

Zusammenknufft aller Professionen, Künsten, Geschäfften, Händlen und Hand­
wercken.. . . A. d. Italien. Frkft. a. M. 1619. fol. Vellum ( Binding damaged and 
titlepage soiled). 24.-

341 Gebhard, H., Die Berliner Börse von den Anfängen b.z. J. 1896. Berlin, 1928. 1.25 
342 Gedenkboek 1875-12 Maart 1910 (der) Vereeniging voor handel, nijverheid en ge-

meentebelangen te 's-Gravenhage. 's-Grav. 1910. W. 2 portr. 2.50 
343 - Nederl. Handels-Hoogeschool. - Gedenkschrift ter herinner. aan de opening. 

1913. - 1e en 2e daarverslag, 1913/15. - etc. Ens. 6 pieces. 4to. 2.50 
344 Gee, d., The trade and navigation of Great-Britain. London, 1729. 20.-

First edition. 
345 - - The same. 2d ed. London, 1730. 10.-
346 - - The same. 4th ed. to which is added a supplement. London, 1738. sm. 8vo. 

calf. 10.-
347 - Considerations sur le commerce et la navigation de la Grande-Bretagne. Traduit 

par D. B. de Secondat. Londres, 1749. pet. in-8vo. cart. 10.-
Premiere traduction franc;aise. 

348 - - Meme ouvrage. Londres, 1750 cart. 6.-
349 Gegevens betreff. handel, nijverheid en scheepvaart in Nederland tijdens den oorlog 

1914-1918. 's-Grav. 1919, 21. 2 vols. 2.50 
350 Geldentwertung und Stabilisierung in ihren Einflüssen auf die soziale Entwicklung 

in Osterreich. M. Beiträge von R. Bartsch, J. Marx, R. Strigl, u.A. hrsg. von J. Bunzel. 
1925. (9.60) 4.50 

Schriften des Vereins für Sozialpolitik, Bd 169. 
351 Genovesi, A., Lezioni di commercio o sia d'economia civile. Ed. nov. Bassano, 1769. 

2 vols. Hfvellum. 12.-
35l.aGentz, F. von, Briefwechsel mit Adam Heinr. Müller. 1800-1829. Stuttg. 1857. 
· boards. 9.-
352 - Ausgewählte Schriften, hrsg. v. W. Weick. Stuttg. 1836-38. 5 vols. in 3. boards. 

18.-
352a- Essais. l'etat aetuel de l'administration des finances et de la richesse nation. de la 

Gr. Bretagne. Londres, 1800. 5.-
353 Gerhardt, M . R. 8., Allgemeiner Gontorist oder neueste und gegenwärtiger Zeiten 

gewöhnliche Münz-, J\Laass- und Gewichtsverfassung aller Länder und Handelsstädte. 
Berlin, 1791, 92. 2 vols. in 1. 4to. boards. 9.-

354 Gerhardt, d. H., Tafeln zur Kenntnisz aller Gold- und Silber-Münzen, älterer und 
neuerer Zeit, mit Angabe ihres Gewichts, ihres Gehalts, ihres Werths. Berlin, 1918. 

4.50 
355 Gestaltung, Die neue, der Geld- und Credit-Verhältnisse in Oesterreich. Wien, 1855. 

4to. boards. 3.75 
356 Gestion des entreprises publiques et privees aux Pays-Bas. Rapport a la Chambre 

de commerce internat. etabli par les soins du Comite national neerland. La Haye, 
1929. Av. 8 tabl. 3.-

357 Gibbons, d. S., The banks of N ew Y ork, their dealers, the clearing house, and the panic 
of 1857. New York, 1858. cloth. 9.-

Mart. Nijhoff, The Hague. - Cat. No. 634 
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358 Gilbart, d. W., The history of banking in America. London, 1837. orig. boards, uncut. 
4.50 

359 - - The same. New ed. London, 1882. 2 vols. cloth. 9.-
360 - A practical treatise on banking. 5th ed. London, 1849. 2 vols. cloth. 6.-
361 Gildt, Het groote, der hedendaagsche financiers. Harderwijk, (v. 1730). 1.-
362 Giraudeau, Le Harnbeau des comptoirs, contenarrt toutes les ecritures et operations 

du commerce de·terre, de mer et de banque. Nouv. ed. augm. Marseille, 1797. 4to. 
veau. 45.­

Dans la meme reliure: Th. Howel, Voyage en retour de l'lnde parterre, et par une route 
en partie inconnue jusqu'ici. Trad. de l'angl. Paris, 1797. Av. 2 cartes. 

363 Gneist, A., Die Preussische Finanzreform. Berlin, 1881. Hfcloth. 1. 75 
364 Gobain, Le commerce en son jour, ou l'art d'apprendre en peu de tems a tenir les 

livres de comptes a parties doubles et simples par debit et credit. Bordeaux, 1702. 
fol. veau. 150.-

365 Godee, E., Het oude stelsel van vrijen handel en het moderne protectionisme. Utrecht, 
1883. 1.50 

366 Goldschmidt, L., Handbuch des Handelsrechts. 2e völlig umgearb. Aufl. Stuttg. 1875. 
Vol. I ( all publ.): Die geschichtlich-literarische Einleitung und die Grundlehren. 
Hfcloth. 15.-

367 - System des Handelsrechts. 2. Aufl. Stuttg. 1889. Hfcalf. 6.-
368 Gomel, Ch., Histoire financiere de l'assemblee constituante, 1789-91. Paris, 1896, 

97. 2 vol. d. chagr. 15.-
Excellent ouvrage. 

369 Goetz, 0., Treuhandwesen und Wirtschaft unter Berücksicht. der Gutachten der 
deutschen Handelskammern und der Rechtsprechung. Lpz. 1925. (5.20) 2.-

370 Goetz, W., Die Verkehrswege im Dienste des Welthandels. Stgt. 1888. cloth. 6.-
371 Gouly, B., Tableau analytique des memoires adresses au comite de marine et colonies, 

pour les ports et havres de la Republique qui demandent des etablissemens propres 
a faciliter la peche, la navigation, et a accroitre le commerce maritime. Paris, 1794. 
&. ~-

372 Gouraud, Ch., La libert6 du commerce des nations. Examen de la theorie anglaise 
du libre-echange. Paris, 1853. d. rel. 8.-

373 - - Histoire de la politique commerciale de la France et de son influence sur le 
progres de la richesse publique depuis le moyen-age jusqu'a nos jours. Paris, 1854. 
2 vol. d. veau. 15.-

374 Gournay, Abeille et Montaudouin, Corps d'observations de la Socü\te d'agriculture, 
de commerce et des arts, etablie par les Etats de Bretagne. Annees 1757 et 1758. 
Rennes, Vatar, 1760. Annees 1759 et 1760, Paris, Brunet, 1772. 2 vol. veau ancien, 
aux armes des Etats de Bretagne. 40.-

Collection complete des publications de cette Societe d' Agriculture qui fut creee, sur 
!es conseils de Gournay, par !es economistes physiocrates Abeille et Montaudouin. On 
y trouve !es observations que Gournay a faites dans Ia prov'ince, sur I' Argriculture, le Com­
merce et !es Arts. C'est un des rares ecrits imprimes de Gournay. 

375 - Schelle, G., Vincent de Gournay. Paris, 1897. 5.-
376 Goury de Roslan, d., Essai sur l'histoire economique de l'Espagne. Paris, 1887. 18.­

Tres rare. 
377 Goyens, G., Les operations de bourse et les agents de change pres les bourses de Bruxel-

les, d'Anvers et de Luxembourg. Brux. 1930. (5.-) 3.-
378 Grandin, A., Bibliographie generale des Seiences juridiques, politiques, economiques, 

sociales, 1800-1938. Paris, 1927-39. 3 vol. et 12 suppl. 30.-
Contient une indication de taut ce qui s'est publie, en Iangue frangaise, depuis 1800 

jusqu'aujourd'hui. 
Excellent repertoire. 

379 Gras, L. d., Histoire de la rubanerie et des industries de la soie a Saint-Etienne et 
dans la region stephanoire suivie d'un historique de la fabrique de lacets de Saint­
Chamond. Saint-Etienne, 1906. 2 vol. (886 pp.). 16.­

Ex. sur papier de Hollande. 

380 (Graslin, L. F. de), Essai analytique sur la richesse et sur l'impöt. Londres, 1767. 
veau ancien. 30.-

Premiere edition. 
381 Grosbuis, A., La dette publique allemande depuis 1914 et la crise monetaire. 

1930 
382 Grothe, H., Irrungen des Freihandels und die Umkehr. Berlin, 1879. 

Prices are in Dutch guilders 

Paris, 
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383 Grovestins, Sirtema de, La conference de Londres et Guillaume I ou de l'influence du 
systeme de perst\verance sur l'etat financier du Royaume des Pays-Bas. Paris, 1844. 

3.50 
384 Grunsky, C. E., Valuation, depreciation and the rate-base. N. Y. 1917. cloth. (11.-) 

3.-
385 Gruntzel, d., Grundrisz der Wirtschaftspolitik. 2e, 3e u. 5e Auf!. Lpz. 1919-1921. 

5 vols. 5.-
I, Allgemeine Volkswirtschaftslehre. 5e Auf!. - II, Agrarpolitik. - III, Industrie 

politik.- IV, Handelspolitik. - V, Verkehrspolitik. 
386 Gruntzel, d., System der Verkehrspolitik. Lpz. 1908. 3.75 
387 Gunzert, R., B. Benning u. A., Effektenbörse und Volkswirtschaft. Jena, 1929. (7.20) 

2.50 
München. Volkswirtschaft!. Studien. N. F. H. 6. 

388 Gygax, P., Kritische Betrachtungen über das Schweizerische Notenbankwesen mit 
Beziehung auf den Pariser Wechselkurs. Zürich, 1901. 1.50 

Züricher volkswirtsch. Studien. Heft li. 
389 Handboek voor scheepvaartbelangen in N ederland. (Shippingbook of Holland). 1917. 

Rott. 1917. W. 11 maps and 15 pl. 4to. cloth. (6.50) 3.-
Dutch and English text. 

390 Handelmaatschappij, De Nederlandsche. - Clercq, G. de, De societate mercatoria 
Neerlandica. Lugd. Bat. 1843. 2.50 

391 - Mansvelt, W. M. F., Geschiedenis van de Nederlandsche Handel-Maatschappij. Uit­
geg. ter gelegenh. van het 100-jarig bestaan. Haarlem, (1924, 26). 2 vols. W. portrait 
4to. Hfmor. Privately printed. 30.-

Standardwork on the history of the Netherlands Trading Society and most interesting 
for the knowledge of the economical condition, finances and the commerce of the N ether­
lands and its colonies and the commercial relations with other parts of the world (1824-
1924). 

392 - Tydeman, H. W., De Nederlandsche handelmaatschappij. Leiden, 1867. 2.50 
393 Handelsstudie-serie. Red. van J. Hagers. 's-Grav. (v. 1920). 12 fase. (18.50) 6.-

R. E. Smits, Boekhouding eener stoomhoutzagerij en kistenfabriek.- L. J. Aernoudse, 
Idem eener glasslijperij. - R. Feenstra, Idem der tuinbouwveilingen. - D. W. van 
Ouwerkerk, Idem eener schoenfabriek. - etc. 

394 Hanserecesse. Hrsg. von der Histor. Kommission der Bayr. Akademie der Wissen-
schaften. München, Lpz. 1870-1913. Series I-III. 24 vols. unif. cloth. 180.-

AII published. 
395 Hansische Geschichtsblätter. Hrsg. vom Verein für Hansische Geschichte. Lpz. und 

Lübeck, 1872-1927. Year 1-51. 51 vols. of which 1-29 in 19 vols. hfcalf, rest in 
parts. 160.-

396 Hanway, d., Histor. account of the British trade over the Caspian sea, w. Journal 
of travels from London through Russia into Persia and back through Germany and 
Holland. W. the revolutions of Persia and the history of Nadir Kouli. 2d ed. rev. 
London, 1754. 2 vols. W. 2 front. and maps. 4to. calf. 18.-

397 - Reize van London door Rusland, nae en in Persie, en vandaer terug door Pruisen, 
Pomeren, Brandenburg .... de Nederlanden, 1743-50. M. histor. verbaal v. d. Brit­
schen koophandel over de Kaspische Zee en den handel in de Levant. Amst. 17 58. 
2 vols. W. maps and pl. 4to. calf. 7.50 

398 Harms, B., Die Zukunft der deutschen Handelspolitik. Jena, 1925. Vol. I. cloth. 
(14.85) 3.-

399 Hatton, E., The merchant's magazine; or, tradesman's treasury. Contain. arith­
metick, merchants accompts, bookkeeping, the port of letters, etc. 5th ed. London, 
1707. W. portrait and pl. 4to. calf. 35.­

At the end: Coppy of a ships report, dd. by I MI at I Custome-House. In I Bird Joseph 
Peacock from Virginia. May 5th 1706. 8 pp.- Weights and measures etc.- Tog.13 pp. 
in very clear hand writing. 

400 Hauser, H., Frankreichs Handel und Industrie und die Konkurrenz des Auslandes. 
Jena, 1919. 1.25 

Kriegswirtschaftl. Untersuch. a. d. Institut für Seeverkerhr und Weltwirtschaft, Kiel. 
H. 16. 

401 Have, 0. ten, De leer van het boekhouden in de N ederlanden tijdens de 17e en lSe 
eeuw. (Van Stevin tot Degrange). Delft, 1934. W. 12 ill. 7.50 

402 Hay An Kan, Standaardcharters. Leiden, 1932. 5.-
0n "Chamber of shipping charters", "Baltic and Internat. Maritime Conference char­

ters", etc. 
Mart. Nijhoff, The Hague. - Cat. No. 634 
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403 Heeren, A. H. L., Ideen über die Politik, den Verkehr und den Handel der vornehm-
sten Völker der alten Welt. Göttingen, 1804-12. 3 vols. Hfcalf. 7.50 

404 - - The same. Göttg. 1815-12. 3 vols. in 5. W. 2 maps. Hfcalf. 5.-
405 Helfferich, K., Studien über Geld- und Bankwesen. Berlin, 1900. cloth. 7.50 
406 - Handelspolitik. Lpz. 1901. 5.-

0ut of print. 
407 Herbach, d. C., Europäische Wechselhandlung, worin nicht allein vom Ursprunge 

derselben, Erfindung der Wechselbriefe.. . . von denen vornehmsten Banchi, von 
denen berühmtesten Messen.. . . sondern auch eine General-Wechselreduction .... 
Nebst denen neuesten Wechselordnungen, Bancoordnungen und verschied. Parezen. 
Nürnberg, 1747. W. front. folio. calf. 50.-

408 (Herbert, C. d.), Essai sur la policegeneraledes grains, sur leurs prix et sur les effects 
de l'agriculture. Berlin, 1755. pet. in-8vo. veau. 28.-

Premiere edition complete. 
409 - - M~me ouvrage. Berlin, 1757. pet. in-8vo. d. veau. 30.-
410 - Versuche über die' allgemeine Kornpolizey, den Kornpreis und Feldbau. A. d. 

Französ. übers. v. J. v. Sonnenfels. Wien, 1780. 25.-
411 (-) Ensayo s. la policia general de los granos, s. sus precios, y s. los effectos de la 

agricultura. Trad. del frances. Observaciones s. ella, y analisis del comercio del trigo, 
por Th. Arzano. Madrid, 1795. 4to. Hfcalf. 20.-

412 Herran, V., Le chemin de fer inter-oceanique du Honduras. Paris, 1868. Av. carte. 
- Suckan, H. de, Les grandes voies du progres Suez et Honduras. Paris, 1869. Av. 
3 cartes.- Herran, V., Notre marine marchande, causes de son inferiorite, possibilite 
de la relever. Paris, 1866. - En 1 vol. d. veau. 7.50 

413 Hervet, G., Le commerce exterieur de l' Afrique occidentale fran<;aise. Paris, 1911. 
3.-

414 Hervey, F., u. a. Geschichte der Schiffahrt und Seemacht Grossbritanniens. A. d. 
Engl. 1779-81. 3 vols. boards 12.-

415 Heyking, E. v., Zur Geschichte der Handelsbilanztheorie. Berlin, 1880. Vol. I: 
Einleitendes. Aeltere englische Systeme und Theorien. (all published). 6.-

416 Hildebrand, R., Das chequesystem und das clearinghouse in London. Jena, 1867. 
Reprint. 3.75 

417 Hilferding, R., Das Finanzkapital. Wien, 1910. (Marx-Studien, Bd. III. ). 9.-
0riginal imprint. 

418 (Hili, d.,) The interest of these United Provinces being a defence of the Zeelanders 
choice wherein is shewne, I: that we ought unanimously to defend ourselves; II: 
that if we cannot, it is better to be under England than France in regard of religion, 
liberty and trade etc .... With remarkes upon the present, and conjectures on the 
future state of affaires .... especially as relating to this repu blick. Middelburg, Th. 
Berry, 1673. 4to. 20.-

Valuable for the financial and commercial historv of the N etherlands. Hili was minister 
of the English church at Middelburg, and his hook was forbidden by the States of Zee­
land. Till the end of the war (1674) he was banished from the country. 

419 Historie, Hedendaagsche, van de Engelsehe Oost-Indische l\Iaatschappij. Leiden, 
1778. 4to. 5.-

420 History of the principal public banks. Accomp. by extensive bibliographies of the 
history of banking and credit in eleven European countries. Collected by J. G. van 
Dillen. The Hague, 1934. cloth. 14.-

The historical part (pp. 1-352) contains 12 chapters on the history of the hanks of Bar­
celona, Genua, Venice, Amsterdam, Hamburg, etc., the system of John L<tw, the "Ban­
que de France", the "Nederlandsche Bank". They are written in English, French or Ger­
man by H. Hauser, H. Sieveking, G. Luzzatto, J. G. van Dillen, R. D. Richards, a.o. 

The following 125 pp. contain detailed bibliographies on the history of banking. 
421 Hock, C. v., Die Finanzverwaltung Frankreichs. Stuttg. 1857. 3.-
422 Hoffmann, d. G., Die Lehre vom Gelde. Berlin, 1838. Hfcalf. 9.-

First edition. 

423 - Die Lehre von den Steuern. Berlin, 1840. cloth. 9.-
First edition. 

424 Hogendorp, G. K. van, Gedagten over 's lands finantien. Amst. 1802. 1.50 
425 - Advijs over de verhandeling: Over de oorzaken van het verval des Nederl. han-

dels, etc. Uitgeg. d. H. W. Tydeman. Haarlem, 1828. 2.50 
426 Holzer, F., Historische Darstellung der indirecten Steuern auf Branntwein, Bier, 

Wein, Zucker, Tabak, Salz; etc. Wien, 1888. 5.-
Prices are in Dutch guilders 
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427 Hoogendljk dz., A., De grootvisscherij op de Noordzee. Haarlem, 1893. W. maps and 
~ &00 

428 Hoorn. - Vellus, Th., Chronyk van Hoorn, daar in het begin, aanwasch en tegenw. 
staat dier stad tot 1630, etc. 4e dr. M. aanteek. van S. Centen. Hoorn, J. Duyn, 1740. 
W. 5 portr., 3 plans and 5 pl. 4to. vellum 50.-

429 Houdoy, d., L'impöt sur le revenu au XVIe siecle. Les etats de Lilie et le duc d'Albe. 
Lilie, 1872. 4.-

430 Hovell-Thurlow, T. 1., Trade-unions abroad and hints for harne legislation: reprint 
from a report on the Amsterdam exhibition of domestic economy. The Hague, 1870. 
cloth. 3.-

431 Hoxle, R. F., Trade unionism in the United States. N. Y ork, 1917. cloth. 3.-
432 Hubert, A., Koopmans brieven over allerlei onderwerpen in de negotie. 3e verb. 

uitg. (Texte hall. et franyais). Rott. 1787. 2.50 
433 Hübner, d., Curieuses and reales Natur- Kunst- Berggewerk- und Handlungs-Lexicon. 

Neue Aufl. verb. v. G. H. Zinche. Lpz. 1762. calf. 7.50 
434 Huet, P. D., Histoire du commerce et de Ia navigation des anciens. Lyon 1763. veau. 

6.-
435 - - Historie van den koophandel en zeevaart der aloude volkeren. (U. h. Fr.). 

Delft, R. Boitet, 1722. W. front. sm. 8vo. calf. 5.-
436 Hufeland, G., Neue Grundlegung der Staatswirtschaftskunst, durch Prüfung und 

Berichtigung ihrer Hauptbegriffe von Gut, Werk, Preis, Geld und Volksvermögen~ 
Wien, 1815. 2 vols. in 1. Hfcloth. 18.-

437 Huffnagel, G. E., Economische voorlichting over het buitenland. 's-Grav. 1921. (4.-) 
2.-

438 Hulzinga, d. H., Gold points a moral. Enquiry into the failure of the international 
gold standard and its bearing upon the future. The Hague, 1935. 2.40 

439 Hume, D., Political discourses. Edinbg. 1752. Hfcalf. 15.-
First edition. 

440 - Discours politiques. Trad. de l'anglois par de M(auvillon). Amst. 1754-56. 3 vol. 
pet. in-8vo. d. veau. 35.-

Contient e.a.: Du commerce. Sur l'argent. De l'interet. Sur !es interets du commerce 
maritime. Sur !es finances d'Espagne. La nature du commerce en general etc. 

Voyez Barbier 4048. 
441 - - Meme ouvrage. Amst. 1767. 3 vol. pet. in-8vo. cart. 9.-
442 - Nationalökonomische Abhandlungen. Uebers. von H. Niedermüller. Lpz. 1877. 

(Same words underlined). 3. 75 
443 lngenbleek, d., Impöts directs et indirects sur Je revenu. La contribution personneile 

en Belgique, !'Einkommensteuer en Prusse, l'income-tax en Angleterre. Brux. 1908. 
toile. 3.-

444 lnouye, d., Problems of the Japanese exchange, 1914-1926. London, 1931. cloth. 
(6.25) 2.-

445 Institution for savlngs, The Worcester county, (1828-1928). Worcester, Mass. 1928. 
W. 1 colared pl. and numerous ili. Hfcloth. (5.-) 2.-

446 lnstruction pour les officiers comptables en la chambre des comptes du roy a Lilie. 
Lilie, 1634. 4to. 5.-

447 lnstructions, tarifs et pancartes concernant le commerce, oll. l'on trouvera par detail 
des droits que paient toutes sortes de marchandises, tant en entrant, qu'en sortant, 
dans I es ports de Ia province de Bretagne, et particulierement dans la ville de N antes. 
N antes, 1729. pet. in 8-vo. veau. 26.-

448 lssa, H. H., Les courants economiques compan\s du canal de Suez et du canal de 
Panama. Geneve, 1938. 3.-

449 daarbeurs, Eerste Nederlandsche, Utrecht 1917. Herinneringsalbum. 's-Grav. 1917. 
W. ill. square 8vo. 1.50 

450 dacob, W., Report on the trade in foreign corn, and on the agriculture of the N orth 
of Europe. London, 1826. Hfcalf. 15.-

451 dacobsen, F. d., Versuch eines Commentars zu der Russischen Beschwerden über 
die Beeintrachtigung des Russischen Handels durch England. Altona, 1808. sm. 8vo. 
Hfcalf. 5.-

452 .laffe, E., Das englische Bankwesen. Lpz. 1904. 12.-
0ut of print and very scarce. 

453 .Jakob, L. H., Grundsätze der Policeygesetzgebung und der Policeyanstalten. Halle, 
1809. 2 vols. in 1. boards. 15.-

First edition. 
Prices are in Dutch guilders 
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454 dakob, L. H., Die Staatsfinanzwissenschaft. Halle, 1821. 2 vols. Hfcalf. 12.-
First edition. 

455 - - The sall}e. 2e Auf!. Halle, 1837. Hfcalf. 9.-
456 damieson, G. W., Practical banking. N. York, 1925. cloth. (6.-) 2.-
457 deannin, Negociations (avec les Pays-Bas, etc.) (1607-1622). Amst., A. de Hoogen-

huysen, 1695. 4 vol. pet. in-8vo. veau, dos dor. 18.-
D'un interet special pour l'histoire du commerce des Pays-Bas. 

458 deanrenaud, P., Manuel du commerce. Neuchatel, 1859. Av. 40 pl. de monnayes. 
4to. toile. 7.50 

459 devons, S., The future of exchange and the Indian currency. Oxford, 1922. cloth. 
(11.-) 3.-

460 dohn, V., Die Vorschusz- u. Kredit-Vereine (Volksbanken) in Böhmen. Prag, 1870. 
1.50 

461 dohnes, T., Foreign trade and exchange. London, 1925. cloth. (5.-) 2.-
462 dones, W. H., Federal taxes and state expenses. 2d ed. N. Y. 1890. cloth. 2.50 
463 dong, A. M. de, De gouden standaard. 's-Grav. 1932. 1.-
464 - Internationalehandelen handelspolitiek. 's-Grav. 1937. 2.40 
465 dörgens, M., Finanzielle Trustgesellschaften. Stuttg. 1902. (Münchener Volksw. 

studien, 54) 1.25 
466 dosat, d., Le ministere des finances, SOll fonctionnement, suivi d'une etude sur l'or-

ganisation generale des autres ministeres. Paris, 1882. toile. (1000 pp.). 7.50 
467 dosseau, d. B.; Des institutions de cri\dit foncier et agricole dans les divers etats de 

l'Europe. Nouveaux documents. Paris, 1851. d. veau. 2.50 
468 (dusti, d. H. G.), Deutsche Memoires, oder Sammlung verschied. Anmerk., die Staats­

klugheit, das Kriegswesen, die Justiz, Morale Oeconomie, Commercium, Cammer­
und Polizey .... betreff. 3e Auf!. Wienn, 1761. 3 vols. sm. 8vo. calf. Very scarce. 28.-

469 - Der handelnde Adel dem der kriegerische Adel entgegengesetzt wird. A. d. Fr. 
Göttingen, 1756. 10.-

First edition. 
470 - Staatswirtschaft oder system. Abhandlung aller oeconomischen und Cameral-

Wissenschaften. 2. (letzte) Auf!. Lpz. 1758. 2 vols. Hfcalf. 60.-
471 Kahn, d., and d. d. Klein, Principles and methods in commercial education. N. York, 

1914. cloth. 2.-
472 Kaizl, d., Die Lehre von der Ueberwährung der Steuern. Lpz. 1882. 3.-
4 73 Kampen. - Nanninga Uitterdijk, d., Een Kamper handelshuis te Lissabon, 1572-

1594. Handelscorrespondentie, berekeningen en bescheiden. Zwolle, 1904. (8. 75) 
5.­

[Werken der] Vereen. tot beoef. van Overijss. regt en geschied. 

474 Karsten, F. C. L., Europens Handel mit beyden Indien. Auszug aus Raynals Geschichte. 
Rostvik, 1780. boards, uncut. 4.-

475 Katzenellenbaum, S. S., Russian currency and banking 1914-1924. London, 1925. 
cloth. (5.40) 1.50 

476 Kaufmann, R. von, Die Vertretung der wirthschaftlichen Interessen in den Staaten 
Europas, die Reorganisation der Handels- und Gewerbekammern u.s.w. in Deutsch-
land. Berlin, 1879. Hfcalf. 3.-

477 - Die Finanzen Frankreichs. Lpz. 1882. boards. 6.-
478 - Les finances de la France. Trad. par Dulaurier et de Riedmatten. Paris, 1884. 

4.-
479 Keller, G., N. 0. T. De Nederl. Overzee Trustmaatschappij, haar oorsprong en werk-

wijze. M. inleid. van C. J. K. van Aalst. 2e dr. Amst. 1916. 1.-
480 Kemmerer, E. W., The A B C of the federal reserve system. 3d ed. Princeton, 1919. 

cloth. (3. 75) 1.50 
481 - - The same. Princeton, 1929. cloth. (5.40) 2.50 
482 Ker de Kersland, d., (J. Crawfurd), Memoires. Rott., J. D. Beman, 1726-28. 3 vol. 

Av. carte et portrait. pet. in-8vo. d. veau. 45.-
C'etait Je Chev. Ker van Kersland, qui, etant a Ia cour de Vienne, proposa a l'empereur 

d'etablir a Ostende une Compagnie pour Ia navigation et le commerce aux Indes; ses 
memoires sont d'un grand interet pour l'histoire de cette compagnie, ainsi que pour l'his­
toire du commerce aux Indes et a Ia colonie du Mississippi en general. 

483 - Memorien, beheiz. zyne geheime verhandelingen en verrichtingen in Schotland 
enz. Nevens verhaal van den oorspronk en voortgang van de Oostendische Maatschap­

Prices are in Dutch guilders 
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pij in de Oostenr. Nederlanden. Rott., J. D. Beman, 1727. 3 vols. in 1. W. portrait. 
sm. 8vo. vellum. 7.50 

The maps are missing. 
484 Khouw Keng Liem, De wisselkoers tusschen Indie en Nederland, 1854-1925. 

's-Grav. 1929 (4.50) 2.50 
485 Kiesselbach, W., Der Gang des Welthandels und die Entwicklung des europäischen 

Völkerlebens im Mittelalter. Stuttgart, 1860. cloth. 6.-
486 Kirkland, F., Cyclopaedia of commercial and business anecdotes. N. York, 1864. 

2 vols. W. portr. and pl. cloth. 6.-
487 Kitson, A., Trade fallacies. Criticism of existing methods and suggestions for a reform. 

London, 1917. cloth. 1.50 
488 Klein, P., L'evolution contemporaine des banques alsaciennes. Histoire d'un essai 

de n\gionalisme bancaire. Paris, 1931. 2.-
489 Kleinschrod, C. Th., Groszbritanniens Gesetzgebung über Gewerbe, Handel und innere 

Communicationsmittel statistisch und staatswirtschaftlich erläutert. Stuttgart, 1836. 
10.-

490 Klockius, C., Tractatus nomico-politicus de contributionibus in Romano-Germanico 
imperio et aliis regnis.. . . Bremen, 1634. W. portrait and front. - ld., Tractatus 
juridico-politico-polemico-historicus de aerario, sive censu per honesta media absque 
divexatione populi licite conficiendo. Nürnb. 1651. -- Fasciculus sive decas consul­
tationum insigniorum ad materiam contributionum principaliter pertinentium, ac 
a celeberrimis ictis, Thoma Merckelbachio, Gerlaco Buxtorffio, et ab authore huius 
tractatus Casparo Klock. Bremen, 1634. - In 1 vol. fol. vellum. 60.-

See: Lorenz von Stein "Zur Geschichte der deutschen Finanzwissenschaft im 17. Jahr­
hundert" im Finanz-Archiv. Jhg. I, S. 1 ff. Klock leitet mit seinen Fundamentalwerken 
"de contributionibus" und "de aerario" eine neue Aera der finanzwissenschaftliehen 
Entwicklung ein." 

The three works in first edition. 
491 - - The same .. Francof. 1656. W. front. - Fasciculus sive decas consultationum 

ad materiam contributionum principaliter pertinentium, ac a celeberrimis ictis Thoma 
l\Ierckelbachio, G. Buxtorffio, et ab authore hujus tractatus Casparo Klock. Francof. 
1656. - In 1 vol. fol. vellum. 45.-

492 - - The same. Francof. 1676. - Fasciculus sive decas etc. Francof. 1676. - Köp· 
pen, .J., Decisiones, in quibus quaestiones illustres in Germania quotidie occurrentes, et 
ad praxin juris communis. Jena, 1663. - In 1 vol. folio. pigskiu. 35.-

493 (Kiotzsch, .J. F.,) Versuch einer Chur-Sächsischen Münzgeschichte. Chemnitz, 1779, 
80. 2 vols. in 1. Hfcalf. 15.-

494 Klueber, .J. H., Das Münzwesen in Teutschland nach seinem jetzigen Zustand, mit 
Grundzügen zu einem Münzverein teutscher Bundesstaaten. Stuttg. 1828. Hfcalf. 6.-

495 Knies, K., Finanzpolitische Erörterungen. Heidelb. 1871. 4to. 3.50 
496 - Geld und Credit. Berlin, 1873, 79. 2 vols. Hfcalf. 36.-

0riginal imprint. 
497 Knoop, D., Principles and methods of municipal trading. London, 1912. cloth. 3.-
498 (Knijff, Aylva, Wassenaer, Sminia, e.a.), Groot en gedetailleerd rapport beheizende 

eene aenwijzinge zoo der zwaere als der ligte floreenen, en welke geheel ten laste van 
den lande zijn. Mitsg. uytreekeninge wat yder dorp enz. aan de Provincie verant­
woorden moet, .... aan de Staeten van Vriesland. 6 Maert 1764. Leeuw. 1764. fol. 
c~ ~-

499 Koenen, H . .J., Voorlezingen over de geschiedenis des Nederlandschen handels. Amst. 
1853. 3.-

500 Koolen, D. A. P. N., De kapitaalrente. Utrecht, 1894. cloth. 1.75 
501 Koopmans, N. C. Cnoop, Macleod's krediet-theorie. Leeuw. 1866. 1.50 
502 Kruse, .J. E., Hamburg. Contorist, von den Währungen, Münzen, Gewigten, l\.faassen, 

Wechselarten und Usanzen der vohrnehmsten Stadte und Länder. 4e Aufl. Hamburg, 
1782. 2 vols. W. portrait. 4to. Hfcalf. 20.­

Amsterdam.- Batavia.- Brasili.- China.- Goa.- Japan.- Copenhague- etc. 
503 Kwast, E. H. Th., Investment trusts. Amst. 1931. ( 4.90) 3.-
504 Lachmann, A., Neueste illustrirte Münz-, Maass- und Gewichtskunde und kurze 

Handelsgeographie aller Länder. Lpz. 1860. 2 vols. in 1. W. 96 pl. Hfcalf. 7.50 
505 (Lacombe de Prezel, H.), Les progres du commerce. Amst. (Paris), 1760. 9.-
506 ( -) Dictionnaire du citoyen, ou abrege historique, theorique et pratique du commerce. 

Paris, 1761. 2 vol. veau. 18.-
Premiere edition. 

Mart. Nijhoff, The Hague. - Cat. No. 634 
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507 La Luzerne, C. G. de, Dissertations sur le pret-de-commerce. Dijon, 1823. 2 tom. 
3 vol. veau. 10.-

508 Lamprecht, R., Deutsches Wirtschaftsleben im Mittelalter. Lpz. 1886. 3 vols. in 4. 
boards. 90.-

Very scarce. 
509 Lange, A. M. de, Een begirrsei van bankbeheer. Alkmaar, 1887. 1.-
510 Lange, d. d. de, Proeve eener handelsgeschiedenis van Nederland, 1830-1870. Ro.tt. 

1874. boards. 1.-
511 Lannoy, Ch. de, et H. Vander Linden, Histoire de l'expansion coloniale des peuples 

europeens. Portugal et Espagne (jusqu'au debut du 19e siecle). Brux. 1907. Av. 
4 cartes. cart. 5.-

512 La Porte, de, La science des w)gocians et teneurs de livres, ou instruction generale 
pour tout ce qui se pratique dans les comptoirs des negociants, etc. Amst. et se trouve 
a Liege, 1787. 8vo-obl. d. veau. (758 pp.) 25.-

513 Larruga, E., Dei comercio, mercancia y fabrica de texidos anchos de seda de Toledo. 
Madrid, 1790. sm. 4to. calf. 4.-

Memorias polit. y econom. s. los frutos, comercio etc. de Espaiia. 
514 Larue, d., Bibliotheque des jeunes negociants .... conten. le commerce des matieres 

d'argent avec les differents tarifs qui le concernent. 2e ed. revue. Lyon, 1758. 2 vol. 
4to. veau. 35.­

Le t. II a pour titre: Methode nouvelle pour apprendre et pour enseigner .... theorie 
pratique, a tenir en parties-doubles !es livres des marchands et des banquiers. 

515 Laspeyres, E., Geschichte der Volkswirtschaft!. Anschauungen der Niederländer und 
ihrer Litteratur zur Zeit der Republik. Lpz. 1863. Scarce. 25.-

Contains: Stiftung der Ost- und Westindischen Compagnie.- Colonien (Nieuw-Neder­
land, Gujana). - Die Industriellen. - Kornhandel und Landbau. - Die Steuern. -
etc. 

516 Law, dohn Proposals and reasons for constituting a council of trade in Scotland. 
Glasgow, 1751. sm. 8vo. calf. 30.-

First publisation of Law (1700). 
517 - Money and trade considered, with a proposal for supplying the nation with money. 

London, 1720. Binding missing. 60.-
518 - - The same. Glasgow, 1750. sm. 8vo. calf. 50.-
519 - Thiers, A., Histoire de Law. Paris, 1885. 7.50 
520 Lawson, Th. W., Frenzed finance. The crime of amalgamated. London, 1906. cloth. 

3.75 
521 Leber, M. C., Essai sur l'appn\ciation de la fortune au moyen-äge. Paris, 1847. 7.50 
522 - - Meme ouvrage. 2e ed. Paris, 1847. br., n. r., couv. orig. Tres rare. 12.-
523 (Le Correur ou Currel), Lettres ou pratique des billets, entre les negocians. Paris, 

1696. 12mo. veau. 15.-
"Ce volume rare n'est mentionne nulle part." (Querard, Supercheries). 

524 Le Ducq, F., Verbetert specie en intrest-boeck vervat. alle goude en silvere specien 
na den jegenwoord. cours v. gelde. - Rabath en specie-boeckjes vervat. rabath tegen 
8 en 12 ten 100. - Laequasie-Boeck van de wynen. 's-Grav. (ab. 1670). 4 vols in 
1. W. front. 12mo. vellum. 5.-

525 Lee, d. M., Business ethics. Manual of modern morals. N. York, 1926. cloth. (8.70) 2.-
526 Le Havre. - Frissard, Histoire du port du Havre. Havre, 1837. 4to. d. veau. 7.50 
526a- Pleuvri, Histoire, antiquites et description de la ville et du port du Havre de Grace, 

avec un traite de son commerce. 2e ed., revue et augm. Paris, 1769. pet. in-8vo. d. veau. 
6.50 

527 Leipzig. - Moltke, S., Geschichte der Leipziger Börse. Lpz. 1936. W. 38 pl. and 3 
ill. cloth. 9.-

528 Leiske, W., Die Finanzierung der Hypothekenanstalten deutscher Grosstädte für den 
bestehenden Hausbesitz. Berlin, 1914. 2.-

529 Leitner, F., Das Bankgeschäft und seine Technik. 4e Aufl. Frankf. 1920. Hfcloth. 
(21.60) 5.-

Anastatical reprint. 

529aLe Pelletier, d., Memoires pour le retablissement du commerce en France. S. I. 1701. 
12mo. veau, dos don\. 28.-

L'auteur s'y prononce en faveur d'un tarifuniforme pour toutes !es provinces, le deve­
loppement des manufactures et des exportations vers le Levant et !es colanies de I' Ame­
rique, etc. Tres rare. 

Aux armes du marquis J. C. de Chabannes, Reliure un peu fatiguee. 
Prices are in Dutch guilders 



COMMERCE AND FINANCES 25 

530 Lesestücke, Ausgewählte, Zum Studium der politischen Ökonomie. Hrsg. von K. 
Diehl u. P. Mombert. Karlsruhe, Jena, 1912-26. 20 vols. cloth. 20.-

Contents: Zur Lehre vom Geld. 2 vols.- Der Arbeitslohn.- Wert und Preis. 2 vols. 
- Wirtschaftskrisen. - Kapitalzins. - Sozialismus, Kommunismus, Anarchismus. 2 
vols. - Das Eigentum. - Staatsschuldproblem. - etc. 

531 Lespine, Le Moine de, Verscheide tafelen waar in de wisse! van Holland op Vranckrijk 
ende van Vranckrijk op Holland is gereduceert; zoowel na de hoogste, als leegste 
cours van agio of opgeld. - Idem van Holland op Engeland etc. - Idem van Spanje 
op Holland. - Idem van Holland op Portugaal. - Idem van Holland op Antwerpen. 
- Idem van Holland op Hamburg. - Idem van Holland op Dantzik. - Idem van 
Holland op Franckfurt am l\fain. - Idem van Holland op Leipzig. - Verscheide 
tafelen waar in 't courantgeld in bankgeld, en 't bankgeld in courantgeld is geredu­
ceert.- Amst., J. Ratelband, (ab. 1730). Tog. 10 pieces in 1 vol. fol. Hfcalf. 60.-

Entirely engraved. French and Dutch text. Scarce in tl).is complete state. 
533 Letrosne, G. F., De I' ordre social, ouvrage suivi d'un traite elementaire sur la valeur, 

l'argent, la circulation, l'industrie et le commerce interieur et exterieur. Paris, 1777. 
d. veau. 90.­

Edition originale. 
534 Levi, N., La frode in commercio. Torino, 1926. 4.-
535 Lex, C. A., Die Staatsschulden und Staatspapiere m. bes. Rücksicht auf Grossbri-

tanien, Frankreich, Oestreich, Preussen und Russland. Lpz. 1831. Hfcalf. 3.75 
536 Libre-echange et protectionisme. - Collection de brochures et d'etudes sur le libre-

echange et le protectionisme en langue neerland. Ens. 14 pieces. 2.50 
537 Lintum, C. te, De Merchant Adventurers in de Nederlanden. Bijdr. tot de geschiede-

nis van den Engelsehenhandel met Nederland. 's-Grav. 1905. cloth. 3.50 
538 List, F., Das nationale System der politischen Oekonomie. I. Der internat. Handel, 

die Handelspolitik und der deutsche Zollverein. Stuttgart, 1841. Hfcloth. 20.-
0riginal edition of List's principal work. All published. 

539 - - The same. 2e Aufl. Stuttg. 1842. Hfcloth. 
540 - - The same. Stuttg. 1844. Ausgabe letzter Hand. Hfcloth. 
541 - - The same. 4e Aufl. Jena, 1922. Hfcloth. 
542 Löper, C., Die Rheinschiffahrt Strassburgs in früherer Zeit und die 

Schiffleut-Zunft. Strassb. 1877. Hfcloth. 

22.50 
12.-
3.-

543 Loreau, d. L., Du credit foncier et des moyens de le fonder. Paris, 1841. 

Strassburger 
5.-
1.50 

1904. 
1.-
1.50 

12.-

544 Lorimer, G. H., Brieven van een self-made koopman aan zijn zoon. Amst. 

545 Lotz, W., Die Ideen der deutschen Handelspolitik, 1860-91. Lpz. 1892. 
546 - Finanzwissenschaft. Tüb. 1917. cloth. 

Out of print. 
547 Loewel, P., Le canal de Panama. Etude histor., politique et financiere. Paris, 1913. 

3.50 
548 Lowndes, W., Report containing an essay for the amendment of the silver coins. 

London, 1695. sm. 8vo. calf 20.-
549 Lustig, H., Südafrikan. Minenwerte. Handbuch für Bankiers und Kapitalisten. Ber-

lin, 1902. cloth. 2.-
550 Luzac, E., Hollands rijkdom, beheiz. den oorsprong van den koophandel en van de 

magt van dezen staat. U. h. Fr., verand. en verm. Leyden, 1780. 4 vols. Hfcalf. 20.­
A complete history of the Dutch commerce in all parts of the world. The whole 2d 

volume treats of the commerce with America and the Dutch colanies there, with an appen­
dix of documents (ab. 40 documents relat. to the West India Company). 

This still very valuable book is partly a translation of the French work La riebesse 
de Ia Hollande by Accarias de Serionne, but nith a great number of interesting additions 
and corrections. 

551 Mac Culloch, d. R., Principles and pract. influence of taxation and funding system. 
London, 1845. cloth. 11.-

552 - Dictionary practical, theoretical and historical of commerce. and commercial 
navigation: 2d ed. London, 1835. bound. 18.-

553 - - The same. London 1844. cloth. 10.-
554 Mac Elwee, R. S., Ports and terminal facilities. 2d enlarg. ed. N. York, 1926. W. 

276 ill. cloth. (15.-) 6.-
555 Macpherson, D., Annals of commerce, manufactures, fisheries, and navigation. Lon-

don, 1805. 4 vols. 4to. Hfcalf. 45.-
Mart. Nijhoff, The Hague. - Cat. No. 634 
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556 Macpherson, D., The hlstory of the European commerce with India, to whlch is sub­
joined a review of the arguments for and against the trade with India, and the 
management of it by a chartered company with an Appendix of authentic accounts. 
London, 1812. 4to. Hfcalf. 17.50 

557 Magronc, L., La malavita politico-bancaria contro lo stato fascista. Roma, 1923. 
1.50 

558 Maintrieu, d., Le traite d'Utrecht (1713) et les polemiques du cotnmerce anglais. 
Paris, 1909. 6.-

559 Major, F. L., The duties, responsabilities and liabilities of bank directors. N. York, 
1925. cloth. (6.30) 2.-

560 Malchus, C. A. von, Handbuch der Finanzwissenschaft und Finanzverwaltung. Stutt-
gart, 1830. 2 vols. Hfcalf. 15.-

561 Malcolm, A. G., De houthandel van Nederland. Amst. 1930. W. 5 pl. 6.-
Privately printed. 

562 Malisset d'Herterau, La parfaite intelligence du commerce ou se trouvent les connois­
sances les plus utiles a diverses classes de citoyens, aux negocians, navigateurs, etc. 
Paris, 1785. 2 forts vol. d. veau, dos richement dor. 20.-

563 Malouet, V. P., Memoires et correspondances offic. sur l'administration des colonies, 
et notamment sur la Guyane Fran~aise et Hollandaise. Paris, 1802. 5 vol. Av. cartes. 
d. veau. 28.-

0uvrage estime, Je meilleur que nous ayons sur Ia Guyane, renfermant des notions 
exactes particulierement sur !es Indiens Galibis". Leclerc. 

564 Manen, Ch. A. van, De Nederlandsche Overzee Trustmaatschappij. Middelpunt van 
het verkeer van onzijdig Nederland met het buitenland tijdens den wereldoorlog 
1914-1919. 's-Grav. 1935, 36. 8 tom. 6 vol. Av. cartes, pl., tabl. et reprod. de docu­
ments. gr. in-4to. toile. 55.-

0uvrage monumental, donnant l'histoire de Ia "Nederlandsche Overzee Trustmaat­
schappij", Je "N.O.T.", l'institut, qui, pendant Ia guerre mondiale,,a ete l'intermediaire 
et Je centre officiel pour le commerce des Pays-Bas et l'importation dans ce pays. Par 
sa position officielle il a dU s'occuper, outre des affaires de commerce dans le sens etroit, 
de questions juridiques, maritimes, militaires, diplomatiques, economiques. Les deux 
derniers volumes contiennent !es documents en langues des divers pays. 

565 Maniu, H. G., 'L'unification monetaire suscitee par la guerre actuelle specialerneut 
en Roumanie. Paris, 1921. 3.-

566 Mantellier, P., Histoire de la communaute des marchands fn\quentant la riviere de 
Loire et fleuves descendant en icelle (998-1796). Orleans, 1864-69. 3 vol. Av. 1 
pl. et tabl., glossaire et table chronolog. des documents. d. vel., n. r. 30.-

0uvrage fort rare, comprenant de nombreux donnees de prix des denrees, etc. 
Les tom. li et III contiennent des documents et un precieux glossaire des termes tech­

niques du commerce au moyen age. 
Memoires de Ia Soc. archeolog. de !'Orleans. T. VII, VIII, X. 

567 Mantoux, P. et M. Alfassa, La crise du trade-unionisme. Paris, 1903. 3.50 
568 Manuael ofte handtboek, inhoud. die weerde v. d. marck, once, engelce ende aes van 

alle ghevalueerde ende ongheval. munte, dienende den wisselaer deser Vereen. Prov. 
voor instructie op de Ordonnantie van der munte van 4 Aug. 1586. - Beeldenaer 
ofte Figuerboeck, dienende op de nieuwe Ordonn. van de munte, ghearr. 4 Aug. 1586. 
- Amst., C. Claesz, 1586. 2 vols. in 1. W. numerous woodcuts. 4to. vellum. 20.-

569 Manuael of lijste, naer de welcke de wisselaers sullen hebben te reguleren, in 't op­
wisselen vande wtheemsche 300 gout-guldens als schellinghen, enz. alle by het plac 
caet van 1 Aug. 1630 voor billoen verklaert. 's-Grav. 1630. W. figg. 4to. 7.50 

570 (Marbault), Essai sur le commerce de Russie, av. l'histoire de ses decouvertes. Amst. 
1777. Av. grande carte. d. veau. 12.-

571 Marchal, d., Union douaniere et organisation europeenne. Paris, 1929. 3.-
572 Marcosson, I. F., Caravans of commerce. London, 1927. W. 2 portr. and 2 pl. cloth. 
~~ ~ 

The Hoover trade formula. - Ambassadors of trade. - Trade scouting, - Dollars 
and cents returns. - etc. 

573 Martin, G., !'Industrie et le commerce du Velay aux 17e et 18e siecles. Le Puy, 1900. 
d. mar. 7.50 

574 Marseille.- Bergasse, L., Notice historique sur la chambre de commerce de Marseille. 
(1599-1912). Marseille, 1913. W. pl. and ill. 3.50 

At the end a Iist of the members from 1599 to 1792. 
Prices are in Dutch guilders 
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575 Marseille. - Documents inedits sur le commerce de Marseille au moyen age. Edites 
integralerneut ou analyses par L. Blancard. Marseille, 1884, 85. 2 vol. 24.-

Ces deux volumes contiennent des contrats commerciaux du 13e siede. Important 
ouvrage, epuise. 

576 - Fouque, Histoire raisonnee du commerce de Marseille appliquee aux developpe-
ment des prosperites modernes. Paris, 1843. 2 vol. br., couv. orig. 14.-

577 - Fournier, d., La Chambre de commerce de Marseille et ses representants permanents 
a Paris. Etude historique et documents inedits. Marseille, 1920. 3.50 

578 - dulliany, d., Essai sur le commerce de Marseille, Marseille, 1834. d. veau. 7.50 
579 Marshall, A., Official papers. London, 1926. cloth. (6.30) 2.50 

Memoranda and evidence before the gold and si!ver commission (1887). - Memoran­
dum on the fiscal policy of international trade (1903). - etc. 

580~Martin, M. d. D., Etrennes financieres ou recueil des matiilres !es plus importantes 
en finance, banque, commerce etc. Paris, 1789. 1e Annee. Avec portrait de Necker 
par de Saint-Aubin. veau, dor. s. tr. Tout ce qui a paru. Cachet de bibliotheque sur le 
titre et a la jin. 9.-

581 May, d. C., Commercialletters according to Gellert's rules. Transl. by J .. G. Smith. 
Bremen, 1768. sm. 8vo. 5.-

582 - Versuch in Handlungs-Briefen, und grössem kaufmännischen Aufsätzen, nach 
den Geliertsehen Regeln. 6e Aufl. Altona, 1770. sm.-8vo. calf. ( Binding damaged). 9.-

583 M11yer, Ch. d. De, Galerie philosophique du 16e siilcle. (Av. de nombr. piilces impor-
tantes et justificat.). Londres, 1783. 2 vol. veau marbre. 12.-

Commerce; protestants; construction de vaisseaux. 

584 Mears, E. G., Maritime trade of Western United States. Stanford University, 1935. 
W. front. and 39 figg. cloth. 7.-

"Study of the origin, development, and future of the ocean borne trade of Western 
United States, with due emphasis upon the revolutionary changes in world shipping 
routes which ha ve resulted from the completion of the Panama Canal." 

585 (Meddola, Aby), Tulpen und Staatspapiere. Ein Beitrag zur Geschichte d. Handels. 
d. 17. u. 19. Jahrh. Hamburg, 1830. Hfcloth. 2.50 

586 Mees, W. C., Proeve eener geschiedenis van het bankwezen in Nederland gedur. 
den tijd der Republiek. Rott. 1838. orig. boards. 12.-

0ut of print and much sought after. 
587 Meier, H. H. - Hardegen, F., H. H. Meier, der Gründer des Norddeutschen Lloyd. 

Lebensbild eines Bremer Kaufmanns, 1809-98. Berlin, 1920. W. 3 portr. and 2 pl. 
1.50 

588 Meilink, P. A., De Nederlandsche hanzesteden tot het laatste kwartaal der XIVe 
eeuw. 's-Grav. 1912. 3.-

589 Melanges d'economie politique: Hume, Essais sur le "commerce, le Juxe, l'argent, 
etc., Forbonnais, Principes econom., Condillac, Le commerce et le gouvernement; 
Condorcet, Melanges d'economie politique; Lavoisier et Lagrange, La richesse territor. 
de France; Franklin, La science du bonhomme Richard; etc. Paris, 1847, 48. 2 vol. 

15.-
Collection des principaux economistes. T. XIV, XV. 

590 (Melon, d. F.), Essai politique sur le commerce. S.l. 1734. pet.in-8vo. veau. 25.-
Premiere edition. 

591 - - M~me ouvrage. Amst., F. Changuion, 1735. pet. in-8vo. veau, dos orne. 15.-
592 - - M~me ouvrage. Nouv. Mition augmentee de sept chapitres. S. I. 1736. pet. 

in-8vo. veau. 18.-
593 Mencke, C., Die Geschäftsmethoden der Standard Oil Cy. Berlin, 1908. W. portr. 

=dill ~-
594 Mengotti, F., Del commercio de'Romani ed il Colbertismo. Verona, 1797. 4to. boards. 

15.-
12.-
9.­

des Kommerzes. A. d. 
15.-

3.50 
colonies. Paris, 1927. (3.50) 

1.50 
600 Mercado, Th. de, Tratos y contratos de mercaderes y tratantes discididos y deter-

minados. Salamanca, M. Gast, 1569. 4to. vel. souple. 100.-

595 - - The same. Venezia, 1803. 2 vols. in 1. Hfcalf. 
596 - - The same. Ed. lla. Milano, 1829. sm.-8vo. boards. 
597 - Abhandlung über den Kolbertismus, oder die Freyheit 

Ital. München, 1794. sm. 8vo. Hfcalf. 
598 Menier, L'impöt sur Je capital. Paris, 1872. d. veau. 
599 Merat, L., L'evolution actuelle du regime financier des 

Contient e.a.: Tf. 54-61. De los tratos de India, y tratantes en ellas; ff. 65-68. Dei 

Mart. Nijhoff, The Hague. - Cat. No. 634 
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trato de los negros de Caboverde; ff. 68-76. De las baratas y de Ia navegacion de las 
Indias; ff. 76-130. De cambios; ff. 130--166. De usuras; ff. 166-249. De Ia restitucion. 

Un coin blanc du titre restaure. 
601 Merchantships of the world. Being an illustrated descriptive annual of the world's 

merchant-ships. Ed. by F. C. Bowen and F. J. N. Wedge. London, 1923. W. numerous, 
ill. 4to. cloth. (37 .80) 10.-

602 (Mercier de Ia Riviere, P. F. J. H.), L'interet general de l'etat,_ou la liberte de com­
merce des bles. Demontree conforme au droit nature!; au droit public de la France; 
aux loix fondamentales du royaume; a l'interet commun du Souverain & de ses sujets 
dans tous les temps. Avec la refutation d'un nouveau systeme publie (par l'Abbe 
Galiani). Amst. 1770. pet. in-8vo. (Un peu tache d'eau). 22.50 

Premiere edition. 

603 Mesmont, l'abbe de, Reflexions critiques et im partiales sur les revenus et sur les con-
tributions du clerge en France. S. l. 1788. cart. 9.-

604 Meyer, Ch. A., l\fercantile credits and collections. N. York, 1919. cloth. (11.25) 6.-
605 Mignerets, P. J., La science des jeunes negocians et teneurs de livres; ou cours complet 

d'instructions elementaires sur les operations du commerce en marchandises et banque. 
Paris, 1799. 2 vol. 8vo-obl. veau. 15.-

606 Millet, Ph., La crise anglaise. Paris, 1910. d. rel. 2.50 
Le problerne financier. - Libre echange et rMorme douaniere. - etc. 

607 Minty, L. Le Marchant, American banking methods. London 1923. cloth. (9.-) 
4.-

608 Minutes of evidence taken before the Committee appointed to inquire into the Indian 
currency. London, 1893. fol. 3.-

609 (Mirabeau, V. Riquetti de}, Theorie de l'imp6t. S.l. 1760. 4to. veau. 35.-
Premiere edition. 

610 - - 1\ieme ouvrage. S.l. 1760. cart. 
Premiere edition in-8vo. 

611 - - l\feme ouvrage. S. I. 1761. pet. in-8vo. veau. 
612 Mirabeau, H. G. R., De la caisse d'escompte. S. l. 1785. d. veau. 

Premiere edition. 

20.-

20.-
9.-

613 Mirecourt, E. de, La bourse et les signes du siecle. Paris, 1863. 5.-
614 Miroir, Le, des negocians, conten. plus. tarifs de reductions des changes pour Angle­

terre, Hollande, Hambourg et Paris. Av. explic. de chaque tarif. 2e ed. Paris, 1715. 
pet. in-8vo. veau. 7.50 

615 Missive aan J. Williamson, getrokken uit de brieven van Temple, om te bewyzen dat 
de Engelschen, in dien tyd (1674), juist zo over de vrye vaart en handel geredeneerd 
hebben, als de ingezetenen van deezen staat, die op Frausehe plaatsen handelen, 
nu redeneeren. (Texte holland. et angl.). Amst. 1759. fol. 5.-

616 Mitzakis, M., Le reliwement financier de la Hongrie et la Societe des Nations. Paris, 
1926. Fort vol. 2.-

617 Monteil, A. A., Traite de materiaux manuscrits de divers genres d'histoire. (2e ed. ). 
Paris, 1835, 36. 2 vol. A v. 1 pl. 5.-

Agriculture. - Commerce. - Education. - Arts. - etc. 

618 Montpellier. - Germain, A., Histoire du commerce de 1\iontpellier, anterieurement 
a l'ouverture du port de Cette. 1\iontpellier, 1861. 2 vol. Av. grande carte. d. veau, 
n. r. Bel ex. 30.-

0uvrage rare, remarquablement documente. (251 documents (-1664)). 

619 Mortimer, Th., The elements of commerce, politics and finances. London, 1 ?72. 4to. 
Hfcalf. 20.-

First edition. 
620 - - The same. London, 1780. 4to. calf. 12.-
621 Moucheron, B. de. - Stoppelaar, J. H. de, B. de 1\ioucheron. Een bladzijde uit de 

Nederlandsche handelsgeschiedenis tijdens den 80-jarigen oorlog. 's-Grav. 1901. 
cloth. (5.50) 2.50 

622 Moulinier, J., Le grand tresor des marchands, banquiers et negocians, des financiers, 
de la noblesse, et de tous seigneurs taut eccles. astiques que seculiers, du tn)sor royal, 
des officiers de rohe et d'epee, de la bourgeoisie, et des arts et metiers. Bordeaux 
(1704). 4to. veau. 100.-

La moitie de l'ouvrage est consacree a Ia tenue des livres en partie double. 

623 Moulton, H. G., and L. Pasvolsky, War debts and world prosperity. N. York, 1932. 
cloth. (7 .50) 2.50 

Prices are in Dutch guilders 



COMlllERCE AND FINANCES 29 

624 M ueller, A. H., Versuche einer neuen Theorie des Geldes mit besonderer Rücksicht 
auf Grossbritannien. Lpz. 1816. 30.-

First. edition. 
625 Munn, G. G., Bank credit. Principles and operating procedure. N. York, 1925. cloth. 

(9.-) 3.-
626 Munte, Die ongeualueerde gouden ende silveren, van diuerschen Coninckrijcken, 

Hertochdommen, Graeffschappen enz. 1568. Amst., Wed. van Jan Ewoutszoon, 
1568). W. numerous figg. sm. 8vo. vellum. 10.­

See .Moes, No. 139. 3 leaves are missing. 
627 Murhard, C., Theorie und Politik des Handels. Gött. 1831. 2 vols. 15.-

First edition. 
628 - Theorie des Handels. Gött. 1831. boards. ( = Vol. I of: Theorie und Politik des 

Handels.). 6.-
629 Murphy, d. A., Merchandising through mergers. N. York, 1930. cloth. (7 .50) 2.50 
630 Myers, C. S., JVIind and work. The psychological factors in industry and commerce. 

London, 1920. cloth. (3.60) 2.-
631 Myers, G., Geschichte der grossen amerikanischen Vermögen. Berlin, 1916. 2 vols. 

Hfcloth. 6.-
632 Myrbach-Rheinfeld, F. von, Pn\cis de droit financier. Trad. par R. BoucM-Leclercq. 

Paris, 1910. d. veau. 3.50 
633 Nebenius, C. F., Das öffentliche Credit. 2. (letzte) Auflage. Karlsr. 1829. cloth. 25.-
634 - Der .deutsche Zollverein, sein System und seine Zukunft. Carlsr. 1835. boards. 

15.­
First edition. 

635 Beck, d., Carl Friedrich Nebenius. Mannheim, 1866. boards. 3.-
636 (Necker, d.), Sur la legislation et Je commerce des grains. 2e edition. Paris, 1775. 

cart. 9.50 
637 - - Meme ouvrage. 3e M. Paris, 1775. veau. (Re!. frottee). 9.-
638 (-) Meme ouvrage. 2e ed.- ld., Sur l'administration deM. Necker.- Paris, 1775, 

91. 2 tom. 1 vol. veau. 7.50 
639 - Versuch über den Kornhandel, und über die Gesetze diesen Gegenstand betreffend. 

A. d. Französ. Dresden, 1777. boards. 7.50 
Dans la meme reliure: Seidl, A., Die Getreide-Theurung und die Mittel ihr zu begegnen . 

.München, 1854. 
640 - Memoire donne au Roi. S. l. 1778.- ld., Campte rendu an Roi au mois de Janv. 

1781, imprime parordre de Sa Majeste. "C'est le Memoire que M. Necker avait pn\­
sente au Roi en 1778 lorsqu'il voulut faire adopter par Sa. Majeste son projet des 
Administrations Provinciales". (Avis.) - 4to. d. veau. 15.-

Impressions originales. 
641 - Memoire au Roi, sur l'etablissement des administrations provinciales. London, 

1781. 4to. 7.25 
642 - Compte rendu au Roi, (sur les finances) au mois de Janvier 1781. S.l. 1781. 9.­

Edition in-4to. 
643 - - Meme ouvrage. Paris, 1781. toile. 7.50 

Edition in-8vo. 
644 - Rechnung von seiner Finanzverwaltung Sr. Majestät dem König von Frankreich 

abgelegt. M. Vorrede u. Anmerkungen von C. W. Dohm. 1781. Hfcalf. 7.50 
645 De l'administration des finances de la France. (Paris), 1784. 3 vol. br. non rogne. 

Edition originale. 
646 - - Meme ouvrage. S. I. 1785. 3 vol. cart. 
647 - Examen de la theorie et pratiquo. S. I. 1785. d. veau. 
648 - Oeuvres. Lausanne, 1786. 4 vol. 4to. d. veau. 

Premiere edition collective. 

10.-

7.50 
7.50 

GO.-

{)49 - Collection complette de tous les ouvrages pour et contre M. Necker. Av. notes. 
Ftrecht, 1782. 3 tom. 1 vol. Av. 2 cartes, portrait, gravure et 3 tabl. veau ancien. 18.-

650 - Sur l'administration de Necker. Par lui-meme. (Paris), 1791. veau. 7.50 
651 - Reflexions pn\sentees a la nation franvoise (1792). - ( Morellits), Projet de reponse 

a un memoire: "Memoire des princes", 1788.-lnstruction sur les assemblees nationales. 
S.l. n. d. d. veau. 12.-

652 - J\Ianuscrits, publiees par sa fille. Avec preface "Du caractere de _ß,fr. Necker et 
de sa vie privee" par Mde. de Stael. Geneve, An XIII (1804). cart. 7.50 

Mde. de Stael dit: "Mon pcre a ~ompose, il y a pres de trente ans, un ouvrage generale-
l\Iart. Nijhoff, The Hague. - Cat. No. 634 
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ment connu sur Ia Legislation et le commerce des grains; c'est l'annee derniere qu'il a 
ecrit le morceau, qu'on va Iire, et qni presente, ce me semble sur ce sujet considere sous 
un point de vue general, des idees tout-a-fait nouvelles." 

Premiere edition. 
653 (Neeker, d.),- Luehet, d. P. L., Examen d'un livre (de Necker) qui a pour titre "Sur 

la legislation et le commerce des bleds." S.l. pet. in-8vo. 5.-
654 Negoeiant, Le, des Pays-Bas, ou le tarif general de tous les comptes du commerce 

tant pour calculer les monnoies, les interets, etc. 9e ed. augm. Liege, 1784. pet. in-
8vo. veau. 5.-

655 Negotiant, Den grooten Nederlandsehen, ofte getrouwen en ervaeren koopman, zoo 
in 't uyttrekenen der munten, intresten, repartitien, enz. als alle soorten van koop­
manschappen, 't zij in 't groot oftein 't kleyn. Nieuwen druk. Gend, no d. W. numis­
mat. figg. sm. 8vo. 2.50 

656 Newdörffer, A., Kunst- und ordentliche Anweisung in die Arithmetic, als eine Mutter 
vieler Künsten. Ed. 5a. Nürnberg, 1634. W. front. sm. 8vo. vellum. 65.-

I. Handelt von der gemeinen oder Kauffmännischen Practic. - II. Handelt von der 
rechten und künstlichen Practic.- III. Von etlichen Rechnungen.- IV. Von der rech­
nug eines Cassierers - V. Rechnung von allerley Handthierung. - VIII. Mancherley 
Weise der Gewin und Verlust unnd Regula Transporti auff Zeit.- XI. Auff mancherley 
Art Gesellschafft und Factorey. - Rechnungen. - XIV. Folget die kunstreiche Regul 
Helcataim oder Positionum. 

657 Nieolai, E., Etude histor. et critique sur la dette publique en Belgique. Brux. 1921 
4to. (Akad.). 10.-

658 Noble, d., National finance. Review of the policy of the last two parliaments and of 
the results of modern fiscallegislation. London, 1875. cloth. 2.75 

659 Nolan, P., Monetary history of Ireland. I, Ancient Ireland. London, 1926. cloth. (3.60) 
2.-

660 Northeote, S. H., Twenty years of financial policy, 1842-61. London. 1862. cloth. 
5.-

661 Notlee sur le commerce de Ia cöte occidentale de l' Amerique du Sud et sur le commerce 
avec Manille. Brux. 1836. 9.-

662 Notlee sur le port de Bayonne. Publ. par la Chambre de commerce. Bayonne, 1905. 
Av. plan et ill. 2.-

663 Noyes, A. D., Thirty years of American finance A short financial history of the govern-
ment and people of the United States 1865-1896. N. York, 1898. cloth. 2.50 

664 - Financial chapters of the war. N. Y. 1916. cloth. 1.75 
665 Nijgh, W. d. C. A., La politique financiere des Pays-Bas pendant la guerre. La Haye 

ffi~ &-
666 Obst, G., Das Buch des Kaufmannes. Lpz. 1909. Bound. 3.-
667 - Geld-, Bank- und Börsenwesen. Stuttg. 1919. toile. 1.50 

Samml. kaufmänn. Unterrichtswerke, I. 
668 (O'Heguerty), Essai sur les interets du commerce maritime. La Haye, 1754. pet. in-

8vo. veau ancien, dos dore. 24.-
Une grande partie traite des colonies, plus specialerneut de Ia traite des negres. 

669 ( -) Remarques sur plusieurs branches de commerce et de navigation. S. l. 1757. 
2 tom. 1 vol. Av. front. pet. in-8vo. veau ancien. 30.-

Contient des articles interessants sur Ia na vigation, sur Ia peche de toute sorte de pois­
sons ainsi que Ia peche de baieine en Groenlande, le commerce d'etoffes au Levant, le 
commerce de denrees, sucre, indigo, cafe en Amerique, etc. 

Edition originale, 
670 Okey, C. H., A concise digest of the law, usage and custom affecting the civil and 

commercial intercourse of the subjects of Great Britain and France. 6th. ed. Paris. 
1842. boards. 3.­

Bound up with: ld., The forms of deeds and documents in England and France com­
pared and exemplified. Paris. 1835. 

671 Oresme, Nie., Traictie de la premiere invention des monnoies. Texte fran~ais et latin 
et Traite de la monnoie de Copernic. Texte latin et fran~ais. Publ. et annot. p. L. 
Wolowski. Paris, 1864. d. rel. 27.50 

672 Organisatie, De nationale, der lakenkoopers tijdens de Republiek (1577-1658). Uit-
geg. d. N. W. Posthumus. Utrecht, 1927. 5.-

The 151 documents are nearly all relat. to "Merchant Adventurers". 
Werken, uitgeg. d. h. Histor. Genootschap. 3e Serie, t. 51. 

Prices are in Dutch guilders 
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673 Osse, M. von, Testament gegen Hertzog Augusto Churfürsten zu Sachsen 1556. Anitzo 
zum ersten mahl völlig gedruckt .... Nebst einer Vorrede und Anhang .... von 
Christi an T h o m a s i u s. Halle, 1717. 4to. Hfvellum. 50.-

0ncken p. 225: "Meistens ist es in der damaligen Zeit die juristische Gelehrten weit. 
welche sich der ,Policey' zuwendet. Darunter ragt in der Mitte des 16. Jahrhunderts 
Melchior von Osse hervor, dessen 1566 verfasste und 1607 publizierte ,Prudentia regnativa' 
die später zur Entwicklung gelangte kameralistische Litteratur einleitet. Sie hat nament­
lich dadurch, dass sie Thomasius 1717 neu herausgab und seinen Vorlesungen zugrunde 
legte, lange in hohem Ansehen gestanden." 

674 - - The same. 4to. vellum. 54.-
Bound up with: Heineccius, J. M., Schriftfmässige Prüfung der sogenannten Neuen 

Propheten. Halle, 1715. 

675 Otterloo, A. van, De Nederlandsche koopman. Dordrecht, 1883. 9 vols. in 2. cloth. 
3.-

676 Otto, d., Breviarium de decimis .... oder Zehend-Büchlein in genere et in specie 
Ulmae, 1695. sm. 8vo. calf. 15.-

677 Ouvrard, G. d., Memoires sur Ia vie et ses diverses operations financieres. Paris, 1826. 
T. I-II. 2 tom. 1 vol. d. veau. 10.-

Dans Ia meme reliure: de Bellune, Mem. sur les marches Ouvrard. Paris, 1826.- Man­
guin, Mem, pour Ouvrard sur !es affaires d'Espagne. Paris, 1826. 

678 Overlach, T. W., Foreign financial control in China. N. York, 1919. cloth. 3.-
679 Overzicht van den belastingdruk in Nederland over het belastingjaar 1932, resp. 1932/ 

33, resp. 1932/33-1934/35. 's-Grav. 1932-34. 3 pieces. 2.70 
680 Paehlig, d. H., Handboek ter beoefening van het betaalmeestersambt. 's-Grav. 1878. 

boards. 5.-
681 Paignon, E., Theorie legale des operations de banque ou droits et devoirs des banquiers 

en matiere de commerce d'argent. Paris, (1854). toile. 6.-
682 Paine, Th., Decadencia y ruina del sistema de hacienda de Ia Inglaterra. Trad. al es-

pafiol. Madrid, 1897. 4to. 4.50 
683 Pamflets traitant du commerce. 1880-85. 11 pieces en 1 vol. toile. 5.-

Cont.: C. R. Pearce, Popular fallacies regarding trade and foreign duties: being the 
"Sophismes economiques" of Fr. Bastiat; T. H. Farrer, Free trade versus fair trade; ol. 
K. Cross, Imports, exports, and the french treaty; Jos. Chamberlain, The french treaty 
and reciprocity; etc. 

684 Paret, L. V., EI Estado y el Banco de Espafia. Politica fiduciaria y participaci6n en los 
beneficios. Estudio histor., estadist. y critico. Madrid, 1921. 3.-

685 Parieu, F. Esquirou de, Histoire des impots generaux sur Ia propriete et Je revenu. 
Paris, 1856. d. veau. 6.-

686 Parrot, Chr. F., Gemeinnüzziges practisches Handbuch der Land- und Stadtwirt-
schaft, Polizei und Cameralwissenschaft. Nürnb. 1790. W. 4 (of 6) pl. Hfcalf. 9.-

687 Passos, d. R. dos, Commercial mortmain. A study of the trust problem. N. Y. 1916. 
cloth. 2.-

688 Pato y Revestido, d. de, Eierneutos del mercado naval. EI Ferro!, 1901. 3.-
689 Patterson, S. H., Borrowing from your bank. N. York, 1923. cloth. 1.50 
690 Pauw, A.- Koenen, H. d., Adriaan Pauw. Bijdrage tot de kerk- en handelsgeschie-

denis der 16e eeuw. Amst. 1842. W. portr. and pl. 5.-
Biography of A. Pauw, magistrate of Amsterdam in 1587, grandfather of Michael 

Pauw, the founder of the colony Pavonia. 
691 Paxi, B. di, Qui commencia Ia utilissima opera chiamata taripha Ia qua! tracta de 

ogni sorte di pexi e misure correspond. p. tuto il mondo. Venezia, A. di Lisona, 1503. 
4to. Hfvellum. Scarce. 60.-

692 - Tariffa de i pesi, e misvre corrispondenti da! Levante al Ponente e da una terra e 
luogo all altro, quasi p tutte le parti dil Mondo: con Ia dichiaratione e notific. di tutte 
le robbe: ehe si tragono di uno paese per laltro. Venetia, P. di Nicolini da Sabbio, 
1540. brown morono, gilt edges. Fine copy. 60.-

693 Peel, G., The financial crisis of France. London, 1925. cloth. (6.30) 2.-
694 Peri, G. D., Il negotiante. Venetia, 1662, 61. 3 parts in 1 vol. 4to. calf. 20.-

The 3d part is entitled: I friutti d' Albaro. 
695 Perier, C., Les finances de !'Empire. Paris, 1861. 1.-
696 Peto, S. M., Taxation, its levy and expenditure, past and future; being an enquiry 

into our financial policy. London, 1861. cloth. 3.-
697 Petri, Nicolaus, Practique, om te leeren rekenen, cypheren ende boeckhouden, met 

den de reghel coss ende geometrie, seer profitelijcken voor alle coopluyden. V an nieus 
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gecorr. ende verm. Amst., Corn. Claesz., 1605. Av. portrait de l'auteur sur le titre 
(monte), 2 pl. hors et figg. dans le texte. pet. in-8vo. vel. 140.-

La 4e partie de cet ouvrage se compose d'un traite sur Ia tenue de livres; qui porte Je 
titre suivant: Het vierde deel deses Boecx, leerende t'Boeckhouwen met twee Boecken, 
van nieuws gecomponeert op de maniere Italiane .... Anno 1606. I! se compose des par­
ties suivantes: 1591. Journael Boeck.- 1591. Schult-boeck.- 1591. Oncost-Boec.-
1592. Schultboeck. I! est I e p r e m i c r t r a i t e s ur I a t e n u e d e I i v r es 
q u i p a r u t d a n s I e s P a y s- B a s S e p t e n t r i o n a u x. 

La premiere edition du "Practique" parut en 1567 a Amsterdam chez l'auteur, celle 
du traite de Ia tenue de livres en 1583. (Moes en Burger, II. p. 29. no. 277). Portr. d. H. 
Goltius. Uneedition anterieure (de 1576) est mentionn<le dans cette derniere edition, mais 
aucun ex. n' en est connu. 

698 Petty, W., Political survey of Ireland with the establishment of that kingdom when 
the late duke of Ormond was Lord Lieutenant. W. account of the wealth and expen­
ses of England and the method of raising taxes in the most equel manner. Shewing 
likewise that England can bear the charge of 4 millions per ann. when the occasions 
of the government require it. 2d ed. London, 1719. Hfcalf. 12.-

699 Peyssonel, de, Traite surle commerce de la Mer Noire. Paris, 1787. 2 vol. veau. 12.50 
700 Pfeiffer, E., Die Staatseinnahmen. Geschichte, Kritik und Statistik derselben. Stuttg. 

1866. 2 vols. Hfcalf. (Binding damaged). 10.-
701 (Pfeiffer, d. F. v.), Lehrbegriff sämtlicher oeconomischer und Cameralwissenschaften. 

Stuttg.1774-78. 4vols. calf. 50.-
First edition. (Vol. I in 2d ed.). 

701a- Grundsätze und Regeln der Staatswirtschaft. Hrsg. J. N. Moser. Mainz, 1787. 
sm. 8vo. boards. 15.-

702 Phoonsen, d., Les loix et les coutumes du change des principales places de l'Europe. 
Trad. du hollandais p. J. P. Picard. Amst., E. Roger, 1715. Av. front. 4to. d. bas. 

25.-
Le front. est remarquable en ce qu'il represente deux boutiques de libraires vis a vis 

Ia bourse d' Amsterdam, celles de Fran9. L'Honore et de J. Desbord es. 
703 Pik, d., De Amerik. spoorwegwaarden. De te Amsterdam verhandelde fondsen. Gro-

ningen, 1879. - ldem, Effecten, coupons en geld. 1890. 1.50 
704 Pina, Yosua SarfatU, De lichtende koopmans fackel en reductie van wisselen van 

Hamburgh, Dantzich, Antwerpen, Engelandt, enz., mitsg. verscheyde tafels van lagio 
van banck geld. Amst., David de Castro Tartaz, 1664. sm. 4to. vellum. 3.50 

Very scarce. 
Pp. 259-260 are lacking. The titlepage a little soiled. 

705 Pinero, N., La moneda, el credito y los bancos en la Argentina. B. Aires, 1921. 10.-
706 Pinkerton, R. E., Hudson's Bay Company. London, 1932. W. pl. and ill. cloth. 6.-
707 (Pinto, I. de), Traite de la circulation et du cn\dit. Conten. une analyse raisonnee 

des fonds d'Angleterre, et de ce qu'on appelle commerce ou jeu d'actions; un examen 
critique de plusieurs traites sur !es impöts, !es finances, etc. (Pub!. par C. G. F. Du­
mas). Amst. 1771. veau. 60.-

Premiere edition de ce tres remarquable ouvrage. Devenu tres rare. 
708 (-) Sammlung von Aufsätzen, die grösztentheils wichtige Punkte der Staatswirt­

schaft betreffen. (Von dem Umlauf und dem Kredit - Ueber die Handlungseifer­
sucht - Versuch über den Luxus etc.) Liegn. 1776. cloth. (Some words underlined). 

36.-
709 Playfair, W., Strictures on the Asiatic establishments of Great-Britain with a view 

to an inquiry into the true interests of the East-India Company, conpreh. the rise 
and progress of our Settlements in India, the claim of individual traders to a partici-
pation of our eastern commerce etc. London, 1799. 4to. calf. 6.-

710 Plenge, d., Gründung und Geschichte des credit mobilier. Tüb. 1903. 9.-
711 (Piumart de Dangueil), Remarques sur les avantages et les desavantages de la France 

et d~ la Gr. Bretagne, par rapport au commerce et aux autres sources de la puissance 
des etats. Trad. de l'angl. Nouv. ed. corr. Amst., F. Changuion, 1754. pet. in-8vo. 
d. veau. 10.-

" Traduction de l'anglais" est une mystification. 
712 - Anmerkungen über die Vorteile und Nachteile von Frankreich und Grossbritan­

nien in Ansehung des Handels und der übrigen Quellen von der Macht der Staaten. 
2. Auszug eines Werks über die Wiederherstellung der Mannfacturen und des Handels 
in Spanien. (Bern. de Ulloa, Retablissement des manufactures .... ) Beylage des 
deutschen Uebersetzers. Danzig, 1757. 18.-
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713 Poelman, H. A., Geschiedenis van den handel van Noord-Nederland gedur. het Mero-
vingische en Karolingische tijdperk. 's-Grav. 1908. 2.-

714 Poincten van beschrijvinge voor de Directeuren van den Levantsen handel en naviga-
tie in de Middelantse zee. 1700. Ms. of 6 pp. fol. 5.-

715 Poinsard, L., Libre-echange et protection. La politique douaniiire de tous les pays. 
Paris, 1839. d. rel. 2.50 

716 Poley, A. P., The imperial Commonwealth. Survey of commercial, industrial, and 
social history from the Tudor period to recent tim es. London, 1921. cloth. (7 .50) 

2.50 
717 Policy of free exchange. Essays (by H. D. Mac Leod, W. Maitland, J. W. Fortescue, 

Th. Mackay, etc.) on the economical and social aspects of free exchange and kindred 
subjects, ed. by Th. Mackay. London, 1894. cloth. 4.-

718 Politique budgetaire, La, en Europe. Les tendances actuelles. Conferences organisees 
a la Societe des anciens eleves de l'Ecole libre des Seiences polit. Paris, 1910. d. mar. 

2.50 
719 Poncelin de Ia Roche-Tilhac, Philosophische Beschreibung des Handels und der 

Besitzungen der Europäer in Asien und Afrika. A. d. Französ. Strasb. 1783, 84. 
2 tom. 1 vol. pet. in-8vo. veau. 6.-

720 Posthumus, N. W., De geschiedenis van de Leidsehe lakenindustrie. 's-Grav. 1908-
39. 3 vols. W. map and numerous statistical tables. cloth. 41.50 

History of the cloth manufactories of the city of Leyden from the 14th up to the end 
of the 18th centuries. Excellent work, based exclusively on original documents, which 
were hitherto unknown. 

721 Posthumus Meyjes, W. C., Bankpolitiek. Haarlem, 1931. cloth. (5.50) 2.50 
722 Potel, M., Le livre d'or du negociant. Paris, 1905. 3 vol. Av. cartes et ill. rel. (20.-) 

4.­
Geographie commerciale. (Asie, 38 pp., Amerique 72 pp.). - Colanies frangaises 

et pays de protectorat. - Systemes monetaires. 
723 Poussin, G. Tell, De Ia puissance americaine. 3e ed. Paris, 1848. 2 vol. rel. 4.50 

Origine, institutions, esprit politique, ressources militaires, agricoles, commerciales 
et industrielles des Etats-Unis. 

724 Praeadviezen (d. D. Bos, J. Nouwens e.a.), over de coöperatie van kleine onderne-
mers op het gebied van landbouw, nijverheid en handel. Amst. 1907. 3.-

725 Prae-adviezen ( d. P. J. M. Aalberse, A. v. Gijn en F. M. Wibaut) over: Is invoering 
van staatsmonopolies ter Versterking van de staatsinkomsten wenschelijk? etc. 
's-Grav. 1918. 4.50 

726 Prae-adviezen (van P. A. Diepenhorst, A. C. Josephus Jitta, e.a.) over de vraag: 
Is toepassing van eenig stelsel van bescherming, .... in het belang van landbouw 
en nijverheid hier te lande? 's-Grav. 1926. 4.-

727 Praeadviezen (d. G. A. Kessler, L. G. Kortenhorst en F. M. Wibaut) over: De betee-
kenis van trusts en kartels voor de volkswelvaart. 's-Grav. 1928. 3.50 

728 Prae-adviezen, (K. Lindner en A. 0. Holwerda) over de economische beteekenis van 
de fondsvorming bij de sociale verzekering. 's-Grav. 1930. 2 pieces. Epuise. 6.-

729 Prae-adviezen ( d. J. Brautigam, C. J. P. Zaalberg e.a.) over de oorzaken der huidige 
depressie in de zeescheepvaart, etc. 's-Grav. 1935. 2 facs. 3.50 

730 Prae-adviezen (van H. A. Kaag, S. Posthuma e.a.) over: Kan hier te lande, al dan niet 
na overheidsingrijpen, een verbetering van de binnenlandsehe conjunctuur intreden, 
ook zonder verbetering van onze exportpositie? 's-Grav. 1936. 4.-

731 Praticien, Le, des juges et consuls, ou traite de commerce de terre et de mer a l'usage 
des marchands, negocians, banquiers, etc. Nouv. ed. augm. Paris, 1742. 4to. veau. 

18.­
Traite de Ia forme de proceder pardevant !es juges et consuls. 

732 

733 

734 

735 

C'est une edition de beaucoup augmentee d'un Traite de commerce de terre et de mer 
compose par M. C. paru en 1709 en 2 vol. in-12mo. 

Pratique commerciale en Chine d'apres Berliner. 2e ed. revue par J. R. Bay in. Pekin, 
1928. Av. ill. 5.­
Principes, Nouveaux et anciens, du commerce, compares: ou traite surcles principes 
du commerce entre les nations. Trad. de l'angl. Londres, 1789. cart. 18.­
Principles, New and old, of trade compared; or a treatise on the principles of cominerce 
between nations, with an appendix. London, 1788. boards. 18.­
Prins, M., Het boek voor den koopman. Door getallenvaardigheid naar winstmaken. 
Haarlem, 1926. 4to. cloth. (12.50) 5.-
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736 Prix. - 1 feuille fol., imprimee en caract. goth., qui commence: lnt daer 1546 is tot 
Antwerpen, Ghent en Brugge ghepubliceert, so wie 25 vierendeel rogghe .... te coop 
brochte, die soudemen geve een pont Vlaems boven die coope van zijne rogge .... 
(dern. ligne:) Item, int Jaer CXI (pour XCI) is tot Delff een voer hoys vercocht voor 
vier en twintich gulden. (Leger. restaure). 7.50 

737 Proceedings of the 3d. Annual convention of the Investment bankers Association. 
of America. Nov. 1914 in Philadelphia. Chicago, 1914. W. numerous portr. calf. 5.-

738 Proeve over de bescherming van de zeevaart en koophandel en de verdediging van 
de bezittingen der Republicq in Oost-Indien en America. Amst., E. van Harrevelt, 
1783. 18.-

Contains: Van Cabo de Goede Hoop.- Over Ceilon.- Van Java.- Van Suriname. 
- Van Demerary en Isequebo. - etc. 

739 Projet de budgetdes recettes et des depenses de l'Empire (de Russie) pour 1911. -
Budget pour 1911. - Projet de budget des n\cettes et depenses pour 1913. Part. I. 
St. Petersb. 1910-13. 3 vol. 4to. 5.-

740 Propositie van Sijne Hoogheid aan H. Hoogmog. gedaan, tot redres en verbeeteringe 
v. d. koophandel in de Republicq. 's-Grav., J. Scheltus, 1751. 4to. 7.50 

Knuttel, no. 18325. 
741 Puryear, V. d., Internat. economics and diplomacy in the Near East. Study of British 

commercial policy in the Levant, 1834-1853. cloth. Stanford University, 1935. cloth. 
6.50 

742 Question monetaire. - Collection de 110 ecrits en Iangue fran~., angl., allem et hol­
landaise de W. Penn, H. Howard, A. Eggers, 0. Arendt, G. M. Boissevain ,L. Wolowski, 
Ad. Soetbeer, E. Nothomb, William Windom, C. F. Bever, A. Cabiati, K. Diehl, 
W. F. Rochussen, T. E. Gregory, J. Landesberger, J. Laures e.a. 1868-1926. 20.-

743 RaHalovich, A., Russia: its trade and commerce. London, 1918. cloth. (8.40) 3.-
744 Raffel, F., Englische Freihändler vor Adam Smith. Tüb. 1905. Reprint. 3.-
745 Raleigh, Walter, Remains: Maxims of State. Advice to his Son. His sceptick Obser-

vations concerning the causes of the magnificency and opulency of cities. Observa­
tions tonehing trade and commerce with the Hollander and other nations. His letters 
to divers persons of quality. The prerogative of parliaments in England. London, 
1681. 12mo. calf. (Binding damaged and soiled). 18.-

746 Rapport van de staatscommissie voor de verlaging van de rijksuitgaven (commissie-
Welter). 's-Grav. 1932. Out of print. 4.-

747 Rapport, betreffende de bevordering van de economische belangen van Nederland 
in den vreemde, door de Commissie voor de Handelspolitiek. 1904. fol. boards. 1.50 

748 Rapport der Commissie voor handelspolitiek betreff. de herzierring van het tarief 
der invoerrechten (1910) met bijlagen. Amst. 1911. fol. boards. 2.-

749 Rasin, A., Les finances de la Tchecoslovaquie jusqu'a la fin de 1921. Paris, 1923. 
1.50 

750 Rau, K. H., Grundriss der Kameralwissenschaft oder Wirtschaftslehre. Heidelb. 
1823. 10.-

First edition. 
751 - Grundsätze der Finanzwissenschaft. 3. Aufl. Heidelb. 1850, 51. 2 vols. in 1. Hf-

calf. 5.-
752 (Raynal, G. Th.), Histoire philosoph. et politique des etablissemens et du commerce 

des Europeens dans les deux Indes. La Haye, Gosse fils, 1774. 7 vol. Av. 7 front. 
p. C. Eisen et 7 cartes. 8vo. veau ecaille, dos richement dor. Av. atlas de 50 cartes. 
4to. veau, dos dore. Bel ex. 20.-

753 - - l\Hlme ouvrage. Geneve, 1780. 10 vol. veau. Avec atlas. 25.-
Meilleure edi tion. 

754 - - Milme ouvrage. Amsterd. 1773-81. 10 vol. cart. (Sans l'atlas). 7.50 
755 - Philosophische und politische Geschichte der Besitzungen und Handlung der 

Europäer in beyden Indien. Kempten, 1783-88. 10 vols. boards. 10.-
756 Rayneri, C., Manuel des banques populaires. Paris, 1896. 4to. d. veau. 3.75 
757 Reconstitution financiere de l' Autriche. Rapport du Comite financier du Conseil 

(de la) Societe des nations. (Av. documents annexes). Geneve, 1921. fol. 2.50 
758 Recueil de documents pour servir a l'histoire du commerce et de l'industrie en An-

goumois par G. Babinet de Rencogne. Angoulilme, 1878-79. 3 fase. 20-
I. Foires d' Angoumois. - li. Police des villes. - Ill. Origine des moulins a papier 

de I' Angoumois (1516-1790). 
Ouvrage fort rare, tire a 100 exx., et qui reproduit clü nombreux textesdes 16e et 17e 

siecles. 
Prices are in Dutch guilders 
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759 Recueil des edits politiques concern. Ies sur-intendans et egards pn\posez au marche 
au grain, vivre, et venelle de Ia ville de Douay. Douay, 1729. 12mo. 2.50 

760 Recueil de pieces rel. a Ia Iiberte illimitee du commerce des grains. La Haye, 1823. 
CMl &00 

761 Recueil des pieces relatives au nouveau systeme de finances des Pays-Bas. La Haye, 
1822. 2 vol. toile. 3.50 

762 Ree, W., Het bedrijf en de administratie van effecten- en bankzaken. 2e dr. Amst. 
1920. cloth. (7 .50) 3.50 

763 Rees, 0. van, Geschiedenis der staathui~houdkunde in Nederland tot het einde der 
18e eeuw. Utrecht, 1865, 68. 2 vols. boards. 22.50 

The best work on the polit.-econ. history of Holland. till the end of the 18th century. 
The 2d vol. is exclusively devoted to the Dutch possessions in the East and West Indies. 

764 Regenbogen, oJ. H., De fructibus, quos humanitas, Iibertas, mercatura, industria, 
per Europam perceperint e bello sacro. Amst. 1809. 1. 75 

765 Regime, Le, de I'industrie en France de 1814-1830. Recueil de textes publ. p. G. 
et H. Bourgin. Paris, 1912, 21. 2 vol. 12.50 

Tout ce qui a paru. Mai 1814-Dec. 1824). Une des meilleures sources pour l'histoire 
du mouvement ouvrier au debut du 19e siede. 

766 Reimarus, oJ. A. H., Die Freiheit des Getreidehandels nach der Natur und Geschichte 
erwogen. Hamburg, 1790. Hfcalf. 9.-

767 - - The same. Hamb. 1790. - H. L. W. Barkhausen, Briefe über die Policey des 
Kornhandels. Lemgo, 1773. 15.-

768 Reinhold, D., u. oJ. Oltmanns, Der Deutsche Handelskanal oder die schiffbare Ver­
bindung der deutschen Meere, Flüsse und Handels-Staaten. Bremen, 1817. boards. 

1.25 
769 Reinwald, oJ. G., Kurze Betrachtungen über Deutschlands Einigung in seinen Merk-

antilinteressen. Mainz, 1830. 3. 75 
770 Rekening, Algemeene, over de geldmiddelen v. h. koningrijk voor het jaar 1807. 

Amst. 1809. fol. boards. 4.50 
771 Rekeningen der stad Nijmegen, 1382-1543. Uitgeg. d. H. D. J. van Schevichaven 

en J. C. J. Kleijntjens, e.a. Nijmegen, 1910-19. 8 vols. (28.-) 12.-
Ces comptes de Ia ville de Nimegue sont une source exce!lente pour l'histoire economique, 

cette ville entretenant des relations commerciales importantes avec Ia Flandre et avec 
!es bords du Rhin, surtout dans le 15e et au commencement du 16e siecle. 

772 Relazione sulla circolazione cartacea. Roma, 1875. 4to. 2.-
Report rel. to the circulation of paper-money in Italy. 

773 Remarks on the busbandry and internal commerce of Bengal. Calcutta, 1804. (Lon-
don, 1806). 2.75 

774 Report of the proceedings of the associated merchants of Liverpool, who have recently 
resisted the payment of the town's dues. London, 1835. cloth. 2.50 

775 Report of the monetary commission of the Indianapolis convention of boards of 
trade, chambers of commerce etc. of the U. S. Indian. 1900. cloth. (608 pp.) 5.-

776 Reports, Harvard business. Compiled by and publ. for the graduate School of business 
administration, .G. F. Baker foundation, Harvard University. Chicago, 1925, 26. 
2 vols. cloth. ( 42.-) 10.-

777 Reports on subjects of general and commercial interest. Pub!. by the Foreign office. 
Miscellan. series. London, 1890-95. 25 pieces. W. maps and pl. 7.50 

778 Respondek, E., Frankreichs Bank- und Finanzwirtschaft im Kriege. (Aug. 1914-
Aug. 1916). Jena, 1917. 2.50 

Weltwirtschaft!. Archiv. Erg. Heft 2. 
779 Ricard, S., Traite general du commerce.. . . contenarrt Ies reductions des mesures 

poids, et monnoies de Ia Hollande ou d' Amsterdam, reduites aux mesures .... des 
principales places de I'Europe .... 3e ed. revue et augmentee. Amsterd. 1714. 4to. 
"~ lli-

780 - - Meme ouvrage. Nouv. ed. augm. d'un vol., conten. des addit. sur Ie commerce 
de I'Europe, et I'etat actuel du commerce de I'Asie, de I'Afrique et de l'Amerique. 
Paris, (1799). 3 vol. 4to. d. veau. 20.-

781 Ricci, V., Ragionamento intorno alla navigazione, ed al commerzio. Padova, 1755. 
4to. hf green mor., uncut. 90.-

Treats of the compass, further of shipbuilding, globes, cartography and, in general, 
of commerce. 

Extremely scarce, nowhere cited. 
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782 Richesse, La vraie, de l'Etat. Vienne, 1774. 2 vol. cart. 20.-
783 Riga. - Qernet, Br. von, Die Entwicklung des Rigaer Handels und Verkehrs im 

Laufe der letzten 50 Jahre b. z. Ausbruche des Weltkriegs. Jena, 1919. (5.80) 2.50 
Schriften des Instituts für ostdeutsche Wirtschaft, H. 6. 

784 Riqueza, La, de Ia Inglaterra; que explica las causas del origen, y progresos de Ia in­
dustria, el comercio, y Ia marina de Ia Gran Bretaiia, los motivos de su decadencia, y 
el estado de sus actuales fuerzes, y recursos. Trad. del Frances p. D. de Marcoletta. 
Madrid, 1774. 4to. vellum. 10.-

785 Risingh, d. H., Itt uthtogh om kiop-handelen, eller commercierne, medh thess be­
stand, nyttor, och wesentelige deelar, som aro warorne, penningarne och waxelen, 
och om thess instrument och redskap, som ar seglationen, sampt hwad mehra som 
handelen widkommer. Stockholm, 1669. 4to. Hfcalf. 90.-

The first edition. In 1654-55 Risingh was Governor of the Swedish settlements on 
the Delaware, called New Sweden, now Pennsylvania and a freetrader. This treatise on 
trade deals with the various companies, exchange, navigation, manufacture, etc. 

786 Robb, Th. B., The guaranty of bank deposits. N. York, 1921 cloth. (6.25) 2.-
Hart, Schaffner en Marx prize essays, XXXII. 

787 Robertson, W., Geschiedk. onderzoek wegens de kennis (der) Ouden van In die, en 
den voortgang des koophandels, v66r de ontdekking v. d. weg om de .Kaap de Goede 
Hoop. Amst. 1793. W. 2 folding maps. Hfcalf. 2.50 

788 Rodrigues, d. C., Alguns artigos s. finan~as. Rio de Janeiro, 1899. Hfcalf. Reprint. 
9.50 

0 papel moeda no Brazil.- A amortisagao da divida publica.- 0 Brazil e a Argentina, 
e o recente accordo. - etc. 

789 Röell, W., De inrichting der algemeene rekenkamer. Leiden, 1863. 1.-
790 Rogers, d. E. Th., The industrial and commercial history of England. London, 1905. 

2 vols. cloth. 7.50 
791 Rohr, d. B. von, Compendieuse Haushaltungs-Bibliothek. Verm. Aufl. Lpz. 1726. 

sm. 8vo. vellum. 15.-
792 Rommenhoeller, C. G., La Grande-Roumanie. Sa structure economique, sociale, 

financiere, politique et partic. ses richesses. La Haye, 1926. toile. (634 pp.) 5.-
793 Roos, R. Brandes de, Industrie, Kapitalmarkt und industrielle Effekten in den Nieder-

landen. Haag, 1928. 2 vols. (6.40) 3.-
794 Rooseboom, M. P., The Scottish staple in the Netherlands. Account of the trade 

relations between Scotland and the Low Countries, 1292-1676, wit a calender of 
ill. documents. The Hague, 1910. W. 3 pl. cloth. (11.-) 5.-

795 Root, d. W., The trade relations of the British empire. Liverpool, 1903. cloth. 2.50 
796 Roscher, W., Ueber Kornhandel und Teuerungspolitik. 3. stark verm. Ausg. Stuttg. 

1852. Hfcloth. 7.50 
797 - Versuch einer Theorie der Finanz-Regalien. Lpz. 1884. 4to. (Akad.) 3.-
798 Rosh, G., Brief examination into the increase of the revenue, commerce and manu-

factures of Great-Britain, 1792-1799. London, 1799. calf. 5.-
799 Ross, G. E. N., Landbou-krediet. 'n Irrleiding tot die studie van die probleem van kre-

dietverskaffing vir die boer in Suid Afrika. Amst. 1927. 3.50 
800 Roth, d. F., Nutzliche, Abhandlung der Wechsel-Rechnung, oder die sogenannte 

Wechsel-Arbitrage von Augsburg, Wien, und Venedig auf die vornehmste Plätze 
in Europa .... ausgearbeitet in der Ketten-Regel. Nebst einer Rechnung der in- und 
ausser-Europäischen Rechnungs-Münzen. Salzburg, 1771. sm. 8vo. boards. (Slightly 
waterstained). 12.-

801 Rotterdam. - Bijlsma, R., Rotterdams welvaren, 1550-1650. 's-Grav. 1918. W. 20 
portr., maps and pl. royal 4to. cloth. (16.80) 7.50 

802 - - The same. full chagrin, gilt top. Edition de luxe. (34.-) 15.-
803 - Gedenkboek, 1328-1928, ter gelegenh. van het 600-jarig bestaan van de stad 

Rotterdam. Onder red. van E. 0. H. M. Ruempol. Rott. 1928. Av. pl. et ill. 4to. rel. 
(30.-) 20.-

Le recueild'articleset d'essais, dont se compose ce memorial, donneun apergu dudevelop­
pement et de l'etat present de Ia ville de Rotterdam, en premier lieu de son commerct>, 
ses industries, sa navigation. Les personnes !es plus competentes y ont collabore. 

804 - Kamer van koophandel en fabrieken. Rotterdam, 1803-1928. Gedenkboek samen­
gesteld door het Secretariaat der Karner. Rott. 1928. W. 20 portr., maps and pl. 
Hfmor. (984 pp.) (25.-) 10.­

Prices are in Dutch guilders 
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805 Rotterdam. - Rotterdam in den loop der eeuwen. Rott. 1906-09. Vol. I, II, 111, 
3, IV, 1-3. In 3 vols. W. numerous portr., maps and pl. 4to. cloth. (40.-) 20.-

I. C. te Lintum, Algemeene geschiedenis der stad. - II. Kerkelijk leven (d. A. H. L. 
Hensen, J. R. Callenbach, K. Vos, H. C. Lohr, H. Y. Greenewegen e.a.).- III, 3. W. 
N. F. Sibmacher Zijnen, Muziekleven.- IV. 1. C. te Lintum, De Rotterd. handel in vroe­
ger dagen. - IV, 2. M. Meer, Tegenwoord. staat van handel en scheepvaart. - IV, 3. 
H. A. van IJsselsteyn, De haven van Rotterdam. 

All published. 

806 Rouen. - Freville, E. de, Memoire sur le commerce maritime de Rauen depuis les 
temps les plus recules jusqu'a la fin du 16e siecle. Rouen, 1857. 2 vol. d. rel., n. r. 

16.-
807 Rousiers, P. de, Le trade-unionisme en Angleterre. Paris, 1896. 2.-
808 Rowe, L. S., Die Gemeindefinanzen von Berlin und Paris. Jena, 1893. 3.-
809 Ruelle, d. R., Operations des changes des principales places de l'Europe, conten. 

leurs differ. monnoies, etc. A v. la n)duction reciproque des monnoies d'une place 
a l'autre. 2e ed. augm. p. M. de Richebourg. Lyon, 1774. veau. 7.50 

810 Rufino, C., Macsimas mercantiles para la educacion y deberes reciprocos de comer-
ciantes y dependiantes por mayor y menor. Madrid, 1848. W. portr. Hfcalf. 2.-

811 (Rulie), Theorie de l'inter@t de l'argent, tin\e des principes du droit nature!, de la 
theologie et de la politique, contre l'abus de l'imputation d'usure. Paris, 1780. veau. 

12.-
812 Saez, L., Demonstracion histor. del verdadero valor de todas las monedas que corrian 

en Castilla dur. el reynado de Enrique III y de su correspondencia con las de Carlos IV. 
Madrid, 1796. With 1 pl. folio. Hfcalf. 9.-

813 - Demonstracion histor. del verdadero valor de todas las monedas que corrian en 
Castilla dur. el reynado de Enrique IV, y de su correspondencia d. Carlos IV. Ce apend. 
de instrumentos que justifian el valor de mismas, noticia de los precios de los granos, 
pescados, jornales de la bradores y artistas en aquel tiempo, etc. Madrid, 1805. With 
3 pl. 4to. calf. 10.-

814 Sageret, E., Du progres maritime. Etude economique et commerciale. Paris, 1869. 
d. veau. 6.-

815 (Sainte-Croix), Histoire des progres de la puissance navale de I' Angleterre suivie 
d'observations sur l'Acte de navigation et de pieces justificatives. Yverdon, 1782. 
2 vol. pet. in-8vo. d. veau. 12.-

816 Sapper, K., Allgem. Wirtschafts- und Verkehrsgeographie. 2e Auf!. Lpz. 1930. W. 
66 maps and figg. cloth. (10.80) 3.-

817 Saravia de Ia Calle, Instrucion de mercaderes muy provechosa, en la qual se enseiia 
come deven los mercaderes tractar y de que manera se han de evitar las usuras de 
todos los tractos de ventas. Assi a la contado como a lo adelantado y a lo fiado. 
Particul. se habla del tracto de las lanas. Tarnbien ay otro tractado de cambios 
etc. Medina del Campo, P. de Castro, 1547. 4to. Hfcalf. (Mod. binding). Very rare. 

75.-
818 Sartorius, G., Geschichte des hanseatischen Bundes. Göttingen, 1802-08. 3 vols. 

W. pl. orig. boards. 30.-
819 - Ueber die gleiche Besteuerung der verschiedenen Landesteile des Kgr. Hannover. 

1815. 7.50 
820 Sattler, C., Das Schuldenwesen des Preuss. Staates und des Deutschen Reiches. 

Stuttg. 1893. cloth. 2.50 
821 Saussure, Rilliet de, Lettres sur l'emprunt et l'impöt. S. I. 1779. veau. 9.-
822 Savary, d., Le parfait negociant, ou instruction generale ce qui regarde le commerce 

des marchandises de France, et des pays estrangers. 5e ed. Lyon, 1701. Av. portr. 
4to. veau. (Ex. un peu use). 12.50 

823 Say, L., La vie nationale. Les finances. Paris, 1896. 1.-
824 - Les solutions democrat. de la question des impöts. Paris, 1886. 2 vol. 1.50 
825 Sayous, A. E., Les debuts du commerce de l'Espagne avec l'Amerique (1503-1518) 

d'apres des minutes inedites. Paris, 1934. 1.25 
826 - Les origines du marche a terme sur marchandises. Les origines de la bourse en 

valeurs. Brux. 1936. T. a p. 1.-
827 Scaccia, S., Tractatus de commerciis et cambio. Geneva, 1664. fol. calf. 20.-
828 - - The same. Venet. 1669. fol. vellum. 20.-
829 Scaruffi, G., L'Alitonfo per far ragione e concordanza d'oro e d'argento; ehe servira 

in universale tanto per provedere a gli infiniti abusi del tosare et guastare monete; 
Mart. Nijhoff, The Hague. - Cat. No. 634 
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quanto per regolare ogni sorte di pagamenti, et ridurre anco tutto il mondo ad una 
sola monta. Reggio, H. Bartoli, 1582. sm. fol. calf. 175.-

0riginal edition of the first Italian work on the subject. Excessively rare. 
Bound up with: Breve instruttione sopra il discorso fatto da Gasparo Scaruffi, per 

regolare le cose delli danari. Reggio, 1582. 
Fine copy in its original binding. 

830 Schaefer, D., Die Hanse und ihre Handelspolitik. Jena 1885. - Das eigentliche 
Arbeitsgebiet der Geschichte. Jena, 1888. 1. 75 

831 Schaeffle, A. E. F., Die Grundsätze der Steuerpolitik und die schwebenden Finanz-
fragen Deutschlands und Oesterreichs. Tüb. 1880. cloth. 5.-

832 - Ein Votum gegen den neuesten Zolltarifentwurf. Tüb. 1901. 2.50 
833 Schanz, G., Englische Handelspolitik gegen Ende des Mittelalters. Lpz. 1881. 2 

vols. Hfcloth. Very scarce. 36.-
834 Schaube, A., Handelsgeschichte der romanischen Völker des Mittelmeergebietes b. 

z. Ende der Kreuzzüge. München, 1906. Out of print. 18.-
835 Scherer, d. B., Histoire raisonn~\e du commerce de la Russie. Paris, 1788. 2 tom. 

1 vol. veau. 15.-
836 Scherzer, K. v., Reise der Osterreich. Fregatte Novara um die Erde, 1857-59 unter 

B. v. Wüllerstörf- Urbair. Statist.-commercieller Theil, von K. von Scherzer. Wien, 
1865. 2 vol. W. maps. royal 4to. 6.­

Ceylon. - Madras. - Singapore. - Nikobar. - Inseln im Meerbusen von Bengalen. 
- etc. 

837 - The same. 2e Auf!. 1867. W. maps. Hfcalf. 
838 Schippe!, M., Grundzüge der Handelspolitik. Zur 

Kämpfen. Berlin, 1902. Hfcloth. 
Finanzwirtschaft!. u. Volkw. Studien. H. 6. 

5.-
0rientierung in der wirtschaftl. 

1.-

839 Schlesinger, R., Die Zollpolitik d. Ver. Staaten von Amerika von der Beendigung des 
Weltkrieges bis zum Fordney-McCumber-Tarif. Jena, 1926. 1.25 

840 Schlözer, A. L., Briefwechsel meist statistischen Inhalts. Göttingen, 1775. - ld., 
Briefwechsel meist historischen und politischen Inhalts. Göttingen, 1780-82. 10 vols. 
- ld., Statsanzeigen. Göttingen, 1782-95. 18 vols. With index. 3 vols. in 1. 150.-

0riginal edition. 
Contains a great quantity of articles and communications concerning the history, the 

political economy, the commerce and industry of Europe and interesting documents on the 
Orient, America, etc. 

841 (-) Münz-, Geld- und Bergwerksgeschichte des Russischen Kaisertums 
1700 bis 1789. Gött. 1791. 

vom J. 
5.­

boards. 
7.50 

843 Schmidt, H., Encyclopädischer Abriss der Cameralwissenschaft. Hermannst. 1853. 
7.50 

844 Schmoller, Lamprecht, Ehrenberg, Francke, Voigt, Wagner, Sering, Schumacher, 

842 Schmalz, Th., Encyclopädie der Cameralwissenschaften. Königsb. 1797. 

Handels- und Machtpolitik. Stuttg. 1900. 2 vols. in 1. Hfcloth. 5.-
845 Schneidt, d. M., Systematischer Entwurf der Münzwissenschaft bey denen Teutschen 

Bambg. 1766. 4to. boards. 9.-
846 Schooling, W., Insuring, saving, spending. London, 1925. cloth. 1.-
847 Schreiben eines Englischen Negotianten an einen Kaufmann in Berlin die König!. 

Preuszische Handlungscompagnie betreffend. Nebst der Antwort. London, (Ber­
lin?), 1750. 4to. 15.­

Contains a.o.: Wallfisch- und Herringsfang. - Der Chinesische Handel. 

848 (Schroeder, W. von), Fürstliche Schatz- und Rent-Cammer. Lpz. 1686. W. front. 
old calf. 225.-

Collation: Front., titlepage, 4 1!., pp. 1-662 and 2 II. 0 r i g in a I e d i t i o n of this 
famous work of which we offer the only complete copy known. 

Srbik in bis work: "Wilhelm von Schröder, Ein Beitrag zur Geschichte der Staats­
wissenschaften. Wien, 1910" could not point out a single copy of this first edition. In 
the "Allgem. Deutsche Biographie", vol. XXXII, p. 531 the date of the first edition was 
not known yet with certainty. 

Contains a.o.: Aegyptische Kaufleute; Americae Reichthum; America überwieget die 
Länder von Europa; Antwerpen wird gross; Araber Handel; Auszbeuthe aus America; 
Ballanz von Europa beruhet auff America; Bergwercke machen reich; Brugg in Flandern 
ein Stapel; Engeland leidet Schaden am Tuch-Handel; Holland ziehet allen Handel nach 
sich; Holländer Contract mit Persien wegen der Seyden; I dem ziehen der Specerey­
Handel an sich; Kriege machen ein Land reich; Neue Länder aussuchen; Portugiesen-

Prices are in Dutch guilders 
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Handel; Privilegia hindern manufacturen; Stapel in der Welt; Türcken soll man zu 
Sklaven machen; Vermögen woher es komme; Victualien sollen freye Zufuhr haben, etc. 
etc. 

Very good copy, in its old binding, ofthisfundamental work. The lower margin of the 
front. somewhat short. 

849 (Schroader, W. von), The same. Lpz. 1713. vellum. 
850 - - The same. Lpz. 1737. sm. 8vo. pigskin. 
851 - - The same. Lpz. 17 44. sm. 8vo. Hf. vellum. 
852 Schultze, E., Pfundsturz und W eltkrise. Lpz. 1932. 

Weltwirtschaft!. Vorträge. H. 13. 

50.-
50.-
50.-

1.50 

853 Schulze-Gaevernitz, G. von, Britischer Imperalismus und englischer Freihandel zu 
Beginn des 20. Jahrhunderts. Lpz. 1906. 15.-

0riginal im prin t. 
854 Schumann, C. G. W., Die kredietmark in Suidafrika. Rott. 1928. 4.50 
855 Schurtz, G. N., Neu-eingerichtete Material-Kammer, d. i. gründ!. Beschreib. aller 

Materialien und Specereyen. Samt Erklärung der chimischen, medicin., metallin., 
mineral. Characteren. Bericht des W a I f i s c h-f an g es in den nordischen Landen 
und Revision meines 1662 ausgegangenen Buchhaltens. Nürnberg, 1673. W. fine 
front. fol. boards. 60.-

856 Schütz, W. von, Ueber Eisenbahnen und Banken mit Rücksicht auf England, Gester-
reich u. Preussen. Würzb. 1846. 3. 75 

857 Schuijlenburg, F., Enkele oude concentratieverschijnselen en hun samenhang met 
het tegenwoordige probleem. 's-Grav. 1931. 2 vols. W. 2 portr. and 1 pl. 10.-

858 Schweicker, W., Zwifach Buchhalten sampt seinen Giornal, des selben Beschlus, 
auch Rechnung zuthun etc. Nürnberg, J. Petreius, 1549. sm. fol. Hfvellum. (Mod. 
binding). 500.­

T h e f i r s t wo r k in German o n I t a I i an d o u b I e-e n t r y b o o k­
keeping. 

A tall and clean copy. 
859 Seils, D., The British trade boards system. LonJon, 1923. cloth. (7.50) 3.-
860 (Serionne, d. Accarias de), Les interilts des nations de l'Europe, developes relative-

rneut au commerce. Leide, 1766. 2 vol. 4to. veau. 15.-
861 - Die Vortheile der Völker durch die Handlung. (Uebersetzt von Chr. Fr. Jünger.) 

Lpz. 1766. 2 vols. Hfcalf. 10.-
862 (-) Le commerce de Ia Hollande, ou tableau du commerce des Hollandois. Amst. 

1768. 3 vol. pet. in-8vo. d. veau. 18.-
863 - La richesse de la Hollande, ouvrage dans lequel on expose l'origine du commerce 

et de Ia puissance des Hollandais; l'acroissement successif de leur commerce et de 
leur navigation. Londres, 1778. 2 vol. 4to. d. veau. 15.­

Premiere edition·. 
864 - - Meme ouvrage. 1778. 2 vol. d. veau. 15.-

Edition in-Svo. 
865 Shah, K. T., Federal finance in India. London, 1928. cloth. (7.50) 2.50 
866 Shaw, W. A., Currency, credit and the exchanges (1914-26), more partic. with refer. 

to the British Empire. London, 1927. cloth. ( 4.50) 1.50 
867 Shipping world, The, afloat and ashoare. Compiled by J. A. Todd. London, 1929. 

cloth. ( 4.50) 1.50 
The ship. - The engines. - Ship operating. - Trade routes. - Passengers and emi 

grants. - Trade organizations, etc. 
868 Ships, Merchant, of the world. Ed. by F. C. Bowen and F. J. N. Wedge. London, 

1923. W. ill. 4to. cloth. (37.80) 15.-
869 Siegel, d. G., Fürsichtige Wechsel-Gläubiger. Lpz. 1726. vellum. 15.-

Bound up .oith: Slevogt, G., Gründliche Untersuchung von denen Rechten der Altäre, 
Tauf-Steine .... Orgeln, Glocken, Thürmen und Gottes-Aacker. Jena, 1732.- Wagstaff, 
.J., Ausgeführte Materie von der Hexerey. Halle, 1711. 

870 Sieveking, H., Genueser Finanzwesen mit besonderer Berücksichtigung der Casa 
di S. Giorgio. Freiburg, 1898, 1899. (Volksw. Abh. I, 3, III, 3. 3.-

871 Sinapius, d. C., Briefe für Kaufleute .... Nebst einer Abhandlung über Wechselbriefe. 
Hambg. 1781. sm. 8vo-Hfcalf. - ld., Ueber Wechselbriefe nach ihrer Verschieden­
heit. 1781. Hfcalf. 12.-

872 Sketch, Historical, of the fiscal life of Venezuela. Offering of the Department of 
Finance in the first centennial of the battle of Ayacucho. Caracas, 1925. W. 2 portr., 
pl. and facs. 10.­

Pp. 67-163 contain: Bibliography, 1830---1924. 
Mart. Nijhoff, The Hague. - Cat. No. 634 
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873 Smart, d., Tables of interest, diseount, annuities, ete. London, 1726. 4to. red morocco 
gilt, gilt edges. 7.50 

874 Smit, C., De handelspolitieke betrekkingen tusschen Nederland en Frankrijk, 1814-
1914. 's-Grav. 1923. cloth. 4.-

875 (Smith, Ch.), Three traets on the eorn-trade and corn-laws. London, 1766. 15.-
"A highly valuable work". Coquelin II, 628 "Ces petits traites ou memoires sont tres 

superieurs a tous !es autres faits a cette epoque. Ils renfermentdes renseignements precieux 
sur Ia legislation des grains tant en Angleterre qu'en d'autres contrees .... " 

First edition. 

876 (-) The same. 2d. edition. To which is added a Supplement, containing several 
papers and calculations whieh tend to explain and confirm what is advaneed in the 
foregoing tracts. London, 1766. ealf. 15.-

877 - - The same. New ed. with supplement. London, 1804. Hfcalf. 10.-
878 Smith, C. A. M., The British in China and Far-Eastern trade. London, 1920. cloth. 

5.-
879 Smith, M. F. d., Tijd-affaires in effecten aan de Amsterdamsche beurs. 's-Grav. 1919. 

cloth. 7.50 
Overzicht der te Amsterdam heersehende toestanden ten tijde van het ontstaan v. d. 

fondsenhandel.- Ontstaan en opbloei der tijd-affaires in Nederl. fondsen. De 17e eeuw 
(e.a.: De actie op de Oost-Indische Compagnie; idem op de West-Indische Compagnie).' 
- Bloeitijd der termijn-affaires., opkomst en bloei v. d. internat. fondsentermijnhandel. 
De 18e eeuw (e.a.: De "East-India Company"; De "South Sea Company"; De Louisiana 
Compagnie). - Het tijdperk van verval. Van het begin der 19e eeuw tot heden.- De 
pogingen tot berste! der termijn-affaires. 

880 Smith, R. H., The scienee of business. A study of the principles controlling the laws 
of exchange. N.-Y. 1888. W. pl. cloth. 3.25 

881 Snider, G. E., W. M. Maule and R. S. MacEiwee, Paper work in export trade ( doeument 
teehnique). Wash. 1920. 1 vol of text and 1 portf. (7.50) 3.-

882 Sokolnikov, G. Y., a.o., Soviet poliey in public finance, 1917-1928. Trans!. by E. 
Varneek. Ed. by L. Hutehinsou and C. C. Plehn. Stanford University, 1931. cloth. 

10.50 
The financial system of pre-war Russia.- Public finances during the civil war, 1917-

1921. - The new economic policy, 1921-1928. - .... Budget expenditures during 
the years 1922/23-1927/28. etc. 

884 Sonndorfer, R., Die Technik des Welthandels. Se Auf!. Wien, 1905. 2 vols. 
885 Sonnenfels, d. von, Gesammelte Schriften. Wien, 1783-87. 10 vols. W. 

Hfealf. 

3.50 
portrait. 

75.-
The only complete edition. J oseph von Sonnenfels, a J ew by birth, who had become 

a Roman Catholic, was one of the most prominent and sagacious men in the domains 
of political economy, legislation, and also of literature, theatre, arts and education in 
Austria in the 18th and the beginning of the 19th century. 

886 Grundsätze der Polizey, Handlung und Finanzwissenschaft. 3e u. 2e Auf!. Wien, 
1771-77. 3 vols. calf. 22.50 

887 - - The same. 3er Teil: Die Finanzwissenschaft. 5e Auf!. Wien, 1787. Hfcalf. 10.-
888 - Von der Teurung in grossen Städten und dem Mittel. derselben abzuhelfen. Wien, 

1770. sm. Svo. calf (back damaged) 10.-
889 - - The sanie. boards. 18.-

Bound up with: Coyer, Clinki, cuie cochinchinesische Geschichte die andern Ländern 
nützen kann. A.d. Französ. v. Sonnenfels. - .J. Stewart, Abband!. v. d. Grundsätzen der 
Münzwissenschaft. A. d. Eng!. v. Sonnenfels. Wien, 1770. 

890 Spachman, W. F., Analysis of the oecupations of the people, showing the relative 
importanee of the agricultural, manufacturing, shipping, colonial, commercial, and 
mirring interests of Great Britain, and its dependencies. London, 1847. cloth. 3.25 

891 Staatsbank, Die Bayerische, 1780-1913. Geschichte und Geschäfte einer offentliehen 
Bank. Zur 150. Wiederkehr des Gründungstages hrsg. München, 1930. W. portraits, 
pl. and ill. cloth. 6.-

892 Stadnitski, P., Voorafgaand berieht, wegens eene negotiatie, op landen in America. 
Amsterdam, 1792. 60.-

Pamphlet by the wellknown stockbroker Stadnitski encouraging ground speculations 
in the U.S.A., in which he had put a great part of his fortune. See for the importance of 
this speculations: P. J. van Winter, Het aandeel van den Amsterdamschen handel aan 
den opbouw van het Amerikaansehe gemeenebest, who does not mention however this 
pamphlet. 

Of the utmost rarity. 
Prices are in Duteh guilders 
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893 Statuti dei mercanti di Roma. (Codice inedita, cont. gli statuti dei mercanti di Roma 
dal sec. XIII al XVI e tutti gli atti officiali della loro Universita fino al sec. XVIII). 
Pubb. da G. Gatti. Roma, 1887. W. 4 facs. 4to. 7.50 

894 Steffen, G. F., England als Weltmacht und Kulturstaat, übers. v. Oscar Reyher. 
Stuttgart, 1899. 3.-

895 - - 'l'he same. 2e Aufl. Stuttg. 1902. cloth. 4.50 
896 Stein, L. v., Lehrbuch der Finanzwissenschaft. 3e verm. Aufl. Lpz. 1875. 6.-
897 Stenge!, Von dem ausländischen Handel und der Seemacht deutscher Städte im Mittel-

alter und von den finanziellen Verhältnissen des jetzigen deutschen Zollvereins. 
Potsdam, 1835. Reprint. 2.-

897aStewart, d., 'l'he prlnciples of money applied to the present state of the coin of Bengal: 
being an inquiry into the methods to be used for correcting the defects of the present 
currency; for stopping the drains which carry off the coin; and for extending circu­
lation by the means of paper-credit. (London), 1772. 4to. calf. (Interleaved with 
blank paper). 24.-

Very scarce. 

898 Sthephinger, L., Wert und Geld. Grundzüge einer Wirtschaftslehre. Tübingen, 1918. 
2.-

899 Stillich, 0., Die Banken ihre Arten und ihre Beziehungen zur Gesellschaftsordnung. 
Berlin, 1924. cloth. (3.-) 1.-

900 Stourm, R., Le budget. Son histoire et son mecanisme. Paris, 1889. 3.-
901 Straccha, B., Tractatus de mercatura, seu mercatore. Ace. P. Santernae tractatus 

de sponsionibus et assecurationibus mercatorum. Lugduni, S. de Honoratis, 1558. 
sm. 8vo. limp vellum. 45.­

Library stamp on titlepage. 
902 Straulino, G., Il commercio internaz. e la circolazione monetaria nello stato. 2a ed. 

ampl. Firenze, 1892. 1.75 
903 Surface, F. M., The grain trade during the world war. History of the Food Adminis­

tration Grain Corporation and the United States Grain Corporation. N. Y ork, 1928. 
W. portraits. cloth. (15.-) 5.-

904 Suess, E., Die Zukunft des Goldes. Wien, 1877. 7.25 
905 - Die Zukunft der Silbers. Wien, 1892. cloth. 6.-
906 Sykes, E., Banking and currency. 7th ed. With a chapter on the breakdown of the 

gold standard. London, 1932. cloth. 1.50 
907 Tabellen over skibsfart og varetransport gennem Oresund, 1497-1783. ('l'ables de 

la navigation et du transport des marchandises passaut par le Sund, 1497-1783 et 
par le Grand-Belt). Udg. ved N. E. Bang og K. Korst. Köbenhavn, 1906-30. 3 
vols. 4to. 20.-

908 Tablettes pour les negocians et les banquiers. Amst., J. H. Schneider, 1780. Av. titre 
grave. pet. in-8vo. veau. 7.50 

909 Tarif des droits d'entree et de sortie, des cinq grosses fermes, ordonnes ~tre per~us 
par l'edit de 1664, sur toutes les marchandises. Augm. de notes et observations sur 
les mutations des droits. Suivi des ordonnances de 1681 et 1687. Nouv. ed. Rouen, 
1758. 2 vol. 4to. veau. 50.-

(Precieux recueil qui donne !es instructions sur Je droit des Fermes, Je detail d'entree 
et de sortie avec explications et renvois aux differents reglements.) Ce Recueil reproduit 
plusieurs centaines de textes allant de 1664 a 1757 et relatif au commerce d'importation 
et d'exportation de Ia France. 

Beaucoup des arrets reproduits, qui concernent Je commerce de I' Amerique, sont restes 
inconnus a Ia bibliographie de Wroth et Annan. 

910 Tarifa general para averiguar el valor de muchas cosas, dado que sea el de una, y 
dado el de muchas cosas averiguar el de una, y de reduccion de monedas del pais, 
Espaiia, Francia e Inglaterra. Manila, 1855. 4to. (Slightly soiled at the end). 4.50 

911 Tariffa perpetua con le ragion fatte per scontro de qualunque mercadante si voglia, 
ehe dimostra quanto monta ogni quantita de cadauna mercantia ad ogni precio, si 
a peso come a numero . . . . Con la redution de monedat Venetiana in moneda Im-
periale, e Bressana, etc. Ven., F. Rampazetto, 1564. Fort vol. 12mo. vel. 12.-

912 - M~me ouvrage. Venetia, 1567. vel. 12.-
913 Tausch, M. D. v., Ueber Staats- und National-Wohlstand. (Ueber Staats-schulden. 

- Erhöhung und Sicherung des Preises der Ur-Produkte). München, 1827. boards. 
4.50 

914 Taylor, F. W., Shop management. N. York, 1919. cloth. (4.50) 2.50 
Mart. Nijhoff, The Hague. - Cat. No. 634 
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915 Taylor, P. S., The Sailor's Union of the Pacifie. N. York, 1923. cloth. (6.35) 2.50 
916 Tetens, d. N., Efterretning om Tilstanden af den almindelige Enke-Kasse i Kjoben-

havn. Uebers. v. N. Sondergaard. Kopenh. 1802. cloth. 6.-
917 Teutophilus, Chr., Entdeckte Gold-Grube in der Accise. Lpz. 1701. 4to. vellum. 35.-
918 - - The same. Mag9.eb. 1718. 4to. 35.-
919 Thery S. d., F., Les societes de commerce en Chine. Tientsin, 1929. 8.-

1. Les societes ho-hono. - 2. Les societes commerciales proprement dites, ou societes 
possedant Ia personnaHte juridique. - 3. Les societes etrangeres en Chine. (belges, fran­
yaises, anglaises et americaines).- 4. Les associations. 

920 (Thurmann, C.), Cambialia, seu de cambiis .... Von Wechseln und Wechsel-Brieffen, 
Wechselrechten. Hamburg, 1704. 4to. 15.-

921 Tippetts, Ch. S., State banks and the Federal Reserve system. N. York, 1929. cloth. 
(10.-) 3.-

922 Todman, F. S., Wall street accounting. Description of the business of brokerage. N. 
Y. 1921. cloth. (15.-) 6.-

923 Tooke, Th. u. W. Newmarch, Die Geschichte und Bestimmung der Preise während 
der Jahre 1793-1857. Deutsch u. m. Zusätzen vers. v. C. W. Asher. Dresd. 1858, 59. 
2 vols. Hfcloth. 18.-

924 Townsend, d., Reis door Spanje, 1786 en 1787, in 't bijz. met opzicht tot de landbouw, 
manufactuuren, koophandel, bevolking, belastingen en inkomsten van dat land, 
ben. aanm. v. een gedeelte van Frankrijk. Haarl. 1791-93. 3 vols. W. engravings. 
Hfcalf. 4.50 

925 Treatise, General, of naval trade and commerce, as founded on the laws and statutes 
of this realm. In which those rel. to letters of marque, privateers, prizes convoys, 
cruizers, etc. Added the two treaties of peace, concluded at Madrid 1667, and 1670, 
between the kings of Great Britain and Spain. London, Savoy, 1740, 39. 2 vols. calf. 

15.-
926 Treub, M. W. F., Oorlogstijd. Herinneringen en indrukken. Amst. 1916. cloth. 3.-
927 - De economische toekomst van Nederland. Amst. 1917. cloth. 2.-
928 - Vragen van dezen tijd. Haarlem, 1919. 1.50 
929 - Nota over de inkomsten-, de extra-winst- en de overwinstbelasting van naam-

looze vennootschappen, de productenbelastingen en de uitvoerrechten op producten 
van ondernemingen (in Nederl.-Indie). 's-Grav. 1922. 4to. 2.50 

930 - en F. M. Wibaut, Prae-adviezen over de vraag: Moeten de grondslagen' v. h. be­
lastingstelsel hier te lande worden herzien met het oog op den eisch der kapitaal­
vorming. 's-Grav. 1924. Out of print. 6.-

931 Trotter, A., Observations on the financial position and credit of such of the states 
of the North American Union as have contracted public debts. London 1839. W. map. 
cloth. 3.50 

932 Turgot, Oeuvres. Paris, 1808-11. 9 vol. Av. portrait. d. wiau. (Marque de biblioth. 
sur les titres). 50.-

933 - Meme ouvrage. Avec biographie et notes par Gustave Schelle. Paris, 1913-23. 
5 vol. 30.-

Epuise. 

934 - - Meme ouvrage. Nouv. ed. av. les notes de Dupont de Nemours augm. de lettres 
inedites des questions sur le commerce et de notes nouv. p. E. Daire et H. Dussard. 
Av. notice sur la vie et !es ouvrages de Turgot p. E. Daire. Paris, 1844. 2 vol. Av. 
portrait. gr. in-8vo. d. chagr. 30.-

Collection des principaux economistes. III, IV. 
935 - Oeuvres posthumes, Oll memoire de M. Turgot, sur !es administrations provin­

ciales (compose par Dupont de Nemours), misenparallele avec celui deM. Necker, 
suivi des observ. d'un Republicain (J. P. Brissot) sur ces memoires .... Laus. 1787. 
Av. portrait. (Un peu tache d'eau). 30.-

Edition originale. 

936 - Reflexions sur Ia formation et la distribution des richesses. S. l. N ov. 1766. Tache 
d'eau. 15.-

Premiere edition, extraite des "Ephemerides du Citoyen." 
937 (Condorcet), Vie de Turgot. Londres, 1786. 6.-

Premiere edition. 
938 (-) Meme ouvrage. Londres, 1787. 2 vol. 6.-

Prices are in Dutch guilders 
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939 Turgot. - (Dupont de Nemours, P. S.), Memoires sur la vie ct les ouvrages de Turgot. 
Philad. (Paris) 1782. 2 tom. 1 vol. d. veau. 25.-

Premiere edition. 
940- (-) - Meme ouvrage. Nouv. Bd. revue. Philadelphia(Paris), 1788. Av. portrait. 

2 tom. 1 vol. veau. 20.-
941 - Foncin, P., Essai sur le ministre de Turgot. Paris, 1877. d. rel. 7.50 
942 - Levasseur, E., Turgot. Le ministre- L'economiste. - L'homme. Extrait du Bul-

letin de la societe d'!\conomie politique de Paris. Paris, 1906. 1. 75 
943 Mastier, A., Turgot. Sa vie et sa doctrine. Paris, 1862. veau. 5.-
944 - Neymarck, A., Turgot et ses doctrines. Paris, 1885. 2 vol. d. veau. 12.-
945 - Say, L., Turgot. Paris, 1887. 3.-
946 - Schelle, G., Turgot. Paris, 1909. 2.50 
947 - Tissot, d., Etude sur Turgot. Paris, 1878. d. veau. 4.50 
948 Turner, B., Commerce and banking. 2d. ed. London, 1891. cloth. 1.25 
949 Turri, ·R. de, Tractatus de cambiis. Francof. 1645. fol. boards. 30.-
950 Udemans, G., 't Geestelyck roer van 't coopmans schip, dat is: trouw bericht, hoe 

dat een coopman, en coopvaerder, hemselven dragen moet in syne handelinge, in 
pays, ende in oorlooge, voor Godt, ende de menschen, te water ende de lande, in­
sonderheyt onder de Heydenen in Oost- ende West-Indien. 3e dr. verb. en verm. 
Dordrecht, F. Boels, 1655. W. front. 4to. orig. vellum. 350.-

Asher, nr. 25. "The Geestelijk Roer (The spiritual helm), a work intended for mer­
chants trading to the Indies, contains among other matters, the first history of the East 
and West Irrdia Companies, with other very interesting discourses on the same matter 
and principally about spreading Christianity among the natives of the East and West 
lndies. Pp. 59-183 treat this matter very extensively. The author seems to have made 
use of materials which are lost to us. What renders this history curious is that it is the 
first we possess, and that it contains details to be found nowhere else. To this may be 
added the merit of rarity, which Udemans' work possesses to a high degree. OI the first 
edition we have seen but two or three, of the 3d but one or two copies. The second edition, 
though also very rare, is however not so much so as the two others." (Asher). 

E x t r e m e I y r a r e t h i r d e d i t i o n. 
The front. and the titlepage repaired; the preface has suffered from water. 

951 Ulloa, B. de, Retablissement des manufactures et du commerce d'Espagne. Traduit 
de l'Espagnol (par Plumart de Dangeuil). Amsterd. 1753. pet. in-8vo. veau. 30.-

Premiere edition de Ia traduction fran9aise. 
952 Umrisz, Erster, einer gesellschaftl. Kredit-Assecuranz-Bank. Mannheim, 1780. 9.-
953 (Usselinx, W.), Argonautica Gustaviana; das ist: nothwendige Nachricht von der 

newen Seefahrt und Kauffhandlung; so von .... Gustavo Adolpho Magno .... durch 
Anrichtung einer General Handel-Compagnie in dero Reich und Landen.. . . vor 
wenig Jahren zu stifften angefangen. Franckfurt, 1633. (20 + 56 + 51 pp.). sm. 
folio. vellum. 450.-

Asher, no. 43. 
E x t r e m e I y r a r e w o r k, of the greatest interest for the history of commerce 

in the first half of the 17th century. It consists of different treatises on the Southern 
Company. The author, Usselinx, is weil known as an indefatigable projector of commer­
cial companies. In endeavouring to raise a Swedish company for trading on America 
and Asia, he took bis models from the Dutch East and especially the WestIndia Company, 
their successes in Brasil and other places. 

Pp. 43-51: Bericht von den Niderländern erlittenen Verlusts der Baya de Todos los 
Santos in Brasilia. - P. 51-56 contain particulars and documents of the Dutch West 
Irrdia Company. After p. 56 follows: M er c ur i u s German i a e, das ist, sonder­
ballre Anweisung für Teutschlandt: wie beneben dem allgemeinen Wesen, der Kauft­
handel und Seefahrt, und ins gemein alle Nahrung darinnen sehr zuvermehren und zu 
verbesseren(pp.1-35). This is the first edition of this famous trea­
t i s e. Pp. 35-37; Instruction oder Anleitung: welcher Gestalt die Einzeichnung zu der 
newen Süder·Compagnie durch Schweden und nunmehr auch Teutschlandt zu befördern. 
Pp. 38-51: Beylage etlicher brieffliehen Urkunden. 

Discolaured as usual owing to the quality of paper. 
954 Ustariz, G. de, Theorie et pratique du commerce et de Ia marine. Traduction !ihre 

sur l'espagnol (par Forbonnais), sur Ja seconde edition de ce livre a Madrid en 1742. 
Paris, 1753. 4to. veau. 45.­

Premiere edition de Ia traduction fran9aise. 
955 - - Meme ouvrage. Hamburg, 1753. veau. 30.-
956 Utrecht. - Asch van Wijck, H. M. A. d. van, Geschiedkund. beschouwing van het 

oude handelsverkeer der stad Utrecht. Utrecht, 1838-46. 4 vols. in 1. 5.-
Mart. Nijhoff, The Hague. - Cat. No. 634 
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957 Vallee, 0. de, Les manieurs d'argent. Etudes hist. et morales, 1720-1857. 4e ed. 
Paris, 1857. d. rel. 5.-

958 Vanderblue, H. B., Railroad valuation by the Insterstate commerce commission. 
Cambridge, 1920. cloth. 2.50 

959 Vauban, S., Projet d'une dixme royale. S. I. 1707. pet. in-8vo. veau. 12.50 
Oncken dit: "dasz sich auf Grund der in diesem Buche niedergelegten Ansichten ein 

ganzes merkantilistisches Lehrgebäude aufbauen lassen würde." 
960 - Dime royale. Av. introd. p. G. Michel. Paris, s. d. Av. portr. 12mo. 1.-
960aVaughan, R., A discourse of coin and coinage; the first invention, use, matter, forms, 

proportions and differences, ancient and modern, with the advantages and disadvan­
tages of the rise and fall thereof, in our own or neighbouring nations and the reasons. 
Together with a short account of our common law therein. As also tables of the value 
of all sorts of pearls, diamonds, gold, silver and other metals. London, 1675. sm. 8vo. 
Hfcalf. Rare. 40.-

"A valuable treatise, superior to any other that had then been published on the same 
subject". Mc Culloch. 

961 Vega, d. de Ia, Gonfusion de confusiones. Herdruk van den Spaanschen tekst met 
Nederlandsche vertaling. Inleid. en toelichting d. l\L F. J. Smith, vertaling d. G. J. 
Geers. 's-Grav. 1939. cloth. 12.50 

This work, the first edition of which was edited at Amsterdam in the year 1688, is not 
only the first one, describing more exactly 17th century conditions and customs at the 
Bourse of Amsterdam, but at the same time - as far as known, the first one dealing 
extensively with exchange-business in general, its manipulations and machinations. 

Werken uitgeg. d. de Vereeniging Het Nederlandsch economisch-historisch Archief. 
Dl. 10. 

962 VerdaUe, R., Traite pratique de la comptabilite des communes et des etablissements 
de bienfaisance. Paris, 1881. 1.50 

963 Verhandeling over eene op te rigten handels-bank. Amst. 1836. - Hall, F. A. v., 
De verhandeling enz. getoetst aan wetenschap en ondervinding. Amst. 1837. 2 pieces. 
boards. 1.75 

964 Verloren, P., De verhouding van denstaattot het bankwezen. Utrecht, 1864. 2.-
965 Verneaux, R., L'industrie des transports maritimes au 19e et au commencement 

du 20e siecle. Paris, 1903. 2 vol. d. veau. 5.-
966 Verrill, A. H., South and central American trade conditions of today. N. York, 1919. 

W. maps. cloth. 2.50 
967 Verslag der Algemeene Rekenkamer wegens het resultaat harer werkzaamheden 

over 1878-1918. 's-Grav. 1880-1921. 42 tom. 38 vol. dont 26 cart., Je reste en feuilles. 
35.-

Rapports annuels de Ia Cour de comptes des Pays-Bas. 
968 Verslag van de staatscommissie inzake de financieele verhouding tusschen het rijk 

ende gemeenten. M. bijlagen. 's-Grav. 1927. 2 vols. 8vo. and fol. Out of print. 2.50 
969 Vertragsformeln, Handelsübliche, (Hrsg. von der) Internationalen Handelskammer. 

Paris, 1928. 4to. boards. (7.20) 3.-
970 Verzameling van stukken betr. de onbeperkte vrijheid van den handel in grauen. 

's-Grav. 1823. boards. 4.50 
971 Vigan6, F., Le banehe popolari, ovvero banehe in generale, monti di pieta, casse di 

risparmio, societa di anticipazione di Prussia e Germaniche; Ia cooperazione Inglese, 
etc. Milano, 1863. 2.-

972 Vigneras, C., Des garanties offertes aux porteurs fran<;ais de fonds d'etats etrangers. 
Paris. 1905. 3.50 

973 Villard, Du Recherehes sur !es rentes, les emprunts et les remboursemens. Paris, 
1787. 4to. 12.-

974 Villiers, Ch. P., Free trade speeches (1838-1852). London, 1883. 2 vols. W. portr. 
cloth. 6.-

975 Vissering, G., On Chinese currency. Preliminary remarks about the monetary and 
banking reform in China. Amst. 1912, 14. 2 vols. cloth. 12.-

0ut of print and very scarce. 
976 - De geldmimte in Nederland en de goudpolitiek van de Nederl. Bank. M. Bijl.: 

Ned.-0. Irrdie en de gold-exchange standaard. Rott. 1917. 1.-
Instituut v. econom. geschritten. l. 

977 - Over den internation. financieelen en econom. toestand. Amst. 1920. 1.-
978 - De problernen van geldwezen en wisselkoersen ( op de) financ. conferentie te Brus-

sel. 's-Grav. 1920. 1.-
Prices are in Dutch guilders 
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979 Vlaardingen.- (Nievelt Az., M. van), Vlaardingen in zijne opkomst., aanwas, geschied., 
voorrechten, koophandel, haring- en vischvangst, kerk- en waereldlijke gebouwen, 
schutterye, gilden en regeering.. . . Achteraan.. . . Eerkroon voor Vlaardingen d. 
A. Hoogvliet. Amst. 1807. W. plan, portr. and 9 folding pl. fol. boards, uncut. 18.-

980 Vleeschhouwer, d. E., Actieve handelspolitiek. Feiten en uitkomsten. 's-Grav. 1927. 
2.50 

981 Vleming dr., d. L., e.a., Het chineesche zakenleven in Nederl.-Indie. Weltevreden, 
1926. boards. 4.-

982 Vocke, W., Die Grundzüge der Finanzwissenschaft. Lpz. 1894. Hfcalf. 3.50 
983 Vreede, P., De vrijheid des zeehandels en de waarde der nationale nijverheid. 's-Grav. 

1824. Vol. 1-2, 3 part 1, of which 1-2 in 1 vol. red morocco, rest boards. 4.50 
984 Vries, A. de, Geschiedenis van de handelspolitieke betrekkingen tusschen Nederland 

en Engeland in de 19e eeuw (1814-1872). 's-Grav. 1931. cloth. 6.-
Economisch- en sociaal-histor. onderzoekingen. III. 

985 Vries, M. de, Tien jaren geschiedenis van het Nederl. bankwezen en de Nederl. con-
junctuur, 1866-1876. 's-Grav. 1921. cloth. 3. 75 

986 Vries, d. van Ouwerkerk de, VerhandeL over de oorzaken van het verval des N ederl. 
handels en de middelen tot berste!. Haarlem, 1827. Hfcalf. 1.75 

987 Waerschouwinge ende munt-beeldenaer [ van] de Staten van Hollandt enz., omtrent 
de schellingen, dewelcke .... beneden den gestatueerden voet en valeur zijn geslagen, 
en gereduceert. 's-Grav. 1693. 1 Ieaf. W. figg. fol. 2.50 

988 Wagner, A., Lehr- und Handbuch der politischen Oekonomie. IV. Hauptabtheilung: 
Finanzwissenschaft, 3e Theil: Specielle Steuerlehre. Lpz. 1889. 9.-

989 - Die Geld- und Credit-Theorie der Peel'schen Bankacte. Wien, 1862. 15.-
First edition. 

990 Waller, E., De ratione qua mercatura divitiis gignendis et augendis inserviat. Amst. 
1829. boards. 1.50 

991 Waller Zeper, C. M., De oudste intresttafels in Italie, Frankrijk en Nederland met een 
herdruk van Stevins "Tafelen van interest." (1582) Amst. 1937. 2.50 

992 Walter, H. C., Foreign exchange and foreign debts. London, 1926. cloth. 1.50 
993 Wanjon, D., Geschiedenis van den N ederlandschen handel sedert 1795. Haarlem, 

994 

995 

996 

997 

998 

999 

1000 

1001 

1002 

1003 

1004 

1900. 2.25 
Ward, B., Proyecto economico en que se proponen varias providencias, dirigidas a pro­
mover los intereses de Espafia con los medios y fondos necessarios para su plantifica­
cion. Madrid, 1779. 4to. vellum. 10.-

The 2d part deals exclusively with the commerce between Spain and America. The 3d 
part treats of the pauperism in Spain. 

Wattal, P. K., The system of financial administration in British India. Bombay, 
1923. cloth. (12.-) 3.­
Weber, M., Zur Geschichte der Handelsgesellschaften im Mittelalter. Stuttgart, 1889. 

6.­
Weeveringh, d. d., Woordenboek voor den effecten-, wisse!- en speciehandel, het 
assurantiewezen en het boekhouden. Amst. 1888. Hfcalf. 3.50 
Wells, D. A., Our merchant marine how it rose, increased, became great, declined 
and decayed. N. Y. 1890. cloth. 2.50 
Westerman, W. M., De concentratie in het bankwezen. Bijdr. tot de kennis der eco­
nom. ontwikkeling van onzen tijd. 2e bijgew. dr. 's-Grav. 1920. cloth. Out of print. 

15.­
(Whateley, Th.), Considerations on the trade and finances of this kingdom and on 
measures of administration, with respect to these great national objects since the 
conclusion of the peace. London, 1766. 4to. 12.­
Wheeler, d., Treatise of commerce Ed. with introd. and notes by G. B. Hotchkiss. 
N. York, 1931. cloth. (15.-) 7.50 

"W.'s "Treatise" was publ. in 1601, in two editions, and has never before been reprinted 
in its entirety. The present ed. contains an exact facsimile of the rare first ed .... W's 
place in the history of advertising is akin to Caxton's place in the history of printing.'' 

White, G., Een verbaal van den handel op Oost-Indien, ben. den staat der tegen­
woord. Compagnie en de beste methode om dien handel .... vast te stellen en voort 
te zetten. U. h. Eng. Amst. 1692. 4t.o. Hfcalf. 12.50 

Treats of the commerce of the English in the East Indies. 
Wieser, C. W., Der finanzielle Aufbau der englischen Industrie. Hrsg. von E. Herzen-
berg. Jena, 1919. (6.-) 2.-

Auszug aus der Finanzwissenschaft. 295 hektographierte Seiten. 10.-
Mart. Nijhoff, The Hague. - Cat. No. 634 
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1005 Williams, A., Bankers' advances against produce, London, 1921. cloth. (3.60) 2.-
1006 Wirth, M., Geschichte der Handelkrisen. 2. Auf!. 1874. 10.-
1007 Withers, H., War-time financial problems. London, 1919. cloth. 2.-
1008 - Bankers and credit. London, 1924. cloth. (3.60) 2.-
1009 Witt, dohan de, Waerdye van lyfrenten naer proportie van Iosrenten. 's-Grav., 

J. Scheltus, 1671. fol. boards. 180.-
0 r i g i n a I e d i t i o n, e x t r e m e I y r a r e, o f t h i s t r e a t i s e w r i t t e n 

by the Grand Pensionary Johan de Witt in order to propa· 
gate the system of lifeannuities. 

See: P. J. L. De Chateleux et J. P. van Rooijen, Le rapport de Johan de Witt sur Je 
calcul des rentes viageres. La Haye, 1937. 

Added: 
[Lijfrenten-brief van 1666. Uitgeg. door deStaten van Hollandt ende West-Vrieslandt. 

Gedrukt stuk op perkament met de namen en bedragen in hs. Ten bate van Emmerentia 
Heydanus, oudt 3 jaar, dochter van Prof. A. Heydanus en Corn. Schilperoort. Ondert. 
door Johan de Wit, Nie. Tulp e.a. c. 40 X 50 c.M. Zonder zegel]. 

Seefora similar piece, dated 1665: "Een interessant document" in: "Bouwstoffen voor 
de geschiedenis van de levensverzekeringen en lijfrenten in Nederland". 1897, p. 237 etc. 

1010 Wolterbeek, W. P., Geschiedkund. studiiin over kapitaalverdeeling. Amst. 1857. 
1.25 

1011 Yeats, d., The golden gates of trade with our home industries. London, 1890. W. 
map. cloth. 1.25 

1012 Yver, G., Le commerce et !es marchands dans l'Italie meridionale au 13e et au 14e 
siecle. Paris, 1902. 12.-

1013 Zimmermann, F. W. R., Die Finanzwirtschaft des Deutschen Reichs und der deut-
schen Bundesstaaten zu Kriegsausbruch 1914. Berlin, 1916. 2.-

1014 Zincke, G. H., Allgemeines oeconomisches Lexicon. 3e Auf!. Lpz. 1753. 2 vols. calf. 
10.-

1015 - - The same. 2. Ausg. Lpz. 1744. 2 vols. calf. 10.-
1016 ( -) Leipziger Sammlungen von wirthschaftlichen-Policey-Cammer- und Finantz­

Sachen. Lpz. 1744-67. 192 fase. bound in 16 vols. W. Index. Hfvellum. (1 vol. 
vellum). 240.­

The most important periodical of the German cameralists. The last leaf of the Index 
in vol. 13 is lacking. 

Extremely scarce in this complete state. 
1017 Zollhandbuch für Spanien. Zolltarif vom 16. Febr. 1922 unter Berücksichtigung der 

Handelsverträge mit Groszbritannien, Italien, Frankreich, Norwegen, der Schweiz 
und dem Deutschen Reich. Nach dem St;tnde vom 1. Okt. 1924. Bearb. von Hartisch. 
Berlin, 1924. sm. fol. cloth. (7 .50) 2.50 

1018 Zollhandbuch für Brasilien. Zolltarif vom 19. März 1900. Unter Berücksicht. aller 
in den Budgetgesetzen der Jahre 1901-1924 enthalt. Zolltarifergänzungen. Nach 
dem Stande vom 1. Okt. 1924. Bearb. von Hartisch. Berlin, 1924. fol. cloth. (10.80) 

4.-
1019 Zolltarif, Italienischer, vom 9. Juni 1921. Nach dem Stande vom 1. Jan. 1924, unter 

Berücksichtigung der Handels-Verträge mit der Schweiz, mit Frankreich, Osterreich 
u. Spanien. Bearb. von Hartisch. Nebst 2 Nachträge, 1 Juli 1924 u. 1 Febr. 1925. 
Berlin, 1924, 25. 3 vols. fol. cloth. and sewed. (18.-) 5.-

1020 Zuiden, D. S. van, De Hollandseh-Russische relaties in de 16e-18e eeuw. Amst. 
1911. W. facs. 4to. 2,-

Prices are in Dutch guilders 
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SUPPLEMENT 

1021 Collins, C. W., The brauch banking question. N. York, 1926. cloth. 3.-
1022 Documenten voor de economische crisis van Nederland in oorlogsgevaar. Uitgeg. 

door de afdeeling documentatie der Koninklijke bibliotheek met medewerking van 
het Nederlandsch registratuurbureau. 's Grav. 1914-17. 4 series. In parts. 25.-

0ut of print. 
1023 Kohl, d. G., Die natürlichen Lockmittel des Völker Verkehrs. Bremen, 1878. 3.-
1024 Lewinsohn, R., Das Geld in der Politik. Berlin, 1931. 1.50 
1025 Nederbragt, d. A., Handelsverdragen en handelsverdragspolitiek. Kampen, 1929. 

Hfcloth. 1.50 
1026 Saher, A. E. D. von, Het Nederlandsch-Duitsche handelsverkeer in zijne ontwikke­

ling, 1930-1938. Amst. 1939. 
1027 Segur-Dupeyron, P. de, Histoire des m)gociations commerciales et maritimes du regne 

de Louis XIV, dans leurs rapports avec la politique generale. Paris, 1863. 3.50 
1028 Tooke, Th., Considerations on the state of the currency. 2d ed. London, 1826. W. 

some annotations in leadpencil. 5.-
1029 Verzameling van historiesehe en politike tractaaten. Uitgeg. d. J. Wagenaar. Amst. 

1779, 80.2 vols. 6.-
Contains: Kort verbaal der overstroomingen omtr. Dantzig, in 1736 en 1737.- Memo­

rie, betr. de prijzen, door de Engelsehe kaapers gemaakt, op (Nederl.) schepen naar of uit 
de West-Indien. - De vrije vaart en handel, op de West-Indien. - Het karakter van 
Johan de Witt.- etc. 

Mart. Nijhoff, The Hague. - Cat. No. 634 
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1030 Collection of 18 broadsides (posters) announcing the sale at Amster-
dam of different ships, 1732-1800. 150.-

The following ships are represented: 
Hoekerschip, snauwschip, fregatschip, fluytschip, galjoot, Vriesjagt, beurtschip, pink­

schip, katschipshol, kofschip, etc. 
Added: 2 broadsides announcing the sale of shiptools at Amsterdam, 1776 and 1780. 
b. Inventaris van een net welbetimmert en welbezeyld gaffeljagt (sale at Amsterdam, 

1733). Bvo. 

1031 Compagnie Imperiale des Indes a Ostende. - 12 Listes de cargaison 
des vaisseaux venant de Canton, Coromandel, Suratte, etc. Les 
ventes eurent lieu a Ostende et a Bruges. Les listes sont en fran­
c;ais ou en hollandais. De deux listes on trouve l'edition fran<;. et 
l'edition hollandaise. 25.-

1032 Compagnie des Indes. 14 Listes de cargaison des vaisseaux venant de 
Pondichery ,Canton, Bengale, isle Bourbon, Mahe, Cöte de Mala­
barre, etc. Les ventes eurent lieu a Nantes, de 1719 a 1735. 25.-

1033 United Company of merchants of England, trading to the East In­
dies. Collection of 65 cargolists dated from 1717 to 1736. 4to and fol. 

60.-

1034 Whalefishery. - Collection on Whalefishery, containing the fol­
lowing pieces: 
1. Reglement van de Groenlandsche visscherije. 's Grav. 1695. 
2. - The same. 1722. 4to. 
3. Requeste de gecommitteerden van de Groenlandsche visscher;je 

van de Staten Generaal1737. 4to. 
4. Lijst van de Hollandsche, Hamburger en Bremer Groenlandt-

vaarders anno 1789. Amst. 1789. 8vo. 
5. - The same for 1792. 8vo. 
6. Lijst der commandeurs na Groenland 1792. Amst. 1792. 8vo. 
7. List of ships on the Greenland and Davis Straits Whale fishery for 

1791, by W. S. Ayres. London, 1791. fol. 
8. Broadsides announcing the sale at Amsterdam of the contents 

and all the tools of a whaling ship, 1732, 1733, 1753, 1756, 1775. 
5 pieces. large folio. 

9. Broadsides 4to of the sale of whale-fins 177 4, 2 pieces. Together 
14 pieces. 200.-

Prices are in Dutch guilders 
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At the CONGRESS OF HISTORICAL SCIENCES held in 
Oslo in 1928, a committee was appointed at the suggestion of 
Professor HENRY HAUSER, for the study of the history of bank­
ing and the credit system from the end of the 15th to the beginning 
of the 19th century. 

The results attained by the Committee, were submitted to the 
Congress held at Warsaw in August 1933, and have now been 
published here. 

The book opens with twelve brief studies concerning the 
history of the old banks of deposit of Barcelona, Genoa, Venice, 
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Amsterdam and Hamburg, the first banks of issue viz.: those of 
England and Sweden, the famous System of John Law, the 
"Banque de France" and the Netherlands Banks, the attempts at 
founding banks of issue in Poland and Russia. 

Preface, par H. HAUSER. - Les banques publiques en Espagne jusqu'a 
1815, par MANUEL SANcHEZ SARTO. - Das Bankwesen in Genua und die 
Bank van S. Giorgio, von HEINRICH SIEVEKING. - Les banques publiques de 
Venise (Siecles XVI-XVIII), par GINO LUZZATTO.- The bank of Amster­
dam, by J. G. VAN DILLEN.- Die Hamburger Bank, von HEINRICH SIEVEK­
ING. - The bank of Sweden in its connection with the bank of Amsterdam, 
by Eu F. HECKSCHER. - The first fifty years of the bank of England 
(1694-1744), by R. D. RICHARDS. - La banque et le systeme de Law, 
par PAUL HARSIN.- La fondation de la banque de France et ses premieres 
annees (1800-1814), par M. MARION. - The origin and foundation of the 
Netherlands bank, by A. M. DE ]ONG. - La question d'emission fiduciaire 
en Pologne au XVIII siede, par ANDRZEJ GRODEK. - Die Vorgänger der 
Russischen Staatsbank, von J. KuLISCHER. 

Furthermore the Comittee considered it to be essential to all 
who were to study the history of banking in future, to have 
bibliographical material at their disposal. On 125 pages detailed 
bibliographies about banking in eleven different countries will be 
found, viz.: in Belgium, the British Empire, Denmark, France, Ger­
many, Italy, The Netherlands, Poland, Russia, Spain, Sweden, 
together containing more than 1200 titles. 

Bibliographie de l'histoire des banques et du change en Espagne du XVe 
siede a 1815, par JosE ANTONIO RUBIO. - Saggio di una bibliografia per 
la storia della banca in Italia fino al 1815, par ARMANno SAPORI. - Biblio­
graphie de l'histoire des banques et du credit en Hollande jusqu'a 1815, par 
J. G. VAN DILLEN.- Bibliographie de l'histoire bancaire en Belgique jusqu'en 
1815, par B. S. CHLEPNER.- Bibliographie der Geschichte des Bankwesens; 
Deutsche Literatur für die Zeit bis 1815 von HEINRICH SIEVEKING. - Essai 
d'une bibliographie critique de l'histoire des banques en France de la fin 
du XVe s. a la fin du XVIIIe s., etablie SOUS la direction de HENRI HAUSER 
par BONIFACIO, BROUILLET et MAILLARD.- Modern bibliography of banking 
and currency (British Empire) from the XVth century to 1815, composed 
under the Direction of J. H. CLAPHAM. - Bibliography of the history of 
banking in Sweden, by Eu F. HECKSCHER. - Bibliography of the history of 
banking in Denmark, by AxEL NIELSEN. - Bibliographie de l'histoire du 
credit et du change en Pologne depuis le XVe siede jusqu'en 1815, par 
]AN RuTKOWSKI. - Bibliographie de l'histoire bancaire en Russie jusqu'en 
1815, par J. KouLISCHER. 

The articles and bibliographies are all by the foremost experts 
of each country. 




